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Magyar birtokpolitika^ ^
Budapest, márcziua*T;

Az a törvényjavaslat, melyet ma 
terjesztett a képviselőházi elé Darányi 
a telepítésről, az i agat,lan- föl darabolás­
ról s egyéb birtokpolitikái intézkedé­
sekről, fontos szooziál politikai kérdések 
megoldását tűzte maga elé. Még ipari or­
szágokban is a helyes agrárpolitikánaik 
fontos kérdése ec, mert a. lakosság tulnyo 
mó része mindig földimivelő marad, de 
nálunk, hol a, már köztudattá vált föld- 
éhség nagy szooziál is és gazdasági bajok 
forrása, kétszeresen fontos egy jó tör­
vény a telepítésről s az ingatlanok fel- 
darabolásáról. Van egy törvényünk már 
erről s gróf Bethlen András egykori 
földmiveiési'igyi miniszter. Darányi le­
nn óznak közvetlen elődje, dolgoztatta 
ki tizenöt, évvel ezelőtt. De az a törvény 
semmit, se.m ért s valósággal katasztró­
fákat idézett e'ő. Az 1904. V. t.-cz.. me­
lyet annak idején a volt. szaba dj hű párt 
mint korszakalkotó munkát magasztalt, 
még máig sincs egészen végrehajtva, de 
ami belőle eddig az életbe átment, az 
nagyobb pusztítást vitt véghez, mint egy 
tatárjárás. A magyar mezőgazdasági 
krízis egyik okozója volt, mert a mező 
gazdasági munkáskérdést egyszerre 
megoldhat]a.n pmhlómá.vá. t.ette, anélkül, 
hogy a parasztságon igazában segített 
volna.. Annak idején, mikor az a tör­
vény a parlamentben tárgyaltat,ott. épp

Berlini följegyzések.
Irta: Bárdos Artúr.

'Berlin, márczius 4
A Mcyerék bálján ismerkedtem meg az 

ujabh lira, egy speeziálisnn német válfajá­
val : a Festgedicht-tel is. Olyan speeziális ter­
méke. ez a német költészetnek, mint például 
Fhlandék korában a Wanderlied. Hogy a 
párhuzamot, melyre, az irodalomban rendes 
és rendkívüli tanárom egyaránt súlyt helyez, 
el ne mulaszszam: hát a Fest gedieht es a 
Wanderlied között az a fökiilönhseg, hng> 
mig amott a költő, a Wanderlied d.dolója, 
vándorolt, itt. maga a költemény, a f est ge­
dieht vándorol, (fsa Iáiról-családra, est él \ rö 
estélyre; — persze, mindig megfelelő módo­
sítással. Oh nem, a Festgedicht költője nem 
laféle vándorköltő! Sít! Annak rendje es 
módja szerint he. van jegyezve az illetékes 
ezéghiva-t a Imii, telefonnal és a Deutsche 
Bank-ná.l folyószámlával biv ...

Hát amikor már magasra szökkent a 
hangulat, hőfoka, előállt itjahb Meyer ur, a 
liáizigazda. fia és minden szegyenkezés nélkül 
egy’ vers felöl vasasába kezdett. A vers erősen 
aktuális érdekű volt. Mindenekelőtt a Me- 
yerék báliját énekelte meg ódái lendülettel, 
aztán a vendégeket .-zcdtv sorra t'kes rimok- 
be. Mindenkiről v<dt benne egy találó és 
csintalan rigmus. Rólam például így énekelt.

Herr Szubó ím. J.f 
itoilaliá! ein Ungar...

a függetlenségi párt volt aiz, mely heves 
harezot indított ellene s azóta is a füg­
getlenségi párt volt az, mely a pa-rczel- 
lázási uzsorának és a hajmeresztő visz- 
szaéléseknek megszüntetésére egy uj 
javaslat kidolgozását sürgette. De a 
szabadelvű párt, mely a liberalizmust 
mindig csak a nevében hordta, Ígérgetés­
nél messzebb sohasem ment s tizenöt 
év s a. szabadehn'ipárt megsemmisít 1 ése 
kellett hozzá, hogy végre a reform elké­
szüljön.

A javaslat ma a képviselőhöz elé 
került s minden jel arra mutat, hogy be­
lőle a legrövidebb idő alatt törvény lesz. 
Hisz éppen ma köröztek ivet a képvise- 
löházban, melyen a képviselők kérik a 
kormányt, hogy az adójavaslat s a kon­
gnia ml szóló javaslat le tárgyalása, után 
mindjárt ezt. a, javaslatot vétesse a kép­
viselőházzal tárgyalás alá. Nem mond­
juk. hogy ez a nagy sietés előnyére vol­
na a javaslatnak, mert végre is a három- 
százhatvannyolcz szakaszos javaslat 
minden vonatkozását nem lehet olyan 
sebbel-lobbal átgondolni, de minden­
esetre bizonyítja, azt a, közérdeket, ame­
lyet a javaslat, kielégíteni hivatva, van.

Mert a birtokfeldarabolás nemcsak 
azt. jelenti, hogy egy földterület kisebb 
részekre oszt ü ssék, hanem egész szó- 
oziális é-s gazdasági prograanniot, foglal 
magában s mint, a tapasztalai bizonyít­
ja.' egész társadalmi és gazdasági éle­
tünkre kiható jelentőségű.

(Megdöbbentem e vesébe markoló jel­
lemzés erőteljességén.)

Hát ra a Festgedicht. Minden lapban 
olvasható a hirdetés. „Festdichtung. — indi­
viduell !“ A Mej érék bálja után Goethe nem­
zetének költészete iránt érzett feltétlen tisz­
teletem elvitt egy ilyen hirdetett vers-válla­
lathoz. Vállalatnak kell mondanom ezt az in­
tézményt, mert utczára nyíló helyiséggel és 
teljes üzleti berendezéssell bír a Kunt-st ras- 
sen. Benyitottam. A gépirókisasszony ki szó­
lj tot ta. egy belsőbb helyiségből a költőt. Első­
rangú, finom, stílusos költő volt. Bajánál és 
szaka Unnál költőhöz méltóbbat még sohasem 
láttam. Öszt.önszerüen elhallgat tani jövete­
lem kulturális indítékait és inkább a meg­
rendelő képében mutatkoztam.

A Festgedicht műfaján kívül leginkább 
a szerelem (die Liebe) szolgálatában bonyo­
lódik az üzleti forgalom. Dalok és szerelmi 
ódák kaphatók, bármily terjedelemben, al­
kalmazott szőkére, feketére, soványra és mó­
lét tre. (Ezt az iudividualizálást jelenti az 
„individuell“ szó a fent idézett hirdetésben.) 
Nem akarok a eroquis útjaira tévedni. Súlyt 
helyezek a száraz történeti hűségre, mely­
ikei a modern Németország egy karakterisz­
tikus intézményéről kívántam beszámolni.

A Bühnengenossensohalt bálján voltam. 
Ez egyike a berlini szezon sok száz bálja kö­
zül ama kettönek-háromuak, melyeken jobb 
társaságbeli nők is megjelennek. Hivatalo­
san tudniillik. Mert az ál a réz inkogni tójában 
a legziüllöt több álarezosbálokat is felkeresik

Hogy maga a miniszter is igy fogta 
föl a javaslatot, ez kitűnik abból, hogy 
nemcsak törpebirtokosokat akar, ha­
nem gondoskodik középbirtokok létesü- 
léséről is, sőt ezt kötelezőkig írja elő, 
mikor megszabja, hogy. 1800 holdankint 
legalább egy-egy középbirtok alakítan­
dó maximálisan 500 katasztráilis holdból,

A közé pb irt oko sosztá ly nálunk 
negyven év óta elzüllőben van. Részint 
a politikai életben való intenzivebb 
részvétel, részint a megváltozott gazda­
sági állapotok azok, amelyek a régi kö­
zéposztályt élsz égé ny i te t tő k s gondos­
kodni kell végre arról, hogy egy uj kö­
zéposztály fejlődhessék ki. Sokan elég­
ségesnek tartják erre az úgynevezett 
konorátior-osztályt, de az sehol sem al­
kothatja a nemzet gevinezét. Nálunk 
meg éppen nem. A külföldön, ahol a vá­
rosi kultúra mái’ évszázadokra, nyúlik 
vissza1 s ahol a, városi lakosság, az ipari 
lakossás az ország leggazdagabb, intel­
lektuális erőre legkiválóbb s a politikai 
éleiben a legmegbízhatóbb elem képezi 
a középosztályt. De nálunk, ahol, egy­
két. várost le#»áanitvi)> valóságos városi 
lakossás nincs s ahol Budapest lakos­
sága évről-évre éppen a vidéken tönkre­
ment I:ixisztencziákból letemesen növe­
kedik. nem lehet, szó városi lakosságról 
nyuüateurópai értelemben. Iparunk és 
kereskedelmünk is még sokkal gyen­
gébb, hogysem a \ ele foglalkozók való­
sággal erős középosztályt, alkothatná-

a legtiszteeeibb családanyák (a leg tiszteseb ti 
családapák nélkül), hogy a Németországban 
diadalmasan előnyomuló emanezipáezió zász­
lóit meghordozzák ...

A bálról nem sok följegycznivalóm van. 
mert nagyjában alig külömbözött a pesti 
nagy hálok képétől. Mindössze az a felötlő, 
hogy a bájok itt. bálanyák nélkül is elég jól 
boldogulnak, továbbá, hogy a bál nem a „Vé­
kony deszka keritós“-sel, hanem négy-ötórás 
konezevtekkel kezdődik, melyet a közönség a 
nagy német nemzetet jellemző hősies öurueg- 
fn.gadássnl. a dühnek minden hangosabb meg­
nyilatkozása nélkül ül végig. Viszont annál 
jobban esik aztán a jól megérdemelt táruez, 
a „tolle Stimmung“, mely tiz perczezel a kon- 
ezert után veszi kezdetét.

A férfiak a karóval tápláikozók merev 
elegánic/.iiíjával, a nők ellenben annál na­
gyobb szabadossággal, itt-ott igazán baehans- 
női lendülettel járják a valezert. A mostani 
divat ma gyón jól szolgálja ezt a lendületet. 
Ennek a diirectoirból mindjobban a merveil- 
Icuse feló fejlődő divatnak a szellemében nem 
kézzel fogják fel a ruhát, hanem arz alsó 
karra fektetik, miáltal a lábaknak igen tekin­
télyes része szolgálja a bálterem látványos, 
sógát. A ruhák anyaga fátyolszoriien könnyű 
selyem.... Mindez legalább nem f áraszt ja 
a fantáziát.

Berlin sokat mulat. de néha mulattat is.
Olvasom, hogy Richard Strauss, királyi 

fözeneigazgatót, és disz,doktort, hosszas küzde­
lem után beválasztották az Akadémiába.

Ez a néhány évig tartó ..hosszas küzd«»

-ál*;**"-'
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na)k. Tehát, nálunk a középosztály még 
mindig' a földhöz van kötve s akárhogy 
prüszköljenek is némelyek, a közúphiv- 
t,okososztály fejlesztése nemcsak -.ag­
rárpolitika:', hanem a legigazabb nem­
zeti politika.

Van még egy nagyon tonto-s reform 
ebben a. javaslatban s ez a haszonból let,i 
telepítés. Nálunk, ahol a kötött laii tok s 
a korlátolt, forgalmú birtok aránya igen 
nagy, kétszeresen fontos az,, hogy ok­
szerű b i r tok f e 1 d a rab olás i program műnk 
legyen. Viszont a földbirtokon gyugvó 
teher" igen nagv s a parasztság tókeeicje 
aránylag gyenge, tehát az úgynevezett 
járadékbirtokok létesítése. ha azt jól 
csináljuk meg, igen üdvös lehet. De az 
Írországi' szomorú tapasztalatok óvó jel­
ként szolgálhatnak arra, hogy ezen a 
té re n ni i n ő v o s z e d'e kiiek I e n x t1 a«■ t11 e 1\.
Maca. a, miniszter is csak átmeneti, ki­
segítő formának tartja s az ir o.mphi- 
thensissal szembe állítja, mert míg In 
országban a föld az örök-haszonbérlő ál­
tál tulajdonul csak nehezen szerezhető 
mec. addig a járadékbirtoknál önnek 
lehetősége nagyon megkönnyittetik. De 
azért, mert a forma uj s a parasztság 
nem lesz vele azonnal tisztában, szük­
séges volna, hogy eleinte főleg állami 
jára dékbirt-okok létesít tessenek. meri 
attól lehet tartani, hogy a járadék tőke­
értékét nem fogja a, földsKerzö paraszt­
ság a maca egész nagyságában látni. Az 
‘igaz. hogv a javaslat"sok intézkedésben 
már előre védi az ilyen birtokszerzöket, 
hisz a járadék nem fizetőse nem teszi 
egyszerre esedékessé a. jaradékmegxál- 
Lási összeget, tehát már előre gátat akar 
vetni annak, hogy a telepítési törvény a 
földönfutók számát növelje, de ^ azért 
mégis vigyázni kell ezzel a telepit esi ku­
niéval s egyelőre csakis az állami jaia- 
dékbirtokokat, engodnők meg,

Általában az egész javaslaton vénig 
vonul a szándék, hogy a telepeseknek, 
tehát ezeknek a kezdetben gyenge gaz­
dasági elemeknek a kizsákmányolás el­

len védelmet nyújtson, de nem his­
szük, hogy ez mindig sikerű*. Mert hiába 
szabja meg a, javaslat, hogy a, telepes a 
véteiári hátralék után négy százaléknál
drágább kamatot nem íizvfBet, a maga­
sabb kamat tőkésítésének s a vételárba 
beszámításnak elejét nem veszi. De 
azonkívül nem szabad az ellenkező vég­
letbe esni. Mert mikor a törvényes ka­
matláb 5 százalék s amikor az Osztrák- 
Magyar Bank is 4—4’á százalékos le­
számítolási kamatlábbal dolgozik, ne­
vetséges éppen a telepítési vételárhátra­
lékra megszabni a. négy százalékot.

Noiiu lehet ezúttal a javaslat min­
den részletére kitérni, hisz ne oly óriási, 
hogy annak áttanulmányozása is napo­
kat vesz igénybe. De a felötlő nagy re­
formokra mrá ezúttal rá akartunk mutat­
ni s ezúttal is hangoztatjuk már, hogy 
oar nagy és üdvös ágrarrefoi mnnk s
szocziálpolitikának alapjait látjuk eb­
ben a törvényben.

Budapest, márczáus ti.
A képviselőbáz holnap, szerdán délelőtt 

tiz órakor ülést tart. melye a folytatná fog­
ják a jövedelemadó törvényjavaslat rósa'étos 
tárgyalását. Az ülés végén intcrpclláoziók 
lesznek

\ függetlenségi párt értekezlete. Az mezág- 
gyidérl függetlenségi vs 18-as párt csütörtökön, e 
hó 11-cii délután öt órakor a pártkor tanácster­
mében értekezletet tart, amelyen kijelöli a tele­
pítésről szóló törvényjavaslat előkészítésére kikül­
dött bizottság tagjait.

A külföld a közös bankért. Becsben az osztrák 
közgazdászok társaságában dr. Bumm, a .német 
birodalmi bank direktorumának tagja, titkos pénz­
ügyi főtanácsos előadást tartott c czimen: A kpll- 
bunkói: ollósa a mai közgazdaságban. Ismertette 
az egyes államok jegybankjait, szervezetének kü­
lönbözőségéi, rámutatott: az egyes országokban kü­
lönbözőkén kifejlődött pénzforgalomra és kifejtette, 
liotry hu az osztrák-magyar bank bizonyos hátrá­
nyokat kevesbbé érez. ennek oka u monarkia köz­
gazdaságának kisebbfoku kiterjedésében van. Nagy 
jelentőséggel bir a bankra a jövőben való »UkuU*

1cm“ a legérdekesebb kuHuvtörténeti (loku- 
inontmn. Ezen néhány év idatt nem a Strauss 
zsenije, erősödött, csupán csuk az történt, 
hogv a hivatalos közvélemény — nemi habo­
zás "után -------állást foglalt. Németország­
ban ugyanis a felíorgatókkal szemben két­
féle álláspontot foglalnak el a hivatalos es a 
éscdálatos gyorsasággal utánuk igazodó nem- 
hivatalos körök: vagy haza árulónak, vagy 
nemzeti hősnek kiáltják ki. H u > a cpi 11.1

pás... .
Richard Strausshan eleinte a heethovem 

és wagneri tradieziók elárulóját üldeztek. 
Aztán egyszerre valahogyan toltedeztek, 
hogv a világbotrány, melyet a Strauss-ze.ie 
felidéz, mégis csak a német szellem dicsősége 
Tg,en. a zene egész evolueziója neimd nevek­
hez kapcsolódik. Valaki kimondta: Beetho­
ven - Wagner - Strauss... Ez megpeesu- 
telte Strauss sorsát: nemzeti hoSso lett. Ki­
rályi kitüntetések, eziiuek. diszdoktorsag, 
satöbbi. Igazain kedves volt most az Elektra- 
nromier alkalmából megfigyelni a kritikát, 
a?, egykor legádázabb Stvauss-iildozok is oly 
félvo-babozva nyúltak clicz a darabhoz... 
Fejenként, száz márkát adtak volna nemzeti 
padlókra, haliogy nem kellett volna szint val- 
laniok! Hogyne, hogy néhány évtized múlva 
megbólvégeztessenek, mint ma a \N ngner- 
ü Időző k 1...

Van egv ország: Okotootáia ... A komé­
diának első' felét ott is Immár yégigesim.l- 
ják. Hazaárulót oly hamar kiáltanak an a, 
aki csupán ízléses óhajt lentik D«‘- •' u,ah‘' 
felét csak ötven-száz évvel később szoktak 
renn-eU-ifibii. Nálunk azaz bogé: ott, ennyi

V

kell eljátszásához a komédiának, melynek 
során több látványos képben kitudódik, mint 
válik a hazaárulóból nemzeti hős ...

Végre egv spontán jelenet. ^ 
Megindíit'óan szép, bensőséges. Es tipiku­

san német.
X régi könvvtúr átköltözött a pompás 

uj épületbe. Egy este - mindössze tize ti­
lt tiszait a lcghiibb olvasók, lézengtek _ az ot- 
vasóteremheu be kellett zárni tt végi, ki- 

'gólt épületet. Nálunk, nyilván, egysze­
rűen kisöpörték volna ezt a néhány embert. 
V,'.ge — tessék az uj épületbe menün

Itt másképp csinálták. A könyvtár igaz­
éi,tója, Gelieimrnt Schwenk! lejött az olvasó­
terembe és kedvesen, őszintén egy kis búcsú­
beszédet rögtönzött. Bizonyos szolidaritást 
érez azokkal, akikkel hosszti evek során at 
vgv tető alatt dolgozott. Remeit — úgymond 
hogv akik a régi könyvtárunk jo hasznát 
látták, a-z uj könyvtárral fokozottabb mérték­
ül n meg lesznek elégedve.

De engem nem a Geheimrat uv kedves 
közvetlensége indított meg. hanem az. ami 
,••/után következett. Az üsszesureglett olvasok 
közül egy kedves, szelidképii öreg ur 'epe 
elő, a nevet is idejegyzem: dv. llottnigev. pro­
fesszor, persze. Engedőimet kert, hogy ,, vá­
laszolhasson a bites ti szavaira. Bajos elfogó­
dottsággal beszélte el, hogy o negyvenkét w 
óta állandó látogatója ennek a teremnek es, 
bizonv, most nagyon nehezem esik megválni 
tőle. Meghatottságának és hálájának e falak 
iránt csak úgy tud kifejezést adni, lm a töb­
biekkel együtt, egy dalba kezd. A regi diak-

kóvdóse, miután a bankelkülönitós mindkét or« 
ezágra, különösen az idegen hitelre rászorult Ma­
gyarországra rendkívül káros volna. A banknak 
még részleges szétválasztása is mind befelé, mind 
kifelé érezhetően gyöngítené a bank állását. A né­
met birodalmi bank szervezeténél] fogva az ország 
nagy ipari fejlődésének legfontosabb támaszául 
szolgálhat. Feladatai rendkívül emelkedtek, ágúért 
alapjának kiszélesítésére kell törekednie. -Az elő­
adást igen nagy tetszéssel fogadták»

Együttes értekezlet. A szövetkezett . pártok, 
úgymint, 'a függetlenségi és 48-as párt, az alkot- 
mánypátt, és a- néppárt csütörtökön, c hónap 11 én 
délután ti órakor a függetlenségi párt Erzsébet - 
könü.i helyiségének tanácstermében a balkáni ke­
reskedelmi szerződések tárgyában együttes érte­
kezletet tartanak,

A horvát jogpárt bomlása. Zágrábból jelen­
tik, hogy a horvát jogpúrt zágrábi klubja elhatá­
rozta föloszlását. A párt tagjainak túlnyomó része 
a dr. Starcsvvics Mile vezetése alatt álló dieszidens 
csoportba olvadt bele,

A pénzügyi bizottság ülése. A képviselőhöz
péu/.ügvi bizottsága ma délután öt órakor Szeli 
Kálmán öldöklésével ülést tartott, amelyen a kor­
mány részéről Wekerle Sándor miniszterelnök, 
gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, Daránál Ignáez íöldnjivelósügyi minvsrter, 
Poporics Sándor, Űzte rengi József, Toth. Janos, 
Mezőssé Béla és Désg Zoltán államtitkárok voltak 
jelen. Az állami kőszénbányászat fejlesztéséről 
szóló törvényjavaslatot Hoitsy Pál előadó ismer­
tette s ajánlotta elfogadásra. Nagy Ferenci mele­
gen üdvözli Wekerle bányaakerióját s sürgeti ara uj 
bányatörvény megalkotását. Búza Barna felszóla­
lása után \Y ■■korié Sándor miniszterelnök pénzügy­
miniszter kijelenti, hogy a bányatörvény újra való 
alkotásával már 1893-ban foglalkozott. A törvény­
javaslat- már el te készült s abban igyekezni fog 
megfelelni a kor követelményeinek. (Helyeslés.) 
Némely lap támadást intézett ellene, melyek tel­
jesen indokolatlanok. Kijelenti, hogy a ezer»« 
bányák szene kiváló minőségű, a leggyöngébb 
minőségű barnaszén -1700—4800 kalonas, a 
]c.„jobb 8 százalékkal rosszabb talán. mint. ti Car­
diff; angol szén. A javaslatot a legnyu­
godtabb lélekkel ajánlja elfogadásra. (Helyeslés.) 
A bizottság a törvenyjavas! a tot Morey Lajos fel- 
"-zólahi-a után általánosságban és réadeteibeai is «I- 
forradUt. A gazdasági népoktatásról szóló törvény - 
i a vasi a tot Vérién Endre előadó ismer tót.te és aján­
lata a közoktatásügyi bizottság módosításaival 
,-gVÜtt elfogadásra. Hoitsy Pál az oktatás prakti­
kusabbá való tételét és a való élethez közelebb vi- 
ulét sürgeti. Búza Barna nem hiszi, hogy ismeítio- 
iskvla nnidezei rel sikereket, lelicssen Herrn w

nótába, melylyel a Burscliok az egyetem 
falaitól .szoktak elbúcsúzni: „Bemooster Bur­
sche zieh1 ich aus“ ... Szépen korbe álltak, 
öregek, fiatalok, és rákezd tok, cl óbb bátorta­
lanul, meghatottam majd bátrabban, csen­
gőbben, szépen szólamokba rendezkedve:

„Bemooster Bursche zieh" ich aus. Adót 
Behüt dich Gott, du altes Haus! Ade!
1 i)s neue zieh1 ich bald nun ein.
Will ferner auch noch Buchwvrm Bein.
Ade. ade, ade! _
,la scheiden und meiden tut wen.
Hányszor hallottam hangos mulatozás 

közben, sörmámorban ezt a dalt, hányszor 
1,omolv uek igy Urközéssel, szabályos karban 
megcsendülni... Nem bittern volna, hogy 
valaha ennyire meg fog rikatm

Az eredeti szövegben a „Bnchwurm szó 
helyett „Bursche“ van. Az öregnek ez a 
naiv rögtönzése, ez az egyetlen szó, kihugy- 
py asz (ott a a kényemet. Igen. ő Buebwurm 
akar lenni továbbra is a csendes, bekég élete 
I lvégződéséig. Neki ez a gunysro: ólottarta- 
lom, ö ennél többet nem is akar, ő csak egy 
csendes moly-munkálkodás áldozatát akarja 
u nagy, a szent tudománynak bemutatni... 
\ Fmisztoké minden líráim és minden hevü­
letem. De ezek u lelkes, hivő, önfeláldozó ée 
komikus kis Wagnerek, ezek metrikainak ...

\ tudomány szolidaritása és bitó esea- 
(fiVlt meg ebben a jelenetben. A legszebb, a 
legsyionlátiabb jelenetben, mit német produ­
kálhat. , . , „ <<

„Bemooster Bursche zmh ich aus... 
Egy hangzott, mint a tudomány marsé».- 
laiso-fk
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hangsúlyozza az ipari ós gazdasági oktatás fontos- j 
ságit; már a.z elemi iskolákban is. Gróf Apponyi i 
Aliért közoktatásügyi miniszter kijelenti, hogy ö is 1 
helyesli a tanítás gyakorlatiabbá tételót és ily 
irányban munkálkodik és .a jövő tantervet ily 
irányban kívánja majd szabályozni. (Helyeslés.)
A bizottság a javaslatot gróf Semsey László, Sághy 
Gyula, Széli Kálmán, Földes Béla és Bizony Ákos 
felszólalásai után elfogadta. Ezután iloitsy Pál 
előadó ismertette m kerepes—gödöllői és a szenl- 
Ágota.—nagyszebeni vasul építéséről szóló törvény­
javaslatokat, valamint a kereskedelmi miniszternek 
a közlekedési bizottság részéről már elfogadott öl 
jelentését. A bizottság ezeket is elfogadta s ezzel 
az ülés véget ért.

A politika világából.

Budapest, márczius 9

A katellált állam-bankok terve.
— A válságos helyzet. —

A bank-kérdésnek az a megoldási módja, 
amelyet az „Egyetértés“ mai számában ismer­
tetett, ij. karfeUált állambankok terve, nagy ér­
deklődést. keltett a politikai világban. A képvi- 
FelŐház folyosóján élénken foglalkoztak ezzel 
a tervvel, am elvről a kormánynak egyik tagja 
igy nyilai-kozott:

•— A tervről magáról nem nyilat,kozha­
tom, csak megállapíthatom, hogy ez az eszme 
már két esztendővel ezelőtt, merült, fel s nagyon 
sajnáltam, hogy akkor abbanmaradt.

A függetlenségi párt tagjai, akik a két­
éves bank-provizórium tervét elfogadhat la nn'aik 
mondták, úgy vélekednek, hogy habár az állam­
ba nkn ál tökéletesebb a részvénytársasági ala­
pon (nyugvó jegybank, mégis az elkülönítésnek 
ez a formája is elképzelhető lenne, legaláub át­
menetileg, ha máskülönben az önálló oankboz 
megkívánta tó lényeges feltételek nem fognak 
nála hiányozni.

A pártnak fgyiri kiváló tagja, aki be van 
aratva a kormány terveibe és szándékaiba, 
nagyobb csoport előtt igy nyilatkozott:

— Az állami bankot a függetlenségi 
párt szempontjából is elfogadhatónak tar­
tom, mert kétségtelen, hogy állami önállósá­
gunkat az ugyanolyan mértékben kidombor 
ritaná, mint a részvénytársasági alapon, lé­
tesített jegybank. Ami kifogás az cmálló 
banknak ez ellen a formája ellen esketik, 
mind közgazdasági természetű. így jogosult 
a kifogás ;r bank ellen abból a szempontból, 
hogy a kényszerárfolyam veszedelme, állandó 
lesz. Jogosult az a kifogás, hogy az állami 
bank növeli a kormány omnipotenceját., 
mert, teljesen czentralisztikus intézménynek 
készül s körülbelül olyan lesz, mint a posta­
takarékpénztár. Az a kifogás azonban, ame­
lyet, Mariska Vilmos egyetemi tanár hoz föl 
könyvében az állami bank ellen, hogy háború 
esetén az állami bank pénzét elv illetik, a 
részvénytársasági alapon álló bankét azonban) 
nem, alig állhat meg, mert háborúban nem 
igen keresnek jogezimet a pénz elvitelére. 
De előnvei is vannak az állami banknak a 
részvénytársasági bank fölött.. S az először 
is az, hogy az állami bank hogyha megvaló­
sítható, a. kormányok könnyebbem köthetnek 
egymással kartell, mini. a részvénytársasági 
alapon létesült, önálló bank vezet*v-ege. ^ A 
mostani nemzetközi viszonyokra való tekin­
tettel is előny ÍV ebb az állami bank.

A válságos helyzet megoldásának emel­
tyűje továbbra is a bank kérdés maradt tollát, 
» a további alakulás, attól függ. hogy az osztrák 
knrmánvnyal folytatott, tárgyalások méghoz­
zá k-e a várt, eredményt. Gróf . 1 ndrássg Gyula 
ma a képviselöház folyosó]ám határozottan meg 
i> mondta, bogi- a. válságos helyzetet mielőbb 
meg kell oldani. Kgy függetlenségi párti kép­
viselő ugyanis megkérdezte gróf A ndrissy 
Gyulától, hogv mi a véleménye Kossuth leve­
léről. A belügyminiszter ezt felelte:

EGYETÉRTÉS
— Ismertük a levél tartalmát már tegnap 

délután és úgy képzeltük a dolgot, hogy meg­
lesz a maga nagy hatása. Azt hiszem, hogy ez 
a, levél nagyobb időre rendet teremt a függet­
lenségi pártban. Mégis a helyzet ma is válsá­
gos és fölöttébb szükséges, hogy mielőbb elkö­
vetkezzék az v] alakulás. De ennek sürgősen és 
mielőbb meg kellene történnie.

A tegnapi nagy értekezlet és Kossuth 
Peren ez levele akkora hatással volt a függet­
lenségi pártra, hogy mindenki kerülte a vitát, 
nehogy újabb összetűzésre adjon okot vagy al­
kalmat,. A pártnak egységesnek kell lennie, 
hangoztatták, hogy eredményeket érhessen el. 
Kossuth Ferencz miniszter betegségéről kedve­
zőbb híreket hoztak ma, de bizonyossá vált az 
is, hogy három hétnél előbb aligha lesz Kossuth 
abban a helyzetben, hogy a bécsi banktárgya- 
láebara részt vehessen. Ez a, válságra is eltoló­
dást jelent. A kormány a legutóbbi miniszteri 
tanácskozásban olyképpen határozott, hogy a 
tárgyalást sietteti, de kivált gróf Andhássy 
Gyula sürgeti a helyzet tisztázását, Kossuth 
Fevcnez betegsége miatt, azonban hasztalan 
miniden sürgetés. Húsvéti)] tehál dolgozni fog 
a képviselőhöz, anyaga, van elég: a kongnia, 
a mezőgazdasági iskolákról szóló javaslat, több 
viczinális javaslat és ezeken kívül itt vau a 
telepítési törvényjavaslat, melyet az agráriusok 
sürgetnek erősen. Nagy Emil és gróf Bethlen 
István arra kérte ma gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminisztert, hogy járuljon hozzá a telepí­
tési törvényjavaslat sürgős tárgyalásához.

Andrássy azt felelte, hogy ő nem akarja 
továbbra is viselni a támadások és szemrehányá­
sok súlyát. Éllandőan azzal gyanúsítják öt, 
hogy megnehezíti és akadályozza a válság ki­
törését és a helyzet tisztázását. Nos, elég, ha a, 
Ház még a leongruát tárgyalja.

Minthogv azonban újra, meg újra kapaczi- 
tálni iparkodtak öt, Andrássy végül így 
szólott:

— A dolog a miniszteri tanácskozás elé 
tartozik. Ha a kormány elhatározza a telepí­
tési javaslat sürgős tárgyalását, én nem leszek 
elletne.

A válság tehát, osak a jövő hónap elején) 
fog kitörni. Most egyelőre csak márczius ti­
zenötödike alkalmából nem tart ülést a Ház 
szombaton és hétfőn. Azután a húsvéti szünetig 
állandóan dolgozik a képviselöhaz. A húsvéti 
szünetet márczius harminczadikától április ti­
zenötödikéig tervezik. Ez a két hét lesz az az 
idő, amikor a krízist elintézik, még pedig min­
den valószínűség szerint, a Ixi.rlellált állanvban- 
kok megvalósítása alapján létrejött fuziá segít­
ségével, amint aüt Kossuth Peren ez levele is 
sejteti.

Ide kell még iktatni a tegnapi pártérte- 
knzletnok egy elhallgatott, részét. Méreg Lajos 
beszédének végét ugyanis a. hivatalos tudósítás­
ból kihagyták ós Hollóék ma publikálják, hogy 
Merev igv fejezte be beszédét:

— A lefolyt három év azt mutatja, hogy a 
párt a. választóközöuség. de talán az egész nem­
zet szemében furcsának tetsző türelemmel kö­
veti feltétlen bizalommal vezéreit. A bizalom- 
nyilvánításnak ezt a mai alkalmát meg kell ra­
gad ui annak kimondására is. hogy az alkotmá­
nyos életben a hatalmat annak kell bírnia, akire 
azt, a nemzet ruházta. Ezt. szem előtt kell tar­
tani. ezt, követeli az az erő, amelyet a többség 
képvisel. (Igaz i Úgy van!) De ne feledjék 
ellenségeink, hogy a türelemnek is megvan a. 
maga határa és ha türelmünk elfogyna, bizo­
nyára tudni fogjuk nekik megmutatni, hogy a 
hatalomnak megvan az ereje, mely a többség, 
akaraténak alkotmányos érvényesülését foga­

st,ba venni meri is. (Igaz! Úgy van!)

______________________________ 8
Ehhez még csak azt fűzzük hozza, hogy a 

független «cgi párt tegnapi értekezletének lefo­
lyásáról IIoUsij Pál tett jelentést Kossuth Fe- 
reneznek, aki örömmel vette tudomásul a párt 
egységes man i fesztáczióját.

A bank-bizottság holnapi ülése ilyen kerül­
ni é nyék között a már előre megállapított pro­
gramra szerint fog lefolyni s brá érdekes be­
szédek lesznek, meglepetés nem várható,

A balkáni kereskedelmi szerződések,
— Az agráriusok állásfoglalása. —• t

A pesti LIoyd-Tá,mulat tudvalevőleg va­
sárnap nagygyűlést tartott a balkáni kereske­
delmi szerződések tárgyában, követelve a ma­
gyar kereskedelmi és ipari érdekek megóvását. 
Most, folynak' ugyanis a kereskedelmi szerző­
désről a, tárgyalások Ausztria-Magyarország éri 
Románia között. Hir szerint Románia a ma­
gyar mezőgazdaság hátrányára súlyos követel­
ményeket támaszt, E hó végén lejár a Szerbiá­
val szemben meghosszabbított egyezmény is. 
Tudvalevőleg a külügyi hivatal a Szerbia által 
támasztott területi kompenz-áeziók helyett gaz­
dasági engöed menyekkel akarja a megegyezést 
biztosítani. így tehát esetleg a Balkán, álla­
mok részére eddig engedélyezett élő- és levár 
gólt állatbehozaiali kontingenst felemelni szán­
dékoznak. Ez a körülmény okozta, hogy az 
agráriusok mozgalmat indítottak, amelynek 
az a czélja, hogy Magyarország a marhának és 
sertésnek levágott állapotban való behozata­
lára nézve a jelenlegi kontingensen túl semmi 
esetre se terjeszkedjék, mert, a túl terjeszkedés­
sel igen erősen eértené gazdáink érdekeit.

Az agrárius képviselők! ugyanis pártkü- 
lönbáég nélkül ma délelőtt Lcszkay Gyula kép­
viselőházi háznagy szobájában értekezletet tar­
tottak, amelyen Bernáih István körvonalazta a 
Balkán államokkal való kereskedelmi szerző­
dési tárgyalások jelenlegi állását, hangoztat­
ván a külön magyar érdekek megvitatásának 
szükségességét, A rögtönzött értekezletem hatá­
rozottan állást foglaltak a Lloyd-társaság vasár­
nap tartott, közgyűlésével s azokat a gazdasági 
kompenzáeziókat, melyeket a most tárgyaldi 
alatt levő kereskedelmi szerződésekben a mon­
archia a Balkán-államoknak akar adni, hatá­
rozott veszedelmet látnak' Magyarország mező­
gazdaságára nézve.

•— Ez a, kiegyezés, — mondotta több kép­
viselő — veszedelmesebb es károsabb Magyar- 
országra, mini egy esetleges háború.

Enukhj József azt ajánlotta, hogy inter­
pellálják meg a kormányt, amit Nagy Dezső 
helyeselt. Buzáth Fercnez és Szil assy Zoltán 
azonban ezt nem találták czélravezetőnek. 
Szila.ssy inkább azt ajánlotta, kérjék föl mind 
a pártok elnökségét, hogy intézkedjék arra 
nézve, hogy közös pártértekezlet ogybahivásá- 
val alkalom adaesék a kérdés bővebb megbe­
szélésére.

Az értekezlet ezt. el is határozta és határo­
zatot) azonnali tudatták Wekerle Sándor minisz­
terelnökkel, aki kijelentette, hogv,- neki az ellen, 
semmi kifogása sincs, csak azok a miniszterek 
cgvezzenek bele. akiknek hatáskörébe a külke­
reskedelmi szerződések tartoznak. Darányi 
Ignácz fold mivel ép ügy i miniszter állásfoglalá­
sát Kossuth Ferencz határozatától tette füg­
gővé, mire az értekezlet megbízásából Hcntsy 
Pál azonnal felkereste Kossuth Ferencz kero-o 
k ed elem ügyi minisztert, hogv- öt a közös párt- 
crtekozlethez való beleegyezésre birja.

A köalicziós pártok közös értekezletét, érte­
sülésünk szerint, csütörtökön délután fi órakor 
fogják megtartani,
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Fogy a „jö>
— A képviselőház ülése. —

Budapest, márczius ti.

A jövedelmi adóról szóló tiöweiiyjavasluti 
paragrafusai eokkal gyorsabban fogynak, mini 
•a hogy azt előre gondolni lehetett, volna. Ma 
huszemegv paragrafust fogadtak el és valószinti, 
hogy a hátralevő szakaszokat szintén ilyen se­
bes tempóban tárgyalják le.

Már a czimnél nagy szerencséje volt a ^jö­
vedelemnek.“ Négyen iratkoztak föl a e.zimé- 
hez, de egyik sem volt a teremben, mikor szó­
lásra hívták föl — igy, természetesen, vita 
nélkül szavazták meg a czimet.

!‘ Az adőmontesseg körül ma les erosl hada­
kozások voltak. Maga a miniszterelnök azt. in­
dítványozta, hogy a családtagok napszámból, 
eredő jövedelme ötszáz koronáig adómentessé­
get élvezzen. Természetesen, elfogadták ezt az 
indítványt. Ugyancsak Wekerle javaslatára el­
határozták, hogy az értékpapírokban fekvő ala­
pítványok kamatai szintén adómentesek lesz­
nek. Potónyi Géza ma is türelemfogytáig csil­
logtatta az ádő-kalámítások körül való jártás 
eágát. Mindenhez hozzá szólott é.s mindent leg­
alább négy-öt szempontból bírált meg. Éber 
Am fal a pénzintézetek tartaléktőkéinek három 
és fél százalékos kamatait akarta az adó alól 
mentesíteni. Ezt az úgynevezett „agráriusok" 
ellenezték és némi zaj után el is vetették.
!Vázsoniji Vilmos a tisztviselőkön akart, könnyí­
teni, de. Wekerle. azt felelte, hogy nem lehet.

*
Í1 észlet es tudósitásnimk ez:

A képviselöház ülése.
- Kezdődött délelőtt tiz órakor. —-

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Szmreosányi Gvörgy és tortán 

Endre.
, Az elnök: Megnyitja az ülést.

A jövedelemadóról szóló törvényjavaslatot a 
Ház ma általánosságban megszavazta. 3 a részletes 
tá agyai ás során eljutott a javaslat a huszonkettedik 
szakaszáig. Holnap valószínűleg végez a Ház a 
javaslattal s ezzel az adóreform érdemi részét el is 
intézi, úgy. liogy ezután csak az adokezelesről szóló 
két javaslat marad hátra.

A múlt ülés jegyzőkönyvének -hitelesítése után 
az elnök jelenti, hogy Széli Kálmán bejelentett 
összeférhetienségi ügyében az állandó összeférhet* 
lenségi bizottság márczius, JO-án délután öt 
órakor tart ülést.

Darányi Ignácz földmivelésrügyi miniszter be­
terjeszti a telepítésről szóló tbrvényjavasjatát s 
kéri, hogy azt fontosságára való tekintettel egy 
íiarminczegy tagú bizottság elé utalja először a 
Ház.

Ezután áttértek a jövedelemadóról szóló tör­
vényjavaslat folytatólagos tárgyalására.

Akik nincsenek jelen.
A javaslat cziménél föl van iratkozva Pető 

Sándor, Kelemen Samu, Éber Antal, A ázsonyi A il- 
tnos; egyik sincs jelen közűlök s a Ház a javas­
latot általánosságban a részletes tárgyalás alap­
jául fólizólalás nélkül elfogadta.

Az adómentesség.
A harmadik szakasznál Wekerle Sándor mi­

niszterelnök azt. indítványozza, hogy a- család­
tagok napszámból emlő jő vedül in o ötszáz-ötszáz 
koronáig adómentes maradjon. A Ház a szakaszt 
ezzel a módosítással fogadja cl.

A negyedik szakasznál nincs felszólalás.
Az ötödik szakasznál Wekerle Sándor ininLz- 

toreluöif azt javasolja, hogy a takarékpénztárakban 
alhdlyezett, vagy értékpapírokban fekvő alapítvá­
nyok kamatai l lómentesek legyenek.

A Ház n szakaszt a miniszterelnök módosít«- 
vad fogadja cl.

A kilónczedik szakasznál Pnlóuyi Gézának ag­
godalmai vannak a miatt, hogy a javaslat, bár­
mely forrásból eredő jövedelmet megadóztat. Kz a 
határozatlan mogjelölé-, a.*/ atlóluitóságok n-z. r.il a 
legnagydbb zaklutiLSol.'ra adhat, alkuimat. Ismételten 
hangoztatja, hogy a reformot osuk átmeneti időre 
kellene életbo léptetni, miután hatása mint. nálunk 
egészen uj dolognak, tedjestöu kic-záinithat-atlaJL
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Wekerle Sándor miniszterelnök megiiyugtató 
íol világos it ácsa után a Ház a szakaszt váuozautsmj.l 
fogadja el.

A tizenegyedik szakasznál Arázsonyi Vilmos 
azt indítványozza, hogy ne a. mérleg, hanem a: kere­
seti adó megállapításánál elfogadott) adóalap szol­
gáljon a jövedelmi tdó meghatározásának alap­
jául is.

Polőuyi Géza a. szakasznak érthetőbb szövege­
zése iránt ajánl módosítást.

Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása 
után a Ház a szakaszt Vázsonyi Vilmos módosítá­
sával fogadja el.

A tizenkettedik szakasznál X'ázsonyi X ilmo-s 
az ipari üzemek) és üzletek egyenes adó- 
pótlékának .lqvonásált 'iüditváfujIoZza 'ni jövcidelmi 
adó kiszámításánál.

Sándor Pál -módosítást nyújt be az iránt, hogy 
ne a nyers, hanem csak a tiiszt.fi jövedelem vétes­
sék az adó alapjául, igy' van ez Poroszországban is 
Ausztriában is.

A agy Dezső csatlakozik a A,r ázsonyi A Uniós 
Indítványához.

Éber Antal olvi szempontból egyetért Sándor 
Pál felszólalásával, a gyakorlatban, egyelőre leg­
alább kivihetetlennek tartja c Sándor indítványát 
a most még bizonytalan adóeredmény miatt. Bizo­
nyos értékpapírok kam'at'jövede'lméniek adómentes­
sége iránt módosítást terjeszt elő.

Polőuyi Géza. csak a jövőre kibocsátandó pa­
pírok kamatjövedelmét tartja megadóztathatónak, 
azokét azonban nem, amelyekre az állam már kto 
matmenteshéget Ígért. Méltánytalanságnak tartja, 
hogy valamennyi adónemnél hozzászámítják a fize­
tett adót a jövedelemhez, csak a földadónál nem.

ATekerle nyilatkozata.
AVekcrle. Sándor miniszterelnök hozzájárul az 

Éber Antal által az értékpapírokra, vonatkozólag 
ajánlott módosításhoz. Kijelenti, hogy a vizszabá- 
lyozási járulékok, bizonyos esetben a temetkezési 
költségek levonatnak a jövedelemből, a magán- 
vállalatok, ipari üzemek tartalékalapja azonban 
nem. Ami az adónak a jövedelemhez való liozzá- 
száinitását illeti, nem áll az, amit Pólón,yi mon­
dott, hogy osak a földadónál vonják le a. fizetett 
adót, mert valamennyi adónemnél igy vau kon- 
lomplálva. Ettől az államkincstár nem is tekinthet 
el, mert ez milliókra menő jövedelem veszteségei 
jelentene reá nézve. Az értékpapírok • kamatainak 
adómentessége, illetve megadóztatása nem gyakorol 
befolyást a tapasztalás szerint azok árfolyamára, 
jogi szempontból sem eshetik kifogás alá, ha az ‘adó­
mentesség előzetes biztosítása ellenére utóbb mégis 
megadóztatja az állam az igy kibocsátott papíro­
kat. Azokhoz a kivételekhez, mélyeket Éber Antal 
indítványozott, hozzájárul.

A Ház a szakaszt ezzel a módosítással fo­
gadja el. .

A tizenharmadik szakasznál nincs felszólalás.
A tizennegyedik szakaszt Mezöfi X ilmos és 

Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása után 
változatlanul elfogadják. _ .

A tizenötödik szakasznál nines felszólalás, a 
tizenhatodik szakasznál Aíévey Bajos uj szövege­
zést ajánl » a Ház AVekcrle Sándor miniszterelnök 
felszólalása után a szakaszt az ajánlott módosítás­
sal fogadja el.

A tizenhatodik és tizenhetedik szakaszt válto­
zatlanul fogadják el.

A tizennyolczadik szakaszt Mezöfi Ahlmos tnó 
dúsításénak mellőzésével Wekerle Sándor minisz­
terelnök felszólalása után változatlanul szavaz­
zák meg.

A tizenkihnozcd’k szakasznál Éber Antal a 
pénzintézetek jövedelmi adója alól nemcsak az 
alaptőke, lvancm a tartaléktőke három és félszáza­
lékos kamatainak mentességét; is kívánja.

Mérey Lajos ellenzi ozl a módosítást s a sza­
kasz többi rendelkezései tekintetében ajánl változ­
tatásokat-

Wekerle Sándor miniszterelnök úgy Eher An­
tal, mint Mérey Lajos javaslatait, nyílt kérdésnek 
hagja. A Ház határozzon tetszése szerint.

Az elnök szavazásra teszi tel a módositvá- 
nyokfit.

A Ház Eber Antalnak a tartaléktőkére vonat­
kozó módosítását leszavazza.

Némi izgulom.
Az elnök: Következik a másik módosítván?-. 

Akik elfogadják, álljanak fel. (Megtörténik.) 
Többség'

Sándor Pál: Az előbbi is többség volt.
Az. elnök: Ne tessék nz elnöki kijelent, k-.-t 

felülbírált». Ez az, én jogom. A képviselő \u Ilyen 
jogot nem arrogúlhat magának.

Sándor Pál: Ezt kikérem magamnak!
Az elnök: Rendreutasitonv Hu igy folytatja, 

kérni fogom a Házat, hogy adja ki a mentelmi bi- 
'/ottságuak.

Pető Sándor: Nem lehel úgy beszélni, hogy: 
arrogálja magának.

Az elnök: Pető képviselő urat is rend reut a' 
sitom.

Pető Sándor: Még eem lehet úgy bőszéiül, 
kálluy Lipót: Ivetten már megkaptátok. Senki 

többet? (Derültség.)
Az, elnök kijelenti, hogy a Ház Éber Alltel 

második módosítását magáévá tette. Mérey Lajos 
javaslatait a többség mellőzi.

A huszadik szakasznál nincs felszólalás,
A huszonegyediknél Vázsonyi Vilmos és Pető 

Sándor a "kishivatalnokok lakásbérének adómen­
tesség ót kívánja.

Mezöli A’ilmos a mezőgazdasági cselédek érde­
kében ajánl módosítást,

Mérey Lajos és Bozóky Árpád szöveg-kiigazí­
tása iránt tesz indítványt.

Polcnyi Géza után Wekerle Sándor miniszter­
elnök hozzájárul a Bozóky Árpád etil-ária módosí­
tásához, a többi módosítást mellőzni kéri1 

A Ház a szakaszt igy fogadja el.
Az elnök az illést két órakor berekesztette.

Budapest, márcziiue 9.
A balpárt bomlása. A balpárt ismét forrong 

z n forrongás úgy látszik, teljes bomlással fog 
végződni. Tegnap ugyanis hire járt, hogy a 
balpárt be. akar lépni a függetlenségi pártba, 
hogy az önálló bank táborát, erősítse, de este olyan 
-kommünikét adtak ki, amely ezt a liirt m-egezá- 
folta. Bozóky Árpád a balpárt nevében ma erre vo­
natkozólag a következő nyilatkozatot adta ki:

Nyilatkozat. A mai reggeli lapokban az áll, 
hogy a balpárt teljes határozottsággal megczáfolja 
ama híreszteléseket, hogy a függetlenségi kor­
mánypártba belépni szándékozik. A balpárt teg­
napi tanácskozásánál egy hivatalos tudósítást adott 
ki. melynek minden szavát előre, megtárgyaltuk. 
Ebben a' tudósításban ama „czáfola-f'-ról szó sem 
xolt, tehát a „czáfolat“ a hal párt tudta nélkül ke­
rült. a lapokba. Az én egyéni nézetem pedig az, 
hogy míg a függetlenségi és 48-as párt. a két 67-es 
párttal koalicz-ióban van, addig szó sem lehet, a 
belépésről, mert nem is pártkórdés, hanem a ma­
gyar államnak eminens érdeke, hogy a koalieziós 
kormányforma sürgősen kimúljék- Csak mikor a. 
függetlenségi és -18-a-s párt megszabadult a két 
67-es páj't/kolonczátó!: csak akkor lesz aktuális 
a felett még csak gondolkozni is, hogy belépünk’-e, 
vagy nem. Budapest, 1000. márczius 8. Bozóky 
Árpád dr., balpárti képviselő.

A balnárt könyomato-sa, a „Kel. Ért.“ viszont 
igy nyilatkozik:

A balpárt hétfői értekezletéről hivatalos kom­
münikét adtak ki. E kommüniké utolsó mondatá­
ban megczáfolták azt a hirt, mintha a balpárt 
visszalépne a függetlenségi pártba. A balpárti 
képviselők a kommüniké ezen utolsó paszszusát 
apokrifnek jelentik ki. Ezzel szemben a Keleti 
Értesítő jelenti, hogy a kommüniké utolsó pasz­
szusát. Farkasházy Zsigmond kérésére adta ki.

Farkasházy Zsigmond tehát ilyen módon össze­
ütközésbe jutott a saját pártjával és hir szerint 
már el is határozta, hogy kilép a balpártból. Vi­
szont a balpártiak egy része már csak az alkalmas 
pillanatot várja, hogy visszalépjen a függetlenségi 
pártba, igy tehát a balpárt röt id idő alatt egészen 
meg feg szűnni.

Interpellácziók. A képviselőbeZ interpellá- 
cziós könyvébe a holnapi ülés elején Babies- 
(iyalfzky 1 juha kér, interpelléeziót fog bejegyezni. 
Az egyik a katonai iskolába való fölvételről szól, 
amelynél újabban a magyar nyelv tudását is meg­
követelik. Ezenkívül Farkasházy Zsigmond ter­
jeszti elő tegnapelőtt bejegyzett iuterpelláczióját 
a Szohíh elkobzása ügyében.

Szél! Kálmán összeférhetetlensége.* A kóp-
vDiTöház összeférhetetlenségi állandó bizottsága 
márczius 30-án. délután öt órakor ülést, tart-, mely­
nek tárgya Szeli Kálmán országgyűlési képviselő 
ellen bejelentett összefórhetc-tlaiségi ügyben az elő­
készítő eljárás megindítása.

Gróf Battlniny Tixadav nyilatkozata. Gróf 
Batthyány Tivadar a következő nyilatkozat közlé­
sére kérte föl lapunkat:

Mikor a fiirgetlemégi és 48-as párt tegnapi 
értekezletén kijelentettem, hogy távol állott tőlünk 
u/ a gondolat, hogy- n bankügyben idő előtt akar­
nánk magában n képviselőházban határozatot, pro­
vokálni. a közzétett gyorsírói jegyzetek szerint 
Mezőny Béla államtitkár oly értelmű nyilatkozatot; 
tett, hogy e/l akkor mindjárt meg kellett volna 
mondani. Hu hallottam volna ezt a megjegyzést, 
azonnal megadtam volna rá a választ. Minthogy 
azonban az államtitkár ur ezt oly halk hangon 
mondotta, hogy sem én, gom a hozzá közel állók
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nem hallották, ezen az nlon jelen lem ki, hogy a 
tényállásról1 Hoitsy l’ál és én 'Wnkerlc miniszter- 
emököt, Kossuth Ferenc/. pártelnököt i>cdig Hoitsy 
Pál előzetesen értesítette és lay az arra hivatottak 
.teljesen ismerték álláspontunkat, Batthyány Ti­
vadar.

A t. Házból.

I. Glosszá-k az értekezletről.
Hoitsy Pál jelenti Kossuth Ferencznek:
— Vezér! A leveled klasszikus mii! Es 

ehr?, méltó hatást keltett. Az egész párt tom­
boló lelkesedéssel tüntetett Melletted. A 
bizalomnak és szeretetnek ilyen hatalmas 
megnyilatkozását sohasem láttam. Oh, mily 
kár, vezérünk, hogy magad jelen nem voltál. 
Egy élet minden nagy küzdelmeiért gazdag 
jutalom az ilyen rajongó ragaszkodás tapasz­
talása.

Kossuth Ferenc?, feleli:
—. Köszönöm. Boldog vagyok. Mondd 

meg, kérlek, lm pártba rátáimnak, hogy köny- 
nyebben viselem a betegség szén védéseit az­
zal a; tudattal, hogy ők nem pártoltak el tő­
lem. És mondd1 csak, való igaz-e, amit a hír­
lapok Írnak: hogy Merev Lajos, gróf Bat­
thyány Tivadar és Holló Lajos külön külön 
Mkes • beszédekkel tüntetve mellettem, éppen 
ők fejezték ki leghangosabban, hogy rrélkii- 
jern és ellenem semmit sem akarnak, nélkü­
lem még a nemzeti bank se kell nekik. Így 
igaz-e ez, kérlek, amiképen a hírlapokban 
olvasom.

— Szóról-szóra igy igaz, kegyelmes
áznám...

Kossuth Ferenc? elgondolkozik és szól:
—. Ha igy igaz. amit a hírlapok jelen­

jenek, akkor nem értem, hogy miért mondja 
Merev, hogy a hírlapok fonákul adják vissza 
az eseményeket és miért mondja gróf Bat­
thyány Tivadar is hogy tévedtek, hazudtok: 
mi Kossuth Főre néz hívei vagyunk.

Szünet.
Kossuth Keren ez ismét szól:
— Különösen«- övvendek, hogy l'gron 

Gábor ellen nem hoztatok megrovó hatáwwa- 
ftot. Gondolom, .Justh éppen megelégedhetik. 
.hogy a Txátkay László beszédét helyeseltétek, 
amely beszédben Kátkny azt mondotta, hogy 
az elnöktől elég annyi, ha tárgyilagosan ve­
zeti a Ház tanácskozásait. Ha az elnöki szé­
ken kivid pártoskodik, nz. az ó külön sza­
badsága. De fájt vulm nekem, ha l gnw 
Gábort bántjátok. Hisz l'gron tulajdonké­
ppen csak azt tette, hogy amikor összeeskü 
.vest fedezett fel, hát idejekorán leleplezte és 
ezzel megakadályozta, hogy szeretett pártom 
ellenem cselekedjék. Amikor tehát, mellettem 
bizalommal tüntetve és lelkesedve adjátok 
"tanújólét hűségeteknek, akkor igen lónak do­
log lett volna, l'gron. Gábort, aki ebben az 
ügyben legelső védőm voll, elited ni.

— Pajta voltain, kegyelmes uram, hogy 
így történjék és ne legyen két ellentétes tai 
tálnni határozat.

.— Köszönöm neked, kedves Hoitsy l’áI 
és ha találkozói l’gron Gáborral e> leliiines 
■nélkül teheted, mondd meg neki. hogy na­
gyon fogok örvendeni, ha megszorít hatom a
kezét.

— Parancsodra, kegyelmes uram, '
zéróm.

,—. Xehogy félreérts, kedves Hoitsy. Nem 
akarom ezzel azl mondani, mintha, 'luslh 
flymla iráni nem éreznék hasonlo szénáidé,. 
De háf az emberek annyi mi mién félét ellie- 
*>aólnvk. Egy .vidéki izraelita hívem utazott

a vonaton1 és az étkezökocsiban telepedett le. i 
Ahogy otl iil és nézi a vidéket, egyszerre 
csak hallja, hogy a másik asztalnál valaki 
nagvon osonván, erős elítéléssel beszél ró-, , I
lám, Kossuth Ferenezrol, hangosan es mér­
gesen. Az izraelita polgártársnak ez rosszul 
esett és addig nem nyugodott, amiig meg nem 
kérdezte, hogy ki az a vöröses n.rezu, merges 
férfin. És erre az illetőnek egy nevet mond­
tak. Nem akarom ismételni, hogy kinek a 
nevét mondták. Valószínűleg fonákul látták 
öt, mert nemcsak egy vöröses arc*?u, mérges- 
beszédiii ember van a világon. Justli Gyulát 
többször volt alkalmam megnyugtatni, hogy 
hízom az őszinteségében, s remélem, most ezt 
nem kell ismételnem.

A mai Liliés közben a folyosón nagyobb 
társaságban gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter, többek közt igy szólott:

— A helyzet ma is válságos, fis fölöt­
tébb szükséges, hogy mielőbb elkövetkezzék 
az uj alakulás, de ennek sürgősen és mielőbb 
meg kellene történnie.

Akikhez e kijelentés eljutott, csodálkozva 
fordo lt a k egymásh oz:

— Tehát a pártéi tekezleten nem a pár­
tok közötti békét is megpecsételték azzal, 
hogy tünteti if; Kossuth Ferenez mellett?

\"alaki csendesen Poé Edgárt idézte vá­
lasz helyett:

— - S szólt a holló: sohasem 1

-JJ. Véljél kelt cetlit a helyseinek.

Azt azonban bizonyosabban mondta gróf 
Andrássy Gyula, hogy a mostani helyzetnek 
minél előbb véget kell vetni s elég. liogv ha 
a Ház letárgyalja a kongrua-javaelatot s 
aztán következzék a tisztázódás.

Tehát válság nemcsak volt, hanem van 
is válság és még valószínűbb, hegy lesz.

A folyosón lelkendezve szaladnak a hír­
rel. Az a rezok megint ki pirosodnak és uj re­
ménység napja ragyogja be a puha szőnye­
geken járókelőket. Tehát mégis lesznek meg­
üresedő miniszteri -Kékek és mégis lesznek 
akez.iók, amelyekhez támogatást fognak ké­
ri.sni és mégis megint értékesíthetik a. kép­
viselők ide. vagy odacsatlakozásukat.

S első pillanatban mindenki ismétli:
\"alóban végei keld vetni a. hely­

zetnek !
Amikor azonban találgatják, hogy minő 

módokkal juthatnak a helyzet végére, mái­
vá lógat ósabbak ;

l'j választásokat csinálni a bank­
kérdést a nemzet döntésére bízva...

- Vj választás, az nem jő.
. • Bankprvolz/óriumot csinálni két évig 

s addig' meghosszabbilani a mandátumok ér­
vényét.

Ve/, se ,u. mert a valasz.toK átlátnák 
a -zvitáu, hogy tulajdunképcn csak a mandá- 
t u in in vgho.-szahbi tus lenne a ezel.

-.. Hát mit kellene lenni *
Erre aztán felhangzik a gúnyos válasz:

Mindent akarunk ” Hát emlékeztek, 
hogx amikor a kvótát felemeltük, első hal­
losra úgy hallottuk, hogy hét porczenttel kell 
emelni es mar vivtininyinak fogadtuk el. 
hogy nem hét, hanem kel perezent az. Mos( 
tehát tegyük az. ellenkezőjét: ne két évre, 
hanem hét évre hosszabbítsuk meg a bank- 
szabadalmat. De, egy feltétel mellett...

Mi legyen u. feltétel í
A feltétet, hogy a mandátumot is 

inog hosszabb! teák ue kél, hanem hét évre.

A telepítési törvény.
— Darányi javaslata.

Budapest, márezíu* 9.

Darányi- Ignác/, löklmivelésügyi miniszter » 
képviselőház. mai ülésében: terjeszt ette olö a. tele­
pítésre, nz, ingatlan feldarabolásra és egyéb birtok-: 
politikai intézkedésekre vonatkozó töivényjavalla­
tot, A törvényjavaslat és indokolása hatalmas kö­
tet. Maga a törvényjavaslat Hxeneyy fejezetből áll 
* háraniezázhatvannyotcz szakaszra oszlik. Tartal­
mát a következőkben ismertetjük:

A javaslat mindenekelőtt a telepítés jogi ée 
gazdasági toga Imát állapítja meg és meghatáro­
zása annyiban tér el a telepítés mindennapi fogal­
mától, hogy a telepítés jellegét fen tartja azokra 
az, esetekre is. amikor az uj telephelyeket résziben 
lakásuk helyét nem változtató egyének szerzik 
mog. A telepítés állami vagy magán telepítés, a, 
telepítő minősége szerint. A telephelyek nagyságuk 
s rendeltetésük szerint: gazdálkodó telephelyek, 
munkástolephel.yek és közép birtokos telephelyek. 
A középbirtokos telephelye ötszáz kataszteri -hold­
nál nagyobb nem lehet és ezornyolczszáz. kataszteri 
holdankint legalább egy-egy közt.pbi rtokos telep­
hely alakítandó. A telepesek a lulajdonjojayxt vétel­
árért, vagy járadékért szerezhetik meg. A telepítő 
köteles gondoskodni a középületekre, nz utak 6* 
liter,ákra. szükséges területek ingyen átengedésével 
az uj nagyközség áll alános szükségleteiről, ugyan® 
czélból a felépítési területinek huszad részét ingyen 
átadni .községi, egyházi és népnevelési ezé lökre. 
Kis községi telepítésnél c föltételeket a telepítés! 
hatóság a szükséghez képest enyhíti, valamint a 
hozzátelepitésnél is. Telepes csak a telepítési őzéi 
szolgálatára alkalmas ön jogú magyar állampolgár 
lehet, akit bűntett, \ agy nyereségvágyból eredő 
vétség miatt vád alá nem helyeztek, vagy el nem 
ítéltek.

Az állami telepítés intézője a föMmiveléaügyi 
miniszter. Állami telepítésnél a közterületek, vala­
mint a telepítési területbe ékelődő idegen ingatlan 
megszerzésére nézve kisajátítási jog van megálla­
pítva. A középbirtokos telephelyek az országos tele­
pítési tanács ajánlatára tölthetők be és előnyben 
részesít endök azok a gazda tiszteli, akik telepítés 
vagy ingatlan feldarabolás miatt állásukat, veszí­
tették. A földművelésügyi miniszter a telepesektől 
a törvényben meg nem jelölt külön mi nősít est is 
követelhet. A telepesek a telepítési hatóság felügye­
lete alatt állanak.

A mngnntelopilésbe? és telepítési szereődés kn- 
téfiéhez n telepítési hatóság előzetes engedélyét 
kell megszerezni és a szerződés csak a telepítési 
hatóság jóváhagyásával válik érvényessé. Az enge­
délyt a hatóság előzetes becslés és helyszíni vizs­
gáld alapján adja meg és a megadott engedély 
folytán a telepítő az. állam támogatását élvezi a. 
szükséges mérnöki munkálatok, telepítési tervek, 
szerződések s egyéb okmányok díjtalan elkészítése, 
valamint általában telepítés gyorsabb lebonyolí­
tása érdekében szükséges munkálatok körül.

A telepítési alap áll: a föMmivelé.sngyi mi­
niszternek tizenkét esztendő alatt rendelkezésére 
bocsátolt százhúsz millió koronából, mely összegei 
a pénzügy miniszter egyenlő évi részletekben fizet 
be az alapba és négy százaléknál magasabb kamatra, 
nem szólható adómentes járadékköt.véuyek utján, 
szerezhet be; az. előbbi telepítési röryény által al­
kotott hat millió koronás telepítési alapból és az 
ez alap gyarapítására 1901 -ben engedélyezett 
160.000 koronából; végül, az államnak telepítésire 
vagv feldarabolásra alkalmas < - más közezélt nem 
szolgáló Ingatlanaiból. A telepítési alap szolgál a 
birtokpolitika i czélok meg valósi tusára.

X fölilmivelésügyi miniszter azoknak a kül­
földi honosoknak és utódaiknak, akik vagy aktc- 
„Pk elődei magyar állumpolgárságukat, elvreusitei- 
ték. vissz.-nulejütéséi különös kedvezményekkel tá­
mogathatja. ,

Az iai/aitiin-frldtirabolásról szóló fejezet igen 
behatóan szabályoz»* a ptorczcllátsáBi abból * c»S- 
|)ál hogy n pan zellázás ismert káros következései 
elkerülte* senek, ellenben a hasznos pánozelUaSmk 
flőmoyaliItassanak. Ingatlan-feldarabolás csak a te- 
Jcpitési hatóság engedélye -alapján íugn.Va.to?ti tható. 
Vevőket lobomn-i csak n telepitévi betteág enge­
dély, alapján szabad. Külön szakasz intézkedik: 
azokra az eee.tt'kre nézve, amikor a telepitéei ható­
ság az engedélyt, nem adheijn ki.

\ közérdek ti ezék-ka 1 előmozdító bivtokfelda- 
i'i-bolúsokal a földnóvelésiigy ■ mi ni szí er közérde­
künknek ny I Iván it hatja, amely esetijei.' a. mii«aW. 
munkálatokat é- a feldarabolás keresztülvitele év- 
dekéb-u s/iik'-égt's jf-gi munkákat, az állam j I ij I aJ fi - 
n ni elvégezhet i: az m lát vél éli szierződiée.dk, valamint 
ii velük kirpesola'ios kérvények. zálogjogi hrjegyzé 
sok si-li. bélyeg- ós illetékmentesek. a vagyonátnu 
ház.ieok pedig fciillci ékment esek, ha az adásvételi

. you,,**--' ■■
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szerződés Strm kataszteri holdnál kisebb területről

K=6L Az államnak parczellázási ozélokra való bir- 
tokszer/éso csak az országa telepítési tanaes Ja­
vaslatára van megengedve és ]>edig osak azokban 
ar; egetekben, ha:

1. az illető környéken a turtokedoszlaei viszi -
nyoknak feldamaibolás utján való javitasa teltet,le­
nül kívánatos; , . ,_

2. attól az illető vidéken a kivándorlás jelen­
tékeny csökkenése várható, végül

3 a terültet kilencztizedrészére a vevők vételi 
ajánlatot, adtak és a vételár harmadrészét készpénz­
ben kifizették, vagy a tulajdonukban allo_ ingat­
lanra -ídzálogi bekebelezéssel akként biztosítottak, 
hogy ä jelzálog értéke a jelzálogos követelést az 
előző tehertételekkel együtt kétszeresen fedezi.

A külföldre vándorolt magyar állampolgárok 
visszatérésének előmozdítására a földmivelésügyi 
miniszter a telepítési dap 0 czélra alkalmas in­
gatlanait a visszatérők részére legfeljebb ütvén ka­
taszteri hold terjedelmű részletekben feldarabol­
hatja és a vételár legalább harmadrészének elő­
zetes lefizetése ellenéiben eladhatja és a hátralékos 
vételárat, törlesztési terv mellett lcezámitoltathat- 
ja. A vételárat teljesen kifizető visszavándorlóknak 
a miniszter a vételár ötszázalékát, elengedhetiMm- 
vételesen megengedheti a miniszter, hogy a. vissza- 
vándorló no fizesse, le a vételárak egyharmladát egy- 
«szerre, amely esetben köteles a vételár egynarma- 
dának legalább tiz százalékát óvadékul letenni. A 
végleges szerződés csak a vételár *egyharmadának 
teljes lefizetése után köttetik meg. Hai a visszatérők 
községi, egyházi, vagy népnevelési ügye külön el­
látást igényel, az o ezélra szükséges épületekről^ a 
földművelésügyi miniszter a telepítési alap tvrhére 
gondoskodik.

Az átköltözéssel kapcsolatos haszonbérletek, 
ha a terület nagyobb száz kataszteri holdnál, az 
átköltöző bérlők száma pedig ötnél, — csak a tele­
pítési hatáság engedélyével vannak megengedve.

A járadékról szóló fejezet a birtokpolitika 
egyik uj eszközének fogalmát és gyakorlati alkati- 
mazását szabályozza részletesen. A javaslat részle­
tezi azokat a szabáilyokat,, melyek mellett a járadék 
ellenében az ingatlan megszerezhető. ^ A javaslat 
lehetővé teszi, hogy a járadékkövetelések alapján 
járadékkötvények legyenek kibocsáthatók a jára* 
dék.telkek becsértékének 75%-áig. Az ezzel foglal­
kozó intézetekre az 1897: XXXIII. t.'cz. szabályai 
nyernek alkalmazást.

Az országos telepítési alap felhasználásával bí­
rói árverésen szerzett ingatlant, a íöldmivelési mi­
niszter állandó pénzbeli járadék ellenében eladva, 
állami járadéktelekké alakítja.

Haszonbérő társulatot, amely a jog?zemélyiség- 
-gel bir ugyan, de ezégbejegyzés alá nem esik, csak 
telepítési hatóság alapíthat. A társulati haszon­
bérlet mindig bekebelezendő s ha bekebeleztetett, 
akkor a haszonbérleti jog a haszonbérleti ingatlan 
végrehajtási árverese esetén is fenmarad cs a tulaj­
donos elílen nyitott csőd. sémi érinti. A tagok a tár­
sulat kötelezettségéért a társulattal szemben résg- 
jegveik arányában egesz vagyonukkal felelősek. A 
törvény alapján keletkezett társulati haszonbérie­
tek jelentékeny kedvezményekben é5 támogatásban 
részesülnek.

A nagybirtokok erdőterületekre való kicserélé­
sét azzal mozdítja ellő a javaslat, hogy annak, aki 
a birtokát a telepítési ozélokra az, államnak átadni 
és egy esztendőn belül birtokának vételárát erdő­
terület ínegszerzésére fordítja, az állammal kötött 
adás-vételnek az ügyletre nézve bélyeg- és illeték­
mentességet ad! és felhatalmazza a felet., hogy az 
erdőterület állami kezelésbe vételét kezelési költ­
ségek fizetéso nélkül igényelhesse.

Az ötven kataszteri holdnál nagyobb, eladóvá 
tett holtkézi birtokokat mindig a földmivelésügyi 
miniszternek kell előbb felajánlani. A miniszter 
hatvan nap alatt Írásban nyilatkozik az ajánlat, te­
kintetében- Azok a vevők, akik ilyen ingatlanai 
vásárolnak, amennyiben nincsen az ország terüle­
tén belül állandó lakhelyük és háztartásuk, s) 
amennyiben az előző évben legalább négy hónapot; 
nem töltöttek az országban, a megszerzett ingatlan 
kataszteri jöevdelmének tízszereséi, de legalább is 
kataszteri holdanként ötven koronát kötelesek a 
telepítési vagy erdővásárlási alap javára lefizetni.

Alz ingatlanoknak e törvény hatálya aj5 e.-.ő 
engedély nélküli telepi lése. vagy feloszlatása vétsé­
get képez, és szigorúan biiutettet.ik. It cselekmény­
nek kísérlete is büntetendő. A telepesek, vagy ■ve­
vők engedély nélküli toborzása szintén vétség, inig 
a törvény kisebb fontosságit, közérdekű tilalmainak 
megszegése kihágásnak van minősítve.

A törvény közgazdasági intézkedéseinek közvet­
len végrehajtása a vármegyei gazdasági felügyelő­
ségek és a szervezendő kerületi telepítési felügyelő­
ségek hatáskörébe esik.

A telepítésről szóló 1804: V. t.-ez. hatályait 
.Veszti. A törvény életbelépésének időpontját a fö'ld- 
mityeléeiigyi miniszter rendelettel állapítja meg a

végrehajtásában a honvédelmi- és ő felsége személye 
körülii miniszter kivételével, az összes miniszterek 
részt,vesznek.

A monarchia és Szerbia.
Budapest, márczius 9.

A szerb válaszjegyzéket még ma sem 
közölték a hatalmaikkal, aminek állítólag az 
az oka, hogy Milovánovicő szóbeli válasza 
eltér a Péter várra küldött jegyzék szöve­
gétől. Abban azonban nagyjában megegyez­
nek a ma érkezett jelentések, hogy Szerbia 
nem mondott le területi követeléseiről, ha­
nem, mint azt már megírtuk, a nagyhatal­
makra bízza e kérdés eldöntését. Lehet 
azonban, hogy a belgrádi kormány kétes 
magatartásával csak lmzni akarja az időt, 
hogy a monarchiát valamely akczióba kény­
szerítse. Szerbiában ugyanis most abban 
reménykednek, hogy abban az esetben, ha 
a monarchia támadna, a nagyhatalmak 
Szerbiát, mint a megtámadott félt, véde­
lembe veszik.

Nagy konsternáeziót okoz Belgrádban 
a török kormány tilalma a. szerb hadiszer­
nek török területen való átszállítása ellen. 
Zsivkovics hadügyminiszter nyilatkozata 
folytán tudjuk, hogy a szerb hadsereg csak 
április közepén lesz teljesen felfegyverkez­
ve, mert a külföldi gyárak csak addig lesz­
nek abban a helyzetben, hogy az összes 
megrendelt hadianyagokat Belgrádija szál­
lítsák. A konstantinápolyi szerb követ 
nagy erömegfeszitésssj igyekszik a nagyve­
zért. rábírni a tilalom visszavonására és eb­
ben állítólag támogatják Francziaország és 
Anglia. A nagyvezér azonban nem hajlandó 
engedni, mert konstantinápolyi nagyköve­
tünk erélyesen tiltakozott a hadianyag át­
engedése ellen.

Mai híreink a következők:

Mit válaszol Szerbia?
Az a párisi jelentés, amely nagv vonások­

ban már közölte a szerb válaszjegyzék szövegét, 
és hangoztatta annak föltétlenül békés jellegét, 
csak találgatás. A belgrádi kormán y még nem 
küldte el a jegyzéket, sőt ellenkezőleg most szö­
veges! őzt Iz.volszki orosz külügyminiszter ta­
nácsai szerint. Megbízható angol forrásból köz­
ük, hogy az sem igaz, mintha Szerbia• elvileg 
lemondott volna territoriális köretei sei r öl. A 
szerb kannán’/ megmarad• a mellett, hagy kül­
politika jóhoz a boszniai kérdés telei ntcinben ra­
gaszkodnia kelt. Ezt az álláspontját. mint 
Pétervárról jelentik — az orosz kormány is 
osztja és támogatja.

Ezzel szemben — mint illetékes helyről 
jelentik — az osztrák-magyar monarchia diplo- 
mácziai téren változatlanul követi azokat az. 
irányelveket, amelyeket már októberben kije­
lölt, s ez. az irány a békés megoldásra törekszik. 
A legfontosabb momentum a nemzetközi hely­
zet tisztázása. Auszfria-Magyarnrszág bebizo- 
nvilotta gróf Forgách belgrádi követ. lépésével, 
hogy őszintén kívánja tisztázni a helyzetet és 
ha a belgrádi diplomáeziai eljárás eredménye 
hamarosan nem fog jelentkezni, a héxsi közös 
külügyi kormán I/ már legközelebb ismételni 
fogja Belgrádban tett- felszólalását.

A „X. Er. Pr.“ autentikus helyen a kö­
vetkezőket tudta meg a szerb jegyzék tártul 
máról:

Szerbia érdekeinek a me.gvódclmvzését. 
Oroszországra és a barátságos hatalmakra 
bízza, Szerbia semmit sem leér Ausztria-Ma- 
gya.rorszgtál, de azért híven a szkupsHm hatá­
rozatához. vem mond te követeléseiről. Dac zár a

a; jegyzék ilyetén megfogalmazásának, azt Hi­
szik Belgrádban, hogy a háború veszedelmét 
kikerülhetik.

Belgrádi jelentések szerint ismét halasz­
tást szenvedett a szerb válaszjegyzék áfcnyuj- 
tása és tartalmának közzététele, mert a szerb 
kormány még mindig nem kapta, meg a péter- 
vári kabinet feleletét. Ez azonban már szomba­
ton Serge je w ojrosz követ, kezében volt és 5 
éppen aznap akarta átnyújtani Mil&vanovics- 
nak, de gróf Forgách megelőzte őt a osztrák- 
m'agyar közös külügyi kormány jegyzékének 
átadásával. Ily módon a helyzet lényegesem 
megváltozott, és az orosz választ vissza kellett; 
vonni bizonyos módosítások czcljából, amelyek 
az uj helyzethez alkalmazkodnak. A legköze­
lebbi napokban lehet, számi tani a pétervárf kor­
mány módositott válaszának megérkezésére s 
még e héten tisztázódni fog a helyzet. Politikai, 
körökben nagy bizalommal néznek a fejlemé­
nyek elé, noha. még mindig nem tartják elhá­
rítottnak a háború veszedelmét,. Általános az 
a vélemény, hogy Oroszország intervencziójá 
óta a helyzet Szerbiára nézve lényegesen javult 
és ha a. bábom nem kerülhető el, mindenesetre 
a siker nagyobb reményével veheti fel e küzdel­
met Szerbia most, semmint ezelőtt.

A konferenczia kérdése.
Eddig még nem erősítették meg hivatalo­

san azt a párisi jelentést, hogy Fracziaország, 
Oroszország, Anglia és Olaszország Becsben 
közös lépéseket akarnak tenni, a konferenczia 
összehívása dolgában. Berlini diplomáeziai fel­
fogás szerint a franczia kormány efféle lépése 
nem volna összhangba hozható eddigi politiká­
jával, amely az Oroszországgal való belső vi­
szem- mellett is lojálisán arra. törekedett min­
dig, hogy a helyzet mégroeszabbodását elke­
rülje és közvetítő utat találjon. Parisban na­
gyon jól tudják, hogy Ausztria és Magyaror­
szág és Németország az osztrák és magyar köve­
telések teljes kielégítése nélkül a, konferenczia 
tervét határozottan visszaút ásítanák s hogy eb­
ből a nemzetközi helyzetnek nagyon kínos bo­
nyodalma következnék. A bécsi külügyi hivatal 
egy állami érfia a következőkép nyilatkozott egy 
újságíró előtt a nagyhatalmak készülő akczió-
járól:

— A bécsi külügyi hivatalnak nincs tudo­
mása arról, hogy a franczia kormány ragaszko­
dik ahhoz, hogy Oroszország, Anglia, Franczia­
ország cs Oroszország Becsben az európai kon­
ferenczia összehívását szükségesnek jelentsék Vb 
Ez a hir mérvadó helyen igen nagy feltűnést 
keltett, de én kijelenthetem Önnek, hogij mi ezt 
a szándékot nem tudjuk elhinni. Hogy Fran- 
ezi a országnak az az óhaja, hogy a konferenczia; 
kérdésének felvetése által a helyzetet Oroszország 
érdekében bonyolultabbá tegye, nagyon is érthető, 
de meg Vagyunk róla győződve, hogy Német­
ország megmarad amellett, hagy egy olyan kon- 
ferenczián, melyet, a mi akaratunk ellenére hív­
nának össze, nem vesz részt. így előreláthatólag 
Francziaország sem fog segédkezet nyújtani ah­
hoz, hogy az európai hatalmakat két nagy tá­
borra oszsza. Ebből beláthatatlan bonyodalmak 
.származhatnának, azt; azonban mondhatom Ön­
nek, hogy mi azt a kívánságot, hogy konferen- 
rzia. hivassák össze, mielőtt még a szerb kérdés 
el volna intézve, udvariasan ugyan, de épp. oly 
határozotton vissza fogjuk utasítani és hogy e 
U-kiutctben hü német, szövetségünkkel karöltve 
fogunk eljárni. Bárha n>i azt a hirt, hogy az 
említett négy hatalomnak az volna a szándéka, 
nem tartjuk helyeinek, a helyzetei ma. is nagyon 
komolynak tá.tjuék és szilárdul meg vagyunk ar­
ról győződve, hogy az orosz és szerb alattomos­
ságok a helyzetet, nem fogják kellemesebbé" tenni. 
'Mi ragaszkodunk ahhoz, amit, Bel gr á db a küldött 
jegyzékünkben kívántunk.

Szerb katonai intézkedések.
A Zajesárban és Negotinban állomásozó 

fi. gyalogezred é a 7/jjr sárban helyőrségen
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tevő tüter ezred parancsot ka pofi, hogy azonnal 
induljon, a Duna jele. A pojsearevácgi fegyházai, 
kiürítették, hogy a fcgycuczek helyet acljanaikl 
az érkézé katonaságnak. A hadkötelesek 3. kor­
osztályát, akik ÜS—10 évesek holnapra heh Ív­
ták ellenőrzési szemlére. Edd igeié ti. hadkötele­
seknek ezt a korosztályát., amely a népfölke- 
léenek felel meg', még háború idejűm sem hív­
ták he.

A balkáni szláv szövetség
Berlinből jelentik: Oroszország újabb 

ddkklmzást tervez Ausztria-‘Magyarország ellen 
a Balkánon, amire Bulgáriát hasánál ja fel. 
Bulgaria, mely mióta kikiáltotta, függetlensc- 
gé.t, Ausztria-Magyarországtól in indent elért, 
amit csak elérhetett, már rég megint elfordult 
Ausztria-Magyarországtól és egyelőre, ameddig 
onnan előnyöket várhat, ismét Bétorvárnalc 
engedelmeskedik. Onnan arra ösztökélik Bulgá­
riát, hogy Szerbiával lépjen m-r.ger/ijezésre. 
Hogy mit kap ezért. Bulgária, azt. egy ülőre nem 
tudják és csak akkor fog kiderülni, amikor a, 
Bulgária által fizetendő jiénzbeli kárpótlásra 
vonatkozó orosz-török egyezséget, megkötik. 
Azokon a pénzbeli előnyökön kívül, me!vek 
Bulgáriát miméi az egyezségnél kecsegtetik, Iz- 
volszki Péter királynak legutóbbi pétervári 
tartózkodása alkalmával valószínűleg értékes 
politikai ififé-eteket, is tett. Oroszország ugyanis 
minden áldozatra kész azért, hogy Bulgáriai 
Szerbiával Ausztria.-Magyarország ellen irá­
nyuló éllel egyesit se. Ennek a Jcoalicziónak 
Montenegró is tagja lenne.

Az orosz terv az, hogy Bulgária és Szerbia 
előbb csak gazdasági alapon szövetkezzenek, 
akkor később valami formában elöbb-utó'ob po­
litikailag is szövetkezni fognak. Ezt most. köny- 
nvebhen el lehet érni, mint azelőtt, mig a 
Maczedóniiín, vonatkozó szláv örökösödési ter­
veknek a török viszonyokban beállott legújabb 
fordulat után, többe nincs értelme.

Bosznia uj kormányzója.
Becsből jelentik, hogy a király Var emud n 

Marian gyalogsági tábornok, zárai katonai pa­
rancsnokot a lő. hadtest, parancsnokává, szera- 
jovói parancsnokié tábornokká és a bosznia­
hen-zegovi na i országos kormány főnökévé ne­
vezte ki Wimor táborszernagy helyébe.

A Winzor felmentéséről szóló királyi kéz­
irat. a következő i

Kedves Wimzor lovassági tábornok!
On kifejtette előttem, hogy szuverenitá­

somnak Boszniára s Herezeg-ovinára való 
kiterjesztése, valamint az ezeknek a tartor 
mánvoknak adott alkotmány mennyire be­
folyásolják az cm tartományi kormány főnöki 
állását ée, mennyire megkövetelik a nép­
pel. valamint: ennek képviselőivel való köz­
vetlen érintkezést, amihez nélkülözhetetten 
a tartományok nyelvernek tökéletes ismerete. 
On ezzel a nyelvismerettel nem rendelke­
zik, miért is ön, teljes tudatában a’ megvál­
tozott viszonyoknak, lemondott, állásáról.

Araidon ennek lojális eljárását méltá­
nyolom, felmentem önt a lő. hadtest,parancs- 
in oki és a szarajevói parancsnokié tábornoki, 
valamint a boszniai és herczegovinai orszá­
gos, körmén vf önök i állásától és fen tartom 
mátramnak az ön további katonai alkalmaz­
tatását, legőszintébb köszönetemet fejezem 
ki eddigi állásába ti telj esi tett kifiinö szol­
gálataiért. és legteljesebb elismerésem je­
leni 1 a bárói rangot adományozom önnek.

Becs, 100P. márczius 7.
Fercncz 'József.

Angiin és a koitferenczi*.
Az alsóházban ma Dillon. ír naezionalista 

Grey államtitkárhoz, azt a kérdést, in tűzte, mily lé­
péseket t At tok az európai konfiuvne/iu ngybehiviü.i 
érdekébon, amely konforeiuvia az nnnexió revén 
teramteU helyzettől foglalkoznék űs hogy mikoráin 
várható a lconfvvonczia egybivviiló-' Ür*y állam­
titkár válaszában kifejtette, hogy a hatalmak közt 
folytonos wzmecore tolóik, hogy < zen ügyek ai- 
islértos j] egeiét! edésru megoldassanak. Minthogy c

kérdések feletfe nagyon érdeklik más hatalmak ér­
dekeit, a jelen pillanatban bővebb fel világosi táskái 
nem szolgálhat. A tárgyalások különben sem halad­
tok nagyon előre ős így a konferenczia egy begy ü • 
lésének idejéről nem lehet, bizonyosat mondani.

Izvolszki kudarcza.
Ausztria-Mtigyarorezáguak Szerbiához in­

tézett felszólítása a pétervári külügyi hivatalt 
— mint Pétervá.rról jelentik — nagyon el leéri- 
vet,leni tette. Izvolszki annak idlejenj a balkáni 
kérdések megoldására vonatkozólag hosszú, ki- 
len ez pontból álló programmot hozott, magával 
Angliába. A programra hetedik pontja arra 
akarta kötelezni Ausztria-Magyarországot, hogy 
Szerbiával semmiféle külön közvetlen tárgyalá­
sokat. ne folytasson. Most az orosz külügymi­
niszter Ausztri a-Magyarországnak Szerbiával, 
szemben követett eljárást újabb vereségnek érzi 
és egyáltalán Ausztria-Magyararszág egész ma­
gatartása. nagyon elkedvteleniti. Oroszország 
újabb válasza Szerbiához még nem ment el, de 
azt hiszik, hogy ezek után Oroszország Szerbiál­
nak nem fogja azt tanácsolni, hogy az osztrák­
magyar jegyzékre barátságos hozzájárulással 
válaszoljon.

A1 „Daily Telegr." pétervári levelezője egy 
dmnakcpvisclo közlései alapján leírja azt az érte­
kezletet, melyet vasárnap délután a téli palotában 
Izvolszki a duma pártvezéreivel tartott.. Izvolszki 
részletesen ismertette a közte és báró Aehrentihal 
közt folyó diplomácziai párbaj eseményeit és meg- 
gyözte a hallgatóságot arról, hogy a dumához most 
csak az lehet méltó eljárás, ha az orosz politika 
■vélt hibái előtt mindaket szemét behunyja és a kül­
politikai vitát kerüli. Jobb, ha. most a dumában 
ezekről a dolgokról mentül kevesebbet, beszélnek.

Izvolszki végül megígérte, hogy körülbelül két 
hét múlva a dumát a Szerbia érdekében folytatott 
diplomácziai tárgyalásokról és azokról az ellen­
tétekről, melyek a hatalmak közt felmerültek, 
részletesen tájékoztatni fogja.

Szerb akezió a szandzsák ellen.
A Tóni Gazette és az Ikdam jelentése szerint 

Szerbia katonai akcziót készít elő a novibazári 
szandzsák ellen és bandákat ifl szervez. A Szabón 
szerint a porta oly értesüléseket kapott, amelyek 
szerint Szerbia vezérkari tiszteket. küld- a 
szandzsákba katonai tanulmányok folytatására. 
Mint az Osmanisoher Lloyd Szalonikiböl jelenti, a 
hadtestparancsnok parancsot kapott, hogy Tájid­
éiban és Zibevcsében előkészületeket tegyen, hogy 
ott esetleg egy-egy hadosztályt lehessen elhelyezni. 
A lap híreket közöl továbbá Felső-Albániában foly­
tatott szerb hajtogatásokról. Szerb emieszáriusok 
az albánokat pénzveszt égetéssel, az annexió ellen 
izgatják. Az ifjú-törökök azonban, sikerteleneknek 
mondják e fáradozásaikat.

‘A szerb badiszerszállitás.
Török forrásból eredő hírek szerint, ama 

beszélgetés során, melyet, Nenadovics konstanti­
nápolyi szerb követ tegnap a nagyvezérrel foly­
tatott, az utóbbi felemlítette, hogy az osztrák- 
magyar nagykövet erélyesen tiltakozóit a szó­
ban levő hadiszernek török területen való át­
szállítása ellen. A Szalonikiben már útba ni 
levő készleteket illetőleg nem fognak nehézsé­
geket támasztani, de a további küldeményeket 
már nem fogják ilyen kedvezményekben részes 
sithetrri. Ami a din ami tot illeti, az angol és 
franczia bánya társaságok szükségletét rendelter 
tési helyükre fogják szállítani. Végleges vála­
szát a nagyvezir szerdára Ígérte.

A szalonikii hatóságokat, melyeik a minapiban 
Konstantinápolyból azt az utasítást, kapták, hogy 
fegyvereket és luvöszert, amelyeknek érkezését je­
lezték, no engedjenek Szerbiába szállítani, most 
őzt az értesítést kapták, hogy egyáltalában tilos 
Szerbia számára szánt hadiszereknek Szalonikiböl 
Risztovác szert) határállomásra való továbbítását 
mogengedni. A sznlonikii vámhivatalt, és a vasút­
társaság igazgatóságát o tilalomról hivatalosan ór- 
tcsitottvk.

Néhány diplomata tegnap a portán volt és azt 
a benyomást nyerte, hogy a porta nem hajlandó az 
egész hadi:.nyug átszállítását meg engedni, és ta­

lán csak az útban levő szálütmánynyal fog kivételt 
te mii. Vannak, akik azt hiszik, hogy a hadianyagot 
Szalónikiban katonai raktárban fogják deponálni. 
Kiamil basa a porta azon kérdésére, vájjon igaz-e 
a szerbek azon állítása, hogy engedélye az összes 
jövendő szállítmányokra vonatkozott, megfelel-e a, 
valóságnak, azt válaszolta, hogy nem adott általános 
engedélyt. A volt kabieret katonai emberei 
ezt mondják, hogy Kiamil e kérdést neon is ter­
jesztette a minisztertanács elé. De ha ezt meg­
tette volna is, a minisztertanács határozata nem- 
volna kötelező a jelenlegi kabinetre. Portakörök­
ben az a nézet, dominál, hogy Törökországnak az 
átszállítást nem szabad idegen kívánságra Vagy 
tanácsokra megtagadni, hanem1 csak saját, érdekeinek 
parancsára. Az összes katonai minis-zterek határo­
zottan ellenzik az engedély megadását. A ezerbek 
rendkívül neheztelnek i porta magatartása miatt 
és azt mondják, hogy Kiamil engedélye általános 
volt és kötelező. Sőt Kiamil azt íb tan,ácsolta, hogy 
siessenek a szállításokkal. A szerbek felpanaszolják; 
azt is, hogy a nagyvezér részletesen ellenőrizni kí­
vánja a hadianyagot és annak jegyzékét. A szer­
bek ;attól tartanak, hegy a minisztertanács dön­
tése kedvezőtlen lesz rájuk nézve, amiért Belgrád- 
ban éti Konstantinápolyban hevesen agitálnak el­
lene mind diplomácziai, mind pedig ifjú-tüsök; 
és képviselői körökben. Délután az a hír volt eh 
terjedve, hogy Francziaország iparának érdekében 
és a fizetések lehetővé tételére, valamint Anglia 
is támogatja Szerbiát.

4 kémkedő szerb katonatiszt.
Müller Károly osztrák kereskedelmi ügynököt, 

Zsiiko Jankovich nyugalmazott tüzérségi őrna­
gyot és Sachin táviróhivatalnokot, akiket kémkedés 
miatt letartóztattak, a rendőrségen tett beismerő 
vallomásuk alapján vád alá helyezték.

KÜLFÖLD.
A török-bolgár megegyezés. A nagyvezér a 

Turquie egyik szerkesztőjével intervju folyamán 
kijelentette, hogy a bolgár kártalamitás kérdéséről 
és a hadikárpótlás tőkésítéséről teljes megegyezés 
jött létre. Utóbbi kérdésről Pétervárott számításo­
kat eszközölnek, amelyek kétségkívül rövid időn 
belül be lesznek fejezve.

Az orosz hadsereg fegyverkezése. A duma meg­
szavazta a hadügyminisztérium által a hadiszerek 
és a municzió kiegészítésére kért negyven millió 
ruháit. A javaslatról Gucskov tette az előterjesztést 
hosszabb beszéd kíséretében, amelyben a többi kö­
zött ezt mondta:

— Stratégiai kudarcaink nem tekinthetők vé- 
letlenségnek, hanem benső viszonyaink és a ka­
tonai szervezet logikus következményeinek. Re­
méljük, hogy ez a tanulság, amely Oroszországot 
szinte a pusztulás szélére vitte, rá fogja bírni a 
kormányt, hogy komolyan fordítsa figyelmét a. 
honvédelem rendezésére. Reméljük, hogy a fele­
lősség érzete a kellő megás szempont elfoglalá­
sára fogja bírni a hatalmon levőket.. Amidőn a 
dumába jöttünk, képzők voltunk súlyos áldozato­
kat hozni, de megtagadtuk a h adü gym i ni sztár ium 
által követelt hitelek megszavazását. A lefolyt 
másfélén folyamán, háromszor fenyegetett hábo­
rús veszedelem, háromszor kellett volna e vesze­
delem elhárítására készen államunk. Anyagi' te­
kintetben kétségkívül javulás állott be, de a 
hadügy más területeiről, amelyekre kritikánk 
nem terjesskedhetik ki, ezt nem lehet állítani, 
E terülteteken nem látunk föllendülést.

Egyes diplomatáknak a portánál szerzett in- 
formáeziói'ból a nagyvezér optimísztikus kijelen­
tései daczára azt a következtetést lehet vonni, hogy 
Riffaat basa külügyminiszter tárgyalásai Pétervá­
rott nem haladmÍK előre és hogy a török ellenjavas­
lat arra van szánva, hogy eltemessék- Ami az orosz 
javaslatot illeti, úgy látszik, azt, lemondótan ak- 
czeptálj&k. hogy a. kérdés mielőbbi elintézését, le­
hetővé tegyék.

Rifa.it basa külügyminiszter holnap Pétorvár- 
ről Béri Mié érkezne és néhány napot fog itt töl­
ti ui, mielőtt Bécsen át visszatérne Konstant!ná­
polyba Csütörtökön t török Külügyminiszter te - 
né okozni fog S choc a ádlujíi. kárral, elő rei átható

•.•mim..
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fogjalag Bnlow birodalmi kancellárral is meg 
vitatni a Balkán-helyzet függő kérdéseit.

Német, bortörvény. A birodalmi gyűlés mai 
ülésén Beethmlann Hol weg államtitkár elfogadhat 
latiamnak mondja azt a rendelkezést, hogy egész, 
esökély külföldi borral javított bort no lehessen 
belföldi árunak mondani. Schön államtitkár ki­
fejti, hogy a hatodik szak'asz a külfölddel való 
kereskedelmi viszonyt, érinti. Olaszországgal szem­
ben; a német birodalmat tarifa-szerződős köti. a 
mely megkönnyíti az olaszországi borkivitelt. Ez­
zel szemben más konczessziókat kapunk. Olaszor­
szág kétségtelenül feltételezi, hogy engedményein­
ket gyengíteni, vagy iHuzóriussá lehet tenni. E 
feltevéstől mindenkit óva intünk. Francziaország- 
ban most a birodalmi gyűlés tárgyalásai miatt 
bizonyos izgalom uralkodj'k és at.t.ól kell tartani, 
hogy az uj franczia vámtörvényben nem valami 
kedvezően fognak velünk bánni- Kérem a kor­
mányjavaslat elfogadását eredeti szövegében. 
Bíamckenhorn képviselő a bizottsági javaslat el­
fogadását kívánja. Szauffer gazdaság,' egyesülési 
kifejti, hogy a boron kívül az élesztőt, is ellen­
őrizni kell. Neumann szabad egyesülési és Graefo 
reformpárti szakszerű megjegyzései után a tár­
gyalást félbeszakították.

TÁVIRATOK.
Az osztrák kincstári utalvány.

Becs," márezius 9- (Saját tudósítónktól.) Ma 
került aláírásra a 4 százalékos 220 millió koroná­
nk osztrák kincstári utalvány. Külföldről, külö­
nösen Francziaországból. Angliából és Belgiumból 
tömegesen érkeznek a jegyzékek, de Németország 
részesedése sokkal kisebb, mint volt a magyar 
kincstári utalványok jegyzésekor, amely tudvale­
vőleg sokkal csábítóbb feltételek mellett történt 
meg. A végleges eredményt csak holnapután lehet 
megközelítőleg megállapítani, mert a postataka­
rékpénztár; fiókok is elfogadnak jegyzéseket. Pénz­
ügyi körökben agt hiszik, hogy az utalványokat 
nagyon túl fogják jegyezni és az eddigi jegyzése­
ket két milliárdra becsülik.

Az olasz választások.
Róma, márezius 9. Eddig 407 választás ered­

ménye ismeretes. Megválasztottak 214 eddigi és 
61 uj kormánypárt it, 40 + 3 tagját az alkotmányos 
ellenzéknek, 22 + 9 radikálist, 12 + 5 republiká­
nust,, 18 + 10 ízoczralistát, 4 + 11 katolikust. 
69 kerületben pótválasztás szükséges.

rA' franczia minisztertanács.
Paris, márezius 9. Az E-lysée-palotában tar 

főtt mai minisztertanács első sorban a külpolitika.; 
helyzettel foglalkozott és azután folytatta a ten­
gerészeti követelések tárgyalását. Caillaus pénz­
ügyminiszter és Picard tengerészeti miniszter 
megegyeztek az 1909. évben követendő tengeré­
szeti hiteleket illetőleg- A pénzügyminiszter 30 
milliót, ajánlott fel Picardnak. Ez 20 milliónál ke­
vesebb összeggel is megelégedett, kijelentette 
azonban, hogy az 19U0. évre 70 millió szükséges. 
A pénzügyminiszter e követelésekkel szemben ki 
fog álsokát, támasztott. Csütörtökön valószínűleg 
végleges megállapodás jön létre.

Ä kubai szenátus.
Havanna, márezius 9. A szenátus 49 szavazat* 

t.sl 11 ellenében elvetette azon törvényjavaslatot, 
ninety külföldieknek megtiltja, hogy. Kubában 
földet bírhassanak.

A nagyszerb összeesküvők.
Halódik nap. —

Zágráb, márezius 9.

Damade tábornok Párisban.
,i Paris, márezius 9. Damade tábornok ma dél­
előtt ideérkezett, és röviddel azután meglátogatta 
a hadügyminisztert. A tábornokot délután Fallié- 
íes elnök fogadta.

A mai tárgyaláson folytatták Príbiose- 
vies Adáiu kihallgatását. . "Az elnök több kér­
dést, intéz a . vádlotthoz. Amikor a vádlott 
a kérdésekre válaszolva, szerb népet, említ, 
az elnök ezt visszautasítja és kijelenti, hogy csak 
görög-keleti polgárok vaunak.

Az élnek: Tudja-e, hogy léffczik egy maczedó- 
niai szerb kmnité'i

A vádlóit: Tudom.
Az elnök: Ez is összeköttetésben vau a Szlo- 

venszki .lúg gal?
A vádlóit: Nem tudom.
Az elnök: Miért akarta magát megölni?
A vádlóit: Erre a kérdésre nem felelek, ez az 

én legbelsőbb ügyem és nem volna szép, ha ezt én 
a nagy nyilvánosság előtt szellőztetném.

Az elnök azután még a szlavóniai szerbek vi­
szonyaira nézvü intéz néhány kérdést a vádlotthoz.

Az ügyész: Minthogy ia vádlott azt mondotté, 
hegy nem értette meg a vádlevelet, néhány részle­
tet elmond a vádlevélböl. Amikor az ügyész azt 
mondotta, hogy a szerb népet el akarják szakítani 
Horvátországtól, a vádlott nevetve azt mondta, 
hogy ilyet osak bolond ember mondhat 6e ujból ki­
jelentette, hogy a védlevél érthetetlen.

Az elnök azt kérdezi, hogy gyülöli-e a horvá- 
tokat, mine a vádlott, kijelenti, hogy ellenkezőleg, 
ö annak a tudósnak az álláspontján áll, hogy szer- 
bek és lion-átok egy, nép.

Itt egy hosszabb históriai vita kezdődött, nedv­
nek folyamán azt vitatja az ügyész, hogy a beván­
doroltak nem szerbek, hantim vlaeh-ok voltak.

Szünet után az elnök közli a törvényszék hatá­
rozatát, amely Tuskan védőt 50 korona büntetésre 
ítéli azon kijelentése miatt, hogy tiltakozik az 
ellen, hogy az ügyész legyen az, aki a horvátságot 
védi. Dr. Hinkovics védő rendreutasítást kap, 
mert a kihallgatást közbeszolásokkal zavarta. 
Accurti ügyész ezután az amerikai Srbobran 190?. 
január S-iki számában megjelent ezikknek felolva­
sását javasolja, amelyet a törvényszék a védők elle­
nére elrendel. A czikk a szerb kérdés megoldását 
sürgeti és pedig oly módon, hogy a fel nem szaba­
dított országok (Horváti, Szlavonország, Dalma- 
czia, Bosznia-Hcrczegovina) szerb lakossága men­
jen Szerbia segítségére és hogy a szerb katonák ne 
szerb testvéreikre, ' hanem nemzeti ellenségeikre 
Jöjjenek. Az ügyész több erre vonatkozó kérdésére 
a vádlott nem felel. Az ügyész javasolja továbbá, 
hogy mutassák meg a vádlottnak a 1 ardar czimil 
belgrádi naptárban megjelent térképet, amely a 
fenteanHtett. országokat Szerbiához tartozóknak 
tünteti fel. Javasolja továbbá a zágrábi Srzbobran 
szerinti 1907. augusztusi számában megjelent, azon 
passzus felolvasását, ho-gy a szerbek minden körül­
mények között a Belgrádbó] diktált politikát tart­
sák mérvadónak. Erre vonatkozólag a vádlott ismét 
megtagad minden felvilágosítást. Az ügyész ezután 
rátér a horvát bojkott kérdésére. A tárgyalást, hol­
napra halasztják.

A nagyszerb propaganda nvatt folyamatban 
levő pör ötvenhárom vádlottja tegnap a fogházban 
lázongnni kezdett. Amikor ugyanis a Surmurfélo 
interpclláczió leleplezéseiről tudomást nyertek, a 
vádlottak azt, követelték, hogy vezessék őket az 
elnök elé, mert, beszélni akarnak vele. A kérésüket 
nem teljesítették, minek folytán azt kérték, hogy 
engedjék meg nekik, hogy védőjükkel érintkezhet 
senek. azonban ezt a kérésüket is elutasították. A 
foglyok erre nagy lármát csaptak és az ajtókat 
döngették. A fogházöröknek csak nagynehez.cn sí 
került a lózungokat lecsillapítani, ugy.’s a vádlot­
tak közül hármat ellenszegülés miatt a pinezébe 
zárták. A védőügyvédek ezeknek kiszabadítása vé­
gett közbelépnek az elnöknél.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Szerdai, márezius 19.

_ R.6m. kath.: 40 vértanú. — Plot.: Miké. — Görög-
orosz: fel)V11 ftr 25. Taráz. — Zsiilo: Adar 17. A nap 
kél reggel 0 óra -20 perczkor, nyugszik d. u. 5 óva oG 
pereikor. — A hold kél este 9 óra 24 perczkor, nyugszik 
reggel 7 óra .77 pereskor.

A horvát miniszter fogad I órakor.
A közoktatási államtitkár fogad 12 órakor,
A képviselüliftz illése, d. e. itt órakoti.

I

Nemzetközi vajzoktatási kiállítása a Műcsarnokban 
nyitva fi—ií-ig. Bei épeid ij 1 korona. — A Miénk .kiállí­
tása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 
korona — Az Vj .Művészeti Szalon (KeerkeiKéti-n. 3. • 
nyitva egész nap.' Belépődíj nincs. — Az Príma Kígyó­
ién szalonja, nyitva 9—8-ig. lielépödi.i 20 fillér. — Ne­
me- Manezell régi niestcrmiiveinck kiállítása, a. Szép­
művészeti Muíoumhan nyitva 10—2-ig. Belépődíj mnes.
_ \ Könyves" Kálmán Nagymcző-utezai szalonja rende­
zés "miatt * rámi. — A Nemzeti Muzeum ásványtára
nyitva 1)_‘2-ig. — A Szőpmiivtfffzeti Muzeum nyitja
IP—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—Mg.
— X Történelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani In­
tézet Múzeuma zárva. - A Széchenyi Muzeum nyitva.
— Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Pechn. 
Iparmnzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A Ráta 
György Muzeum -zárva. - Az Erzsébet Muzeum nyitva.
9-‘tői fél 1-ig és :i—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyv­
tára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
3_7-ig. — Az Egyetemi künyvtfir nyitva 9 l~-ig
q_g.jcr — \ Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. A
Kercsk.’ Muzeum nyitva 9-2-ig. - A pedagógiai könyv­
tár nyitva 3—fi-ig. ____

— Személyi hir. Gróf Nákó Sándor fiumei kor- 
mányzó ma Becsbe érkezett.

_Kossuth Ferencz betegsége. Az éj és
a mai nap folyamán nem állt bu változás 
Kossuth Ferencz kcveekedelmi miniszter álla­
potában, A délelőtt, folyamán fölkereste kezelő­
orvosa .Müller Kálmán egyetemi tanár, to­
vábbá Sziereniß József állam titkár, aki hiva­
talos. ügyekről referált a beteg miniszternek 
Látogatókat a miniszter nem fogad, mert a 
legnagyobb nyugatomra van szüksége.

— Auguszta föherezegnsszony a Mübarátok 
Körében. A mübarátok mai hangversenyén, ame­
lyen mr. Vernon D‘Arnalle amerikai baritonista- 
énekelt, megjelent Auguszta föherczegasszony i9 
Szmrecsányi István és Batthyány Mária grófnő 
kiséretébon. A föherczegasszonyt a Miibarátok Kőre 
elnöke, gróf Fest éti eh Pálné fogadta. A rendkívül 
nagy számban egybegyiilt hallgatóság nagy tet­
széssel fogadta az amerikai hangversenyénekes 
dalait, amelyeket Szikla Adolf, az Operaház kar­
mestere kísért. A föherczegasszony a hangverseny 
utáni teán is ottmaradt és ez alkalommal a neki 
bemutatott müvé-szszel is beszélgetett, meghiva 
Vernon D‘Arnallet egy nála rendezendő hangver­
senyre. A Mübarátok Körének legközelebbi zsurja 
a rendes pénteki napon lesz.

— Návay Lajos állapota. NáK'ay Lajos 
állapota annyira javult, hogy orvosa Herezel 
tanár megengedte, bogy nemcsak tejet, hanem, 
más, könnyen emészthető ételt is magához ve­
het. A beteg az éjjelt nyugodtan töltötte, mint­
egy nyolez órát aludt, láza teljesen megszűnt, 
hőmérséklete is rendes, úgy hogy ha a javuld« 
tartós lesz, néhány nap múlva már látogatókat 
v fogadhat. A mai nap folyamán is számosán 
érdeklődtök a szanatóriumban a beteg- képvise­
lőházi alolnök hogy léte iránt; többek közt Justh 

Gvula, a képviselőház elnöke, Nagy Ferencz, 
az alkotmány párt másodelnöke, gróf Yay M’-K- 
lósué. gróf Károlyi Margit, Szalav Imre, a 
Muzeum igazgatója és még többen.

— II. Frigyes Vilmos unokája. A Sehweiduitz- 
lfcriiletbcn levő ünmanso-kastélyban gróf Brande­
burg Gusztáv ma reggel 89 én-es korában meghalt. 
Az elhunyt utolsó unokája volt. II. Frigyes Vil­
mosnak és Dönhoff grófnőnek é.-, fia az egykori 
hasonnevű porosz miniszterelnöknek.

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az alkotmánv- 
I-árt tagjai) ma. este a Hungária-szállóban rend­
imül nagy számban jöttek össze rondos párt vacso­
rájukra, amelyen mint vendég Szentirányi Árpá<i 
is megjelent a függetlenségi párt részéről. Jelen- 
voltak Széli Kálmán, a párt elnöke, gróf András*!! 
Gyula, a párt. vezére, lYekerle Sándor miniszter• 
elnök. Dessau'ffy Aurél a főrendiház elnöke, Da­
rányi Ignáez földmivclcsügyi miniszter. Jakel- 
falussy Lajos honvédelmi miniszter, gróf Zieh<i 
Tivadar, topábbá gróf Hadik János, Popovi a* Sán­
dor és Sztarényi József államtitkárok, gróf Sem 
scy László a párt jegyzője, több főispán és n párt 

I képviselő óé kültagjai közül igen sokan.

1
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Szerda, márcziue 10. EGYETÉRTÉS 9
A spanyol király életveszélyben. Pa­

riiból táviratozzak: .4IfOn; spanyol királvt 
< zom bat on automobil-baleset érte és csak egv 
hajszálon múlott., hogy a baleset v’égzolesBÓ 
nem vált. Amikor ugyanis automobilján elin­
dult Sevillából, a gépkocsi felije abban a pilla­
natban, amikor egy- éles kanyarulathoz értek, 
elromlott, ős a kocsi a lejtős ilton nagy sebesség­
gel rohant lefele. A softer a. kritikus pillanat­
ban elvesztette lélekjelenlétét, de n király rá* 
parancsolt, lngy irányítsa neki a becsit az ut 
mellett emelkedő hegy falnak. Ez még is tör­
tént. Amikor az automobil) a hegy falhoz surló- 
I ott az erős hkés következtében az automobil• 
lan ülök az országúira estek, de egyikük sem 
i-eiült meg, A király egv másik a atomobi Ion 
folytatta útját.

— A bées amerikai nagykövet lemondása.
Newyorkbol jelentik, hogy a bee -J amerikai nagy- 
követ beadta lemondását; utódját még nem nevez­
ték ki.

A pápa betegsége. Adtunk hirt arról, 
bogé X. Pins pápa gyöngélkedik' 'S kénytelen 
bizonyos ideig a szobában maradni. Újabb táv­
irat szerint a. pápa betegsége, ogvszorii tnogliü- 
!ce, melynek nőm lesznek kövei kozmán vei. A 
pápa. csak náthát- s az orvos csupán azért, ren­
delte el, hogy ágyban maradjon, mert ha fönn 
van. nem Udjesiti semmiféle rendelkezését. A 
Pápát, testvérei ápolják, láza nincs. Már jobban 
van - lírákig dolgozott együtt Merry dől Val 
államtitkárral, azonkívül négy bíborost, is fo­
gadott.

— Svon Hédin Budapesten. Sven IJedin, a 
híméi es tibeti utazó, akinek foltedvzé'soivol olyan 
élénk vita kerekedett a tudós körökben, április 
elején Budapestre jön s ií-én .meg 6-án előadást 
fog tartani az I rámában. Érdemeit, legutóbb az 
oxfordi egyetem méltatta, amidőn tudós hazánk­
fiával, a szintűn világhírű Stein Auréllal együtt 
diszdoktorává választotta,

— A fereuezvárosi plébános meghalt. Kurz 
Vilmos ferenezvárasi plébános ma reggel hetvenöt 
esztendőd korában meghalt. Negyvenöt esztendeig 
volt a. ferenezvárosi katolikus híveknek buzgó lelki­
pásztora s nőnie-ak a kerületében, hanem az egész 
fővárosban nagyon szerették és becsülték. Hat 1 ét- 
tel ezelőtt kezdett betegeskedni s clgytkigült szer­
vezete nem tudta leküzdeni a betegséget,

— Az Országos Gyermekvédő Liga patronétzs- 
mozgahua. Az Országi« Gyermekvédő Ligában ér­
tekezlet volt a közjótékonysági és gyei m ek vedé lm i 
l.erüh ui bizottságok a'akitása tárgyéi In a.. A;; érte­
kezlete 11 i'b-z!vettek a kerületi elöljárók, továbbél j 
Puilú'ji: Jenő egyetemi tanár, dv. Hol tnnbiller Eti­
lül) igazs'.'igiigymiuisztevi titkár, dr. Székely Ala­
dár kir. ügyész. Wiener Káudor járásbiró és a liga. 
részétől dr. h'm.i'ia Sándor, dr. Szilágyi Artur 
Károly és Szánta 1. Béla titkár Az értekezlet el­
határozta, hogy :i kerületi közjótékonysági és gyer­
mekvédelmi l izott-ée i tagok s-'ámát, megfelelőiem 
kieyé.-ziti akként, hogy a. főváros egész területén 
minden u-e/ántil: legalább egv patrómrsti. legyen.
A párt lógók joe\ / ke minden egyes rendűt- 
őrszemnek kiadatik, úgy hogy az oltalmat igénylő 
bármely kiakornt a rendőr az illető patrőanslioz 
jut I a ili.; tjfl Az értekezlet továbbá kimondotta, 
hogy a aegflyi résre s. orulé kiskorúakat nyilván­
tartsák és má- \ Hága ám ok mintájára ily nyilván- 
tartó hivatalt szervezzenek. Ezt a hivatalt, a fővá­
rosi: ni. kell majd felállítania, de mindaddig, amig 
</. megtörténhetik', ti liga szervezi• n nyilvántartást. 
Az értekezlet ezenfelül a gyermokbiróság számos ; 
fontos k érdé-ét i< tárgyalta. Itt említjük meg. I 
1 vgy az Ország. - Gyermckv.'dő Liga gyermek- I 
í apja it éx ben i , április J én c.s dán le.-/.. Erre j 
a napra már a r go - / or-'/aijbau folynak az elő- , 
készült tck. I

Az I szíédyrólliik támadója. Zágrábból jelen- 1 
tik, bog..' duri-ii als zol vált jo:. hallgatót, akit 1,'rn- 
l.nvie- , rt éi ly főnök elit ni Ilim adása miatt annak 
idején több latv.i börtönbüntetésre Ítéltek, ma (léi­
méin, ln 111 I Ilii 1 -ií U I e 1 e-o leteli, (‘11)01 ‘<11 tol t Úk- A 
ofvénv-zél; épülete előtt vart ak elvtársid, több- 
nviie liatál lenn hallgatók, akik az egyelem
e|,é vezettél,, almi vele együtt, ieléuiyképeztctlek 
magukat, lm zidens nem történt., A lndndópárfi 
olvas,ócsarÖök csto Jnrisa tiszteletére ünnepélyt 
rendez.

— Véres demonstráczió Athénben. Athén­
ből jelentik, hogy véres tüntetés színhelye volt 
tegnap délelőtt a parlament előtt levő tér, ahol 
nópgyiiléöt tartottak, amelyen több szeren vet­
tek részt. A gyűlésen Rallisnak, az ellenzék ve­
zérének fia és egy újságíró heves beszédeket 
tartottak, amelyekben kíméletlenül támadták a 
kormányt és annak politikai és közgazdasági 
tevékenységét,. A gyűlés után a résztvevők be 
akartak hatolni a parlament épületének udva­
rába. A tömeg lármájára s orditozáeára meg­
jelent köztük a kamara elnöke és beszédet inté­
zett hozzájuk. Mialatt ez történt, a tüntetők 
egyike az ülésterem karzatának egyik nyitva* 
levő ablakán egy röppentyűt, dobott be a. kar­
zatra, amely sisteregve felrobbant. A robbanás 
zajára a képviselők és karzat hallgatósága kö­
zött nagy pánik keletkezett. A hallgatóság ro­
hant a lépcsők felé, ahol életveszélye® tolongás, 
keletkezett. A képviselők is sietve elhagyták az 
üléstermet, és csak a miniszterelnök és Rali is, 
az ellenzék vezére nem vesztették ol nyugalmu­
kat, ebben a kritikus pillanatban és megkísérel­
ték megnyugtatni a megrémült képviselőket,, 
ami sikerült is nekik. A parlament előtt ra­
jongó tüntetők ezalatt kőzáport zudjtot.tak a 
parlament, pilléiére és annak majd minden ah» 
lakát bezúzták. Többször megkísérelték benyo­
mulni a parlamentbe, a csendörség mindannyi­
szor visszaverte őket. Végre katonaságot, vezé­
nyeltek ki. A katonák láttára a tömegből egye­
sek revolverlövéseket intéztek feléjük, mire a 
katonaság többször a levegőbe lőtt. A tömeg a 
lövésre széjjelszaladt. A kamarában ez alatt 
felfüggesztették az ülést. A kamara elnöke 
több Ízben megjelent a tüntetők között és tuda­
kozódott kívánságuk felől. A tömegből a kér­
désre azt felelték, hogy mondjon le a kormány. 
Az elnök kijelentette, hogy ilyet, csak a kama­
rának van joga követelni. Ugyanakkor felkérte 
a katonákat vezénylő tiszteket,, hogv lehetőleg 
kíméljék a népet és ne használják fegyverüket.
< ’sakhamar megérkeztek a mentők, akik bekö­
tözték a tüntetők revolvergolvóitói megsebesült 
katonákat és azokat a tüntetőkét,, akik a kive­
zeti veit lovasság róhatna alkalmával szenvedtek 
sérüléseket a katonák kardjától. A sebesültek 
közt van kél újságíró is. A friállamiigvész 
rendeletére a helyszínén 25 tüntetőt, akik a, 
tüntetés főrendezői voltak, letartóztattak. A 
kamara ülését később ismét megnyitották és 
nyomban élénk vitát kezdtek a tüntetés fölött 
Rali is, az ellenzék vezére ki jelentette, hogv 
nem helvesli a történteket és már előre is hozzá­
járul ahhoz, hogv fiát. amennyiben felelős 
lenne a Történtekért, törvényszék elé állítsák.

Kósza hitek egy merényletről. Szófiából 
jelentik: Az, h hir, hogy Ferdinand király ellen 
merényletet terveztek, teljesen alaptalannak bizo­
nyult. Semmiféle olyan körülménynek nem jöttek 
a nyomára, amelyből összeesküvésre lehetne követ­
keztet ni. lüz a hir valószínűleg összefüggésben áll 
a. Panizza forr'adabnárról terjesztett m erény le Mii- 
rekkel. 1‘a.nizza már régóta Konstantinápolyban 
vau Sandansz.kyval együtt.

Vj politikai napilap Szabadkán. Baloghv 
Ernő főszerkesztő, országgyűlési képviselő és 
Braun Henrik felelős szerkesztő megváltak a 
..Bácskai Hírlap" kötelékéből és ..Délmflgyoror- 
szág" ez.im alatt, az egész Dótonugyarországra ki­
terjedő nagyobb politikai napilapot indítanak Sza­
badkán. Az uj lap első száma mórczius 14-én je­
lenik meg.

— Házasság. Dr. Csilléry Béla. pénzügyi fo­
galmazó. Csilléry Kálmán Ítélőtáblái bitó fia, eljegyezte 
dajóhelyi Ilikét, Sa jóhelyi Frigyes nvug, föroftliskolai 
tanár leányát. Budapesten.

r a gii Elek szent péte.ruri aljegyző eljegyezte R<trúA 
Ma ritkát Ncmcs-Káil íVn'.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mllórús ékszcrtclcptin, Budapest, 
\ 11.. Er/.-ébet -ki rnt, -20., I. cm. szerezhetők lie. Nagy ké­
pi,, album-árjegyzék bérmentve küldetik.

Egy női szabadságiig*. Tállyán Huzeik .1 á- 
iiii-né. aki 1848-lron n’sztvetl 'a szabadságharc/, 
hadjárataiban és élete végéig büszkén emlegette, 
hogy a szabadságharc/ vezéreii és tábornokait 
mind személyesen Ismerte, kj lenéz von éves korában 
meghalt. Huz-sik Júnosnéuak Kossuth Lajostól is 
Volt egy hozzál ntézett levele, amelyet mi Ildiig) 

szent ereklye gyanánt őrzött.

— Ünnepelt egyetemi tanár. "Abból az alka­
lomból, hogy a király Ilirschler Ágoston egyetemi 
tanárt, a kassa-oderb'ergi vaspálya társaság főor­
vosát a magyar nemességgel tüntette ki, az eunli- 
tett vaspályát ársaság igazgatója ós tisztviselői ma 
este lakomát rendeztek Hirschler tanár tiszteletére. 
A lakomán részt vett rutkai Ráth Péter udvari ta­
nácsos, a kassa-oderbergi vaspályatársaság igazga­
tója, Falle Henrik vezérigazgató-helyettes, Ra.ua 
ser Adorján dr. igazgató-helyettes, Szelcula Gyula 
kir. tanácsos főfelügyelő, Éber Róbert, Hachl Vért­
ezel, Maquis Géza főfelügyelők, azonkívül Szabó 
Ferencz, Nógrády Ferencz, Hoffmann Mór és dr. 
Hollón Miklós felügyelők, valamint vaspálya tár­
saság számos tisztviselője.

— Kossuth halálának évfordulója. Kossuth 
Lajos halálának tizenötödik évfordulója alkalmá­
ból, anúrczms 20-án, szombaton a Deák-téri evan­
gélikus templomban ünnepi gyász is ten tisztelet, lesz, 
amelyen Kossuth Ferencz vezetésével testületileg 
jelenik meg az országos függetlenségi és 48-as párt. 
Testületileg jelennek meg a honvéd- menedékház 
tagjai, valamint az egyetemi polgárét és a Kossuth 
Lajos női kör tagjai. Az ünneplő gyülekezet’ isten- 
tisztelet után kivonul a Kerepesi-uti temetőbe 
Kossuth Lajos sírjához, amelyre a képviselők és a 
különböző testületek beszédek kíséretében teszik le 
koszorúikat.

— Zátonyra jutott magyar hajó. Fiúméból 
jelentik: A magyar-horváti hajóstársaságnak Gö­
döllő nevű személy szállító gyorshajója, amely Dal­
ra álcziában látja el a forgalmat, tegnap este 9 óra 
tájban Fiume és Cattaro közti útjában Seben Leótól 
délre Capo-Cesto foknál megfeneklett. A hajót 
valószínűleg a heves szélvihar sodorta a partok 
felé. Helyzete nem válságos, úgy a személyzet, 
mint az utasok teljes biztonságban vannak. A tár­
saságnak Pannónia és Dániel Ernő nevűi' gőzöséi, 
amelyek éppen Dnlmácziában vannak útban, segít­
ségére siettek, hogy levontassák a zátonyról. Á 
mentési munkálatok azonban a heves szélvihar 
miatt még nem vezettek sikerré.

— A munkások inugdijrgyesületc. A Magva v-- 
országi Munkások Rokkant- cs Ni ugdi jintézete most 
l.th'dütt.o szét tizenhatodik övi működéséről szedő jelen- 
tél-ét. Nagyon figyelemreméltó tevékenységet fejt ki ez 
az egyesület a munkások jólétének előmozdítása érdeké­
ben. Ez kitűnik abból, hogy 190:i. mfirezius óta 1908. 
végéig 399.112 koronát fizetett ki 444 rokkant tag és 
122 árva. állandó segítségére s az özvegyek gyflmolitá- 
Sára. A rokkantak 8.40-től 12 korona Tő fillérig terjedő 
heti pénzt kaptak. Vannak közöttük ipari, gyári és me­
zőgazdasági munkások, önál Tő iparosok, kereskedők, 
vasúti és hajózási alkalmazottaik, tisztviselők, tox-jtbM 
ipari munkával és házi teendőkkel foglalkozó nők is 
20—S3 éves életkor között. Páratlan az a haladás, amit 
ez a.z intézmény az önkéntes egyesülés által elért, ítmény- 
miben a múlt évben belé))etl 22.547 uj taggal, rendes 
fizető tagjainak száma a hetx-enkétezret, vagyona pedig 
a múlt- évi 052 korona szaporodással a, négymillió 
tizenkétezret meghaladta s folyvást emelkedőben van. 
A niuilt év x-égén országszerte 231 fiókpénztára és 103 
tagcsoportja, van a egyesti,'étnek s folvton újabb és 
újabb fiókjiéiutárak alakulnak a hatóságok és Ipart es. 
ttiletek kezdésére. Az egyesület- éx i 5000 korona állami 
támogatásban részesül s méltán megérdemli, hogy mind 
a társadalom, mind az érdekelt gyárosok, iparosok és 
munkások hathatósan támogassák közhasznú munkálko­
dásában. Az idei küldöttgyűlést április 25-én tartják 
meg Budapesten, az Újvárosháza dísztermében. Az ér­
deklődök forduljanak felvilágosításért az egyesület kö­
zépponti irodájához (Budapest, József-utcza 23.V

Jubiláló gyalogezred. A Lemosva,rótt állo­
másozó 29. számú gyalogezred ma ünnepelte ala­
pításának hétsxácadüa évi fordulóját. Tegnap 'este 
beköszöntőül végigjárt® az ezred az utczákat lam- 
piónokkal és fáklyákkal, délelőtt, pedig három 
templomban tartottak ünnepi is tép tiszteletet. A a 
ezred kaszárnyájának udvarán teljes díszben föl­
állították istentisztelet után a legénységet. Ott 
megjelent az egész helyőrség tisztikara, és Schnurr 
Jenő ezredparancsnok beszédet, mondott, 'amelyben 
az ezred történetét ismertette s elmondta, hogy 
ötven csatában huszonötezer embernél többet, veszí­
tett eddig. Délután az egész helyőrség tisztikara 
nagy lakomát adott.

— A robogó vonat. Lázár István né Nagy­
lelkűn Iá nil Ntigybecekerokro utazott kétéves leány­
kájával. A gyermek a robogó vonatból kieseti és 
az anyja ttlii.ua ugrott. Csodálatosképpen egyikük­
nek sem történt semmi buja.

Tűz az állomáson. Ma reggel az angyal­
földi vasúti állomáson klgyuladt, egy vasúti kocsi, 
amikorra azonban n tűzoltók kivonultak, a tüzet a 

i vasút; munkások eloltották.
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—— Kitűnt- §ett csendőrök. A király, mint a hi­
vatalos lap mai száma közli, károm derék és buzgó 
csendőrei tisztet tüntetett ki a koronás ezüst ér- 
denxkereszttel. A kitüntetetft csendőrük közül ket­
ten, Navratyl László járáiörmester és Peile Imre 
czimzetes őrmester a dánosi rablógyilkosok kézre- 
kerítésében fejtettek ki buzgó tevékenységet és az 
ö lankadatlan buzgalmuknak és fáradságot neon 
ismerő kitartásuknak köszönhető, hogy az elvete­
mült gyilkos czigányok hetekig tartó hajsza útiul 
az igazságszolgáltatás kezei közé kerültek, A har­
madik kitüntetett csendőr Szekeres István eziiu- 
zetes őrmester, aki az újpesti bankrablók egeiké­
nek ügyes, leleményes és gyors intézkedése utján 
történt kézvekeritűsével .érdemelte ki a koronás ezü=. 
érdemkeresztet. Mint emlékezetes, Szekeres őrmes­
ter volt az, aki a ruttkai vonattal mcuekülö Pias- 
kevszky vasúti jegyének számát a besnyői álloma 
son megállapította és végigsürgönyözte -az egész 
vonalon, amiáltal lehetővé tette, Log;' a menekülő 
rablót Kis-Terennén megváltoztatott külseje da­
czára is elfogják.

— Bünbánat boszuból. Tegnap délben beállí­
tott. a főkapitányságra Pafkoló Mihály szegkováfl-, 
hogy tartóztassák le, mert nagy bűnt. követett el.
A rendőrt,iszt.viselö kérdezősködesére azután meg­
vallotta, hogy egy évvel ezelőtt egy részeg ember­
től ellopott h áromezerk étszázlie Lven koronát. A 
pénzt oda adta bátyjának, Patkoló Péternek, aki 
Uipesteu vásárolt, rajta. Úgy állapodtak meg,
hogy mindenben feleznek, de Péter nem tartotta 
meg a szavát. Mindössze csak egy öltözet ruhát 
vett öcsé sernek, amikor pedig a pénz lelet követelte, 
egyszerűen kidobta. Most aztán ö. hogy boszut áll­
jon rajta, jelentkezik. A rendőrség Patkolo Mi­
hályt letartóztatta, a bátyja ellen pedig megindi- 
tóttá a nyomozást.

_Árvízveszély. Az ország több helyéről árvíz-
veszélyt, jelentenek. Főleg Szatmármegyét fenye­
geti az áradás, mert a hosszú tél után napokig 
tartó eső következett s most -az olvadás minden­
felé megkezdődött. A Ivraszna cs Szamos fenyege­
tően megáradt. C'seuger, Kismajtény, Deirzsida, 
Domahida, Kaplony, Börvely és Szaanosdob közsé­
geket komoly veszedelem fenyegeti. Az ár a külső 
védgátakat. sok helyen áthágta s több ezer hold 
vetés viz alá került. Az áradás igen rohamos. 
Nagy baj, hogy a föld métermélységnyire meg van 
'fagyra s ezért a víz nem szivároghat 'be. A közutak 
járhatatlansága csak növeli a bajt. Az aradi járás­
ban is árvízveszély van. Zimándiközön a Szárazér, 
amelyben tizenkét év óta nem volt viz, az olvadás 
következtében megáradt és tizenhárom házat el­
öntött. Katona állami főmérnök intézkedett a töl­
tés átvágásáról. A lakosság éjjel őrzi a töltést. 
Gróf Z=elénszki Róbert, akinek itt. nagy birtoka 
van, intézkedett, hogy a vizet az ő földjére vezes­
sek, nehogy a szegény telepesek tönkremenjenek, 
ha a viz a földjükre folyik.

— Tömeges halál egy halotti toron. Kagy- 
beeskerekről rejtelmes és megdöbbentő liir érkezik. 
Tótaradáez kisközségben meghalt Zahorcez János 
nevű jómódú gazdaember. Körülbelül ötven ember 
mente] a"gyászházba és ősi szokás szerint, megülték 
a halotti tort. Folyt a pálinka bőven, de csakha­
mar nagy veszedelem támadt. Az emberek egymás­
után dűltek ki. A pálinka volt-e megmérgezve, 
vagy nagyon is sok pálinkát ittak, de reggelié 
tizennégyen meghaltak és többen halálos betegen 
feküsznek. A vizsgálat a rejtélyes ügyben meg­
indult.

— A részeg ember inkognitója. Nagy ribilliót 
csinált tegnap a Nefeiejts-utezában egy ittas fiatal 
ember. Lénárt János 1660. számú rendőr csendre 
intette, de pórul járt. mert a fiatalember rárohanú 
s iitötto-verte. A rendőr be akarta kísérni, de ekkor 
a földre vetette magát és nem mozdult,. Most, már 
aztán _a járókelők siettek a rendőr segítségére és 
a duhaj fiatalembert, nagyon megverték. A rendőr 
most már nagynehezen mégis bekísérte a hetedik 
kerületi kapitányságra, de a fiatalember ott is dü­
hön géni kezdett, összetört egy Íróasztalt, de közben 
aztán oly rosszul lett, hogy kénytelenek voltak a 
mentőkkel bevitetni a Rókus-kőrházba. A finxl-

Reggelizés előtt fél pohár
SC H WIDTH AU ER-féle

használaté walódi áldás gyomorbajosok­
nak és esékssorulásban szenvedőknek

ember kilétére megtagad minden fölvilágositást s 
még eddig nem is tudták megáUayitani, hogy ki­
csoda.

— Elitéit: légió-vezető. Az orali törvényszék 
tegnap az idegen légió szökevényeinek vezetőjét, 
Félix Pált huez -évi 'kényszermunkára és lefokozásra
Ítélte. j

—' A Párisi Magyar Egyesület közgyűlése.
'A pflrisi magyar egyesület legutóbb tartotta évi köz­
gyűlését- földeflki dr. Xávay .Madár elnöklete alatt. Az 
egyesület a műit év folyamán úgy erkölcsileg mint 
anvagilag rendkívül crösbödíftt, számos felolvasó estélyt 
c-‘egyéb szórakozást, nyújtott tagjainak, a nemzeti ün­
nepek" mindegyikét különös fénynyel tartotta meg. Az 
egyesület gazdag könyvtárral bir, betegsegélyt nyújt 
tagjainak; olvasótermében a legtöbb magyar napi és 
lietii'ap megtalálható. Számos segélyre szorult, honfitár­
sat segélyezett n. múlt. évben és a Magyarországból jövő 
sok 'különböző kérdezősködésre adott felvilágosítást. Az 
egyesület vezetősége hazafias lelkesedéssel törekszik Ilii­
nél jobban megfelelni a. maga e.'é tűzött nemes misszió­
nak.' A titkári, pénztárosi és könyvtárosi jelentések lel­
kes tudomásul vétele után újból egyhangúlag megvá­
lasztattak; Elnökké: földeáki Xávay Aladár, a lel nőkké: 
Méhes Lajos, titkárrá: lendvay Károly, jegyzővé: 
Lányi imro (uj), pénztárossá: Rzabó Lajos könyvtá­
rossá : Jónás Kálmán, ellenőrökké Berger Dcz** 6a
brid Fiilöp (újak. 1 A közgyűlés ezután egyhangúlag, 
lelkesedéssel a. párisi magyar egyesüVet dísztagjává vá­
lasztotta az egyesület évek óta kiváló jőltcvőjét: grot 
Jndrássy, Gvula belügyminisztert. Bejelentésre került, 
gróf KhccenhiiUer Met seb Rezső párisi magyar-osztrák 
nagykövetnek az egyesüVet, részére tett ‘2000 frankos 
adománya. Dr. Xávuy Aladár elnök ötezer koronás ala­
pítványi tett az egyesület részére, melynek kamatai, 
100—ÍOO korona, évente egv-egv Páriában levő törekvő 
fiatal magyar iparos részére lesz ösztönző jutalom­
képpen átadva,

_Merénylet egy léghajó ellen. A legmoder­
nebb irablómevényletről. amelyet az újabb karban 
elkövettek, Berlinből érkezik hír. A manmheimi 
léghajós-egylet „Zeringen“ nevű léghajóját, mely 
vasárnap három utassal ikirándulálst rendezett, 
Homburg közelében több parasztlegény megtá­
madta. Megfogták a. léghajó vontató kötelét és 
pénzt követeltek a léghajó utasaitól, azzal a fenye­
getéssel. hogy különben lehúzzák a léghajót és uta­
sainak a csontjait összetörik. A léghajó utasai 
előbb szépszerűvel akarták a parasztlegényeket, 
megnyugtatni, de amikor erz nem sikerült, ledobták 
a vomtatókötclet, miáltal a léghajó nagy sebesség­
gel hirtelen fölemelkedett, mialatt utasai hosszú 
ideig életveszélyben forogtak. Délután négy óra­
kor végre a léghajó Friedbergnél szerencsésen le­
szállt. A rabló parasztlegények ellen megindítot­
ták az eljárást.

-— Halálos elgázolás. A Szabadkáról jövő 90S. 
számú gyorsvonat a Kiss-féle petróleum-telepnél 
elgázolta Seress József 69 éves napszámost. A 
vonat kerekei a szerencsétlennek fejét vágták cl, 
úgy hogy az rögtön meghalt. Holttestet kivitték a 
törvényszéki orvostani intézetbe.

— Halálozás, özvegy tornyai Schosberger 
H>nviknét m.i délelőtt 10 órakor temették el nagy rész­
vét mellett az Andrássy-uti gyá?zhfizMl, mely elé ez al- 
k alom mai a fővárosi rendőrség kordont állított.. A te­
metési szertartáson, me.yct Kölni Sámuel főrabbi vég­
zett. nagy közönség vett részt. A Keropa. i-ut.i temetőben 
levő sírboltnál a tisztviselői kar nevében Fuchs ^ M- 
Márton mondott megható búcsúbeszédet. Az elhunytban 
báró Tornyay-Schosbcrgcr Lajos £< Rezső, bnro Öfter- 
marin Vikrtorné. és özv. Hoioará-Bromine anyjukat, Rcnt/i 
.Tózsefné. szül. báró Borncrjiiss'.a Ottilia pedig nagy•

Apró tragédiák.

anyját, gyászolja.
Özvegy bártfai Sxaló Kálmánná, született. 7'yll

Erzsébet, 40 ói es korában Budapesten elhunyt.
fíariha János púkéi ref. lelkész 30 őves korában 

tegnap elhunyt. Az elhunytat ma temették r,‘ nagy rész- 
vél mellett Páván.

Finni*i dános 48-as hmivédtüzérhadnagy nvug. 
uradalmi mérnök 83 é\cs korában ma meghalt,

x Ha gyermekét vgés/ség-ben. vidáman és 
szellemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. 
Hommei-félo Hncmatogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatuktól.

x Ami jól izük. .1/ n szervezőt.nők miov>oti 
hasznosabb, mint a vh-zntotezö dolgok, különösen 
gyó-vs/erek". -V „Seoff-/d/c Knnihió" fellőtleniil jő izh. 
könnten emészthető összcállitúsa a csukamáj olajnak, 
melyet gyermekek is előszeretetté', vesznek. Kapható 
a gyógy-zortárakban.

x Fodor-féle vívóterem n Korrui3iheri-zeg-ut.ez.il 
szán, alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel 

szerelt torna- t- vívóterme. Különös gond fordittatik 
n gvevnu-ktormi- é< vitásra.

x Heb-hnshnjló a legkellemesebb. 16 fillér.

Budapest, márczvua 9.

Két kivándorló médiait a hajón.

Két ember lába alatt megroppant s. talaj, 
fiájuk szakaU'tak nagy, nehéz fájdalmak és komor, 
otromba éhségek. Tragédiák hullottak 'Met a fejük 
fölött, nagyon nehéz és nagyon szürke tragédiák, 
görögtüz, 'bengálgyufa és z-en-ekiséret nélkül. Mi 
törte össze a két kivert alakot, mi volt.az utolsó 
fájdalom a szivükön: nem is tudom, nem is fon­
tos. Elhullottak és elmentek és itthagyták: a. föl­
det, az asszonyt, a gyereket, mindent. N-em tud­
tak élni, — tar.n kenyerük nem volt, talán leve­
gőjük nőm volt, talán bénára verte őket az élet 
vagy tahin egy élet gyönyörűségét nem tudták 
megfogni a suta kezükkel és szalasztották c! 
önökre. Mindegy. Hogy miért, egészen mindegy.
A két ember, alól kihullott a föl1! A két ember 
itt nem tudott élni. És itt ha.gvta a földet a két 
sorsverte paraszt cs elment a nagy ^tengerek felé, 
olyan szomorúan, olyan letörten, ahogyan csak 
magyar paraszt .szokott kivándorolni és tilya.n1 
reménykedéssel, olyan vágyakozón, ahogyan csax 
a megtörtek szoktak inon ni.egy uj élet. felé.

Két ember a tengeren meghalt. Kidobta őket 
az élet a viharok közé., amelyekben nem tudtak 
megállá ni, amely lesújtotta őket. és amely elöl 
fáradtan, megtörve menekültek uj világok felé. És 
a menekülésük közben fölszakudozott beiöiük a 
magtlldözöttek vágyakozása, hogy talán ott, az uj 
földön, a friss talajon j-otíb lesz nekik. Könyebfc 
lesz az élet, p.ulifbb a kenyér, jobbak az emberek. 
Nem lesz majd kínlódás odakint, nem lesj; majd 
fájdalom, hanem szabdahban. boldogabban, büsz­
kékben fognak élni, emibermódra. ahogy még 
sohse éltek és ahogyan csak a hajnali álmukban 
álmodták. A munka nem lesz robot, a kenyér, amit 
érte kapnak, bér lesz és nem alamizsna és ha 
küzdeniük is kell, ha .’-esz eső meg vihar, azért 
juttat nekik az élet. egy kis nyugalmat is, éri" ki8 
boldogságot is és egy kis puha, meleg ölelést' 
Megtört, roncs emberek, mikor meglátták a- ten­
gert, a végtelenséget, e'siklott a tekintetűje. rajta 
cs amerre vágta a vizet a büszke hajó, ott egy kis 
megnyugvást és egy darab kenyeret sejtett a 
vágyó tekintetük.

Két ember meghalt egy kivándorlóhajóib 
Amint a tengerjáró transatlantic őrjöngve vágta­
tott egv uj, egy más világ felé, amelyben a két 
'kivándorló a boldogságok forrását látta, elnézték 
a szélét a látóhatárnak és boldogan várták, hogy 
mikor tűnik föl az álmok parija. És a hajó bőgve, 
dohogva szaladt a vizen és ójente beviVigitotta a 
kürtőjéből kicsapó tűz a tengert és a kivándorlók 
a fedélközön dideregve bámulták a tüzet és a 
tengert és a lelkűket égette a Luldbgságot s-zom- 
juhozás és a vágyuk megelőzve a hajót, befutotta a 
tengert és sietett Amerika felé. És akkor a két 
kivándorló meghalt. Egyszerre, hirtelen. Meghal­
tak, mielőtt kiköthettek volna a vágyaik partján 
és mielölt fénylő szemekkel és ujongó szívvel leö- 
szönthették volna az Ellis Island Szabadság- 
szobrát. És elpusztultak a gyöngék, útban az uj 
Larczok felé. amelyben őket a maguk gyöngrségé­
vel újra leliportáh volna és amelyben szétfosz- 
lott volna újra a bizalmuk és az «'brándozá^i*. 
És az a nagy tragédia, amely elvuilc. őket a meg- 
s’c-nimisülésbe a vágyaik keletén, akkor, amikor 
már előttük volt a pari. bevágta az útját a kis 
tragédiáik lánczolatának. umely ott várakozott rá­
juk a newyorki kikötőben, és amely újra niegron- 
esolta volna okot és amely sivárrá tette volna szá­
mukra, az aranyak ors-zi'.gát. É.s rettcneicssógekel 
kergetett el az az apró tragédia, hogy nem érték 
meg az egyik vágyuk teljosü1 ősét,

•
Kél kivándorló meghalt a hajón.

keserüviz ax elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel* 
jexea rónál» hóm.
Kle 6ve* 40 flUér,
ee$y Over 00 Ill4r.

■»
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Dr. KALLAY ZOLTÁN

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) A mama. Nyolcztisztendei pihentetés 

után a Nemzeti Színház ma felújította, uj betanu­
lással előadatta Szigligeti Edének ,,A mami” 
czimii vígjátékit. Szigligeti emlékezetére rendezte 
a mai előadást s noha a vígjáték motívumai kissé 
elavultak már, színei kopottak lettek, mégis vidám 
estéje vojlt a publikumnak. Sokat, nevettek és sokat 
tapsoltak a nézőtéren, főleg Ráköti Szadi játéká­
nak, aki a czimszerspben minden tekintetben ki­
váló, miivészi alakítást nyújtott. Játéka valóság* 
gal rendkívüli volt. A komikus motívumokban 
gazdag szerep mindem nuance-át a legmesszebb­
menő gonddal dolgozta ki és oly elővenné, fordula­
tokban és meglepő leleményekben oly kimerithet- 
Icnné tette azt, hogy a közönség alig tudott esz­
mélni. Játékához méltán illeszkedtek Ligeti Ju­
liska és Varadi Aranka. Mindketten messzemenő 
művészi követőiményeknek feleltek meg. A férfiak 
közti! Újházit említjük ólső sorban, aki régi ked- 
tencz szerepét, Szegfű Tivadart tartotta, meg. A 
többi férfi uj volt. Rózsahegyi az Ugri inas szere­
pében viharos derültséget keltett és minden jele­
netében tanúságot tett arról, mily szeretettel 
játszta ezt a szerepet. Dezső is sok sikert aratott. 
Mészáros A. ma tapasztalhatta, hogy a közönség 

rokonszenvesen fogadja játékát, noha meg mindig 
nem tett le modorosságáról egészen s kezeivel 
egyre-másra karikázott, ha nem is oly mértékben 
már. mint azelőtt. (/.)

(*) Festő főherczcguö. Mária Jozefa föher­
ezeg nőről már régebben tudjuk, hogy szépen fest. 
Csinos rajzai többször megjelentek a képes lapok* 
lain. Most pedig festményét lógja elküldeni a pá­
risi amatör-kiállításra- A főhereezgnönek külön* 
bon az előkelő világban több követője van; Így 
rgen szépen festenek: 1 hum-I axis Mária nei- 
ezeguö, gróf Erdödv Emilia, Fallavicáni örgrófné, 
gróf Szápáry Hedvig és mások.

(*) v V tűzhely." A Nemzeti Színházban több 
mint kér, hét. óta folynak már a próbák Mirbcau 
híressé vált darabjáról, a I.e Foyer-ből, amelynek 
magvar ezimi : ...X tűzhely”. A daAib három ezen- 
/áoz'iás szerepét, amelyet a Comédichen Mmv Bar­
tet, Iluguenet és Féraudy kreáltak,. nálunk 1 , 
Márkus Emilia, fiái és Odry fogják játszani. Ér­
dekes szerepekhez jutottak még: llelwy Laura, 
llajt-iu. l’ethes. Kováes Mihály. Horváth Zoliim, 
Umtos és Garatnszogi. .X bemutató előadást, a.jovő 
hét péntekére, o hónap 19-érc tűzte ki az igaz­
gatóság. ,. . I-.

(*) Az „Kivált asszony* szereposztása. A lx -
rály-szinházban pénteken, o hónap 12-én szinte 
kerülő újdonság: Fal! Leo es Leon N iLt<> 1 *1 i11 
ri-ttje, „Az elvált asszony“ (Dm gcsvhnr'vnc 
Frail), amely külföldön a színházi szezon legna­
gyobb sikere, a következő szereposz,tásban fog. a 
budapesti közönség elé kerülni: Lissowegho K■'■- 
yoly — Király Ernő, Jana a felesége Medgy-a- 
szav Vilma, Bakkenaky.i, Jnna apja 11,,ross
Eridre, Wandnr-Ixxr Honda - - Fálma.v Ilka. Serop, 
bálókocsikalatt'/ Papir Sándor. Adél, jegyese - 
Fábián C’zélia, Ileesteldonk, törvényszéki v-htok 
S/Jrmai, Ruitersplat, bim 
T.longer, XX iesttm, szakértők 
Fe.e, ügyvéd 
Simhi, Martje, a

Németh József, 
Csiszér, Sáfrány, 

Dobos, Krauwcvlcjt, halá.-z 
felesége — T. llnrmath Ilona,

Kisbíró Kis- Fái, inas 
Nyaramé. ,

Ligeti. Egv hölgy

(*) A régi Buda művészete. Egy modern 
művészetnek szemtc.lt folyóirat most megjelent 
száma fedezi föl ismét fővárosunk rejtett szépsé­
geit,, visszapillantván hagyományaink gyönyörű vi­
lágiba. ,,A ház“ ezimü, Málnai Béla és Székely 
Dezső építészek szerkesztésében megjelenő művészi 
folyóirat ezévi első és második számtol gyönyörű fel­
vételekben matatja be Buda -festői és művészi em­
lékeit, A Gellérthegy oldalún és a Margit-koruton 
levő apró házikók vezetik be a képek sorozatát és 
folytatódnak a várban levő műemlékekkel. Bájos 
erkél.ves és virágos-ablakit házak, melyek némelyiké­
ben, clöktlö monumental izmus érvényesül. A hozzá­
juk való czikket Dömötör István .jeles tollúiról kap­
juk. A rajzokat Gara Arnold, Scheiber Miklós, a 
felvételeket. Székely Aladár, Málnai Béla készítet­
ték. A folyóirat tovább folytatja a gyűjtést és időn­
ként egy-egy kis könyvecske alakjában is ismertet­
ni fogja a magunk helyi művészetét a közönséggel. 
Megszerezhető a lap kiadóhivatalában', \7L, Felső- 
erdősor 11.. valamint a nagyobb könyvkereskedé­
sekben. Előfizetési ára 20 korona.

(*) A „Szerencse fia'* jubileuma. Drégely Gá­
bor szatirikus komédiája: „A szerencse fia*’, amely 
szeptemberben került bemutatóra, csütörtökön jut 
el második jubileumához, az ötvenedik előadás­
hoz. A darab minden eddigi előadása telt házak 
.előtt folyt le és igy uz ötvenedik előadást vonzó* 
erejének teljességében éri el.

(*) Aidái Ida halála. Ardiai Ida, a vidék egyik 
legjelesebb drámái hősnője, a Népszínház és a 
Magyar Színház volt tagja ma reggel Debreczenben 
hosszas szenvedés után 45 eves korában meghalt, 
Ardai Ida ismert szinészcsaládból származott, szü­
lei és testvérei is érdemes színészek voltak s ü 
maga egyike volt a legkiválóbb drámai színész­
nőknek. aki mindig a legelőkelőbb társulatoknak 
volt elsőrendű tagja. A mu.lt évben betegedett meg 
és akkor nyugdíjazták öt. Azóta Debrecenben lakott 
és ott is halt meg. Temetése holnap, szerdán lesa 
és a debroczeni színtársulat díszes: temetést rendez 
az. elhunyt pályatársnőnek.

(*) Vidéki bemutató. A kolozsvári színházban 
nagy sikerrel hozták színre Sebeei Samu kolozs­
vári hírlap,írónak „A mákvirág“ ezimü háromfel- 
vonásos népszínművöt, A darabban előforduló da­
lokat Virányi Jenő, a színház karmestere szer­
zetté. Az előadásban sikerrel szerepelt: Berki Lili, 
iyimem Mariska, Laczlcó Aranka, Hídvégi, Gálfy, 
Sebestyén, Gábori, Dezséri és Horti. A szerzőt lel" 
kés ovácztókban részesítették.

(*) Utolsó hangverseny a grafikai kiállításon. 
A Műcsarnokban, a nemzetközi grafikai kiállításon! 
csütörtökön, 11-én lesz az utolsó hangver<eny, ame­
lyen Bachó István vezetésével a honvédzenekar beF 
nndatja Amerikában élő jeles zeneszerzőnknek: drz 
Haitsz Rikárdnak egyik szerzeményét is. amely oda- 
kiinn rendes műsor-darabja a nagy ■ zenekaroknak. 
A válogatott számokból összeállított, gazdag műsor 
a következő: 1. Grieg: Két melódia. 2- Thomas: 
Mignon-nyitány. 3. Haasz: Echoes ot Life. 4. X olk- 
mann: Magyar zenevázlat (suite), ö. Szerómi: 
Marche nupital. 6. Offenbach: Polotiais és barca- 
rola a Hoffmann meséiből. 7. A zene magasztalása 
(himnusz). S, Szirmai: Tánczos huszárok. —- A 
kiállítás 7 órakor nyílik, a hangverseny félnyolcz- 
tól tizenegyig tart. Érvényesek az egykoronas pinz- 
táti-, a tag- és a családtag-jegyek-

amelyeli megjelenteK az 
Eyyetéríés Wasárnapia 
ingyenes heti mslléh- 
letben ■■bibsímííi

olcsón
az Egyetértés hiadó- 
hiuatüiában aiiagoa*
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FŐVÁROS.
)( A gázgyár és a főváros. A tanács középítő 

ügyosztálya ma nagyobb előterjesztést tett a ta­
nácsnak, amelyben havait alos adat ok alapján; szá­
mítja ki, hogy mit jelent a gáztársaság ajánlata a. 
főváros és mit a közönség érdeke szempontjából. 
A jelentés a szerződés egész idejére minden évre 
külön-külön kiszámítja a. gáztársaság .ajánlatának 
az értékét s a pontos hivatalos számítás mégha" 
ladja az összes maganszámitásókat, mert a hivata­
los kimutatói szerint a gáztársaság minden levo­
nás után már 1916-ban 2,851.409, a közönségnek 
619.590 korona értékű kedvezményt a,d. S a ked­
vezmény évről-évre nagyobb arányban emelkedik. 
1920-ban már 2,691.639 koronát kap a főváros és 
1,428.890 koronát a közönség s 'a szerződés utolsó 
éveiben a főváros 3,900.00 koronát, a közönség 
2,800.000 koronát kap a konczesszióért a vállalat­
tól. Tehát a főváros és a közönség a hivatalos szá­
mítás szerint is többet kap a társaságtól, mint a 
mennyit a gázgyár ugyancsak az ügyosztály szá­
mítása szerint házikezelésben jövedelmezhetne. 
Ezenkívül' tehermentesen és üzemképes állapotban 
ingyen megkapja a húszmilliós régi gyárat és. a 
li'arminczötmillió korontó befektetéssel épített uj 
gyárat. Az ügyosztály megállapítja, hogy a gáz­
társaság ajánlata a következő szolgáltatásokat és 
kedvezményeket adja a fővárosnak:

Ingyen -adja az utcza,i .világításhoz szükséges 
gázt, a villamos közviilágitást, leszállítja a. városi 
épületekben fogyasztott gáz árát, ad évenként fis 
800.000 koronát, a gáz árából 10, illetőleg 3 szá- 
zalék részesedést és biztosítja a gázgyárak háram- 
lását. A közönségnek elengedi a gázmérők haszna* 
latr díjait ,a háiromjszobás lakásokban;, az 1600 
koronánál kisebb bérű boltokban, lépcsöházakblam, 
folyosókon és udvarokon elhasznált világítás árát, 
leszállítja húsz fillérről tizenhat fillérre- Az elő­
terjesztés ezeket a kedvezményeket pénzben fejezi 
ki. A számítás szerint már 1911-ben, a szerződés 
első évében kap a főváros 2,345.787 koronát, de, 
ebből visszafizet ai lámpások kezeléséért 629.814 
koronát, tehát tisztán kap 1,715.973 koronát. A 
közönség 80.000 koronát kap. A iővárosniak és a 
közönségnek nyújtott kedvezmény tiszta értékle a* 
összes visszatérítés levonása után a hivatalos szá­
mítás szerint öt évről öt évre igy emelkedik. 1915* 
ben a. főváros 2,811.398 koronát, a közönség 
408.960 koronát, 1920*ban a főváros 2,691-639 ko­
ronát, a közönség1 1,428-890 koronát. 1925-ben a 
főváros 2,794.475 koronát, a, közönség 1,686.815 
koronát, 1930-ban a főváros 2,964.241 koronát, a 
közönség 1,856.671 koronát, 1935-ben a főváros 
3,134.008 koronát, a közönség 2,026.530 koronát, 
1940-ben a főváros 3,303.774 koronát, a közönség 
2,196.380 koronát, 1945*ben a főváros 3,474.341 
koronát, a közönség 2,366.244 koronát. 1950-ben 
a. főváros 3,644.307 koronát, a közönség, 2,536-100 
koronát, 1955-ben a főváros 3,814.074 koronát és 
a közönség 2,705.958 koronát. A szerződés utolsó 
évében, 1958-ban h tőváros 3,91o-S31 koronát i.-ß a 
közönség 2.80:7.872 koronát kap. Akkor ,azután 
az egész gyárat is ingyen megkapja a. főváros.

)( A magyar városok országos kongresszusa. 
Budapest székesfőváros ma átiratot intézett a tör­
vényhatóságokhoz, amelyben felhívja őket, hogy 
a1 folyó évi május hó 21. és 22*én Budapesten tar­
tandó magyar városok országos kongresszusára 
való belépésüket é® részvételüket április bő 15-ig 
jelentsék be. A szervezési szabályzat értelmében 
küldött lehet a törvényhatósági bizottságnak, ille­
tőleg képviselőtestületnek tagja, a város tisztvise­
lője és a város országgyűlési képviselője.

)( A főváros részesedése a fogyasztási adóból. 
A fogyasztási adó czimén a fővárosnak adott, ál­
lami segély 260.509 korona 84 fillért tesz ki. A 
pénzügyminiszter ma értesítette a fővárost, hogy 
a. neki járó segélyösszeget, a már kiutalt 1S0.00f> 
koroflm levonásával, tehát 80.500 korona 98 fillér 
összegben kmtnlványozta. A miniszter egyúttal ér­
tesítette a fővárost, hogy a folyó évre 210.000 ko­
rona előleget engedélyezett.

)( Uj állások a fővárosnál. A tanács a követ­
kező állásokra hirdet pályázatot: Egy másodosz­
tályú árvaszéki ülnöki, egy kerületi orvosi, egy 
főmérnöki, egy mérnöki, egy másodosztályú se­
gédmérnöki. egy gazdasági hú vet alt segédi é-- egy 
irodasegédtiszti állásra. A kérelmet április 3-ig 
kell beadni.
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EGYESÜLETEK.
(—) Mrs. Carrie Chapmanu-Catt felolvasása.

% Feministák Egyesületének meghívása folytán 
ma este az Újvárosháza közgyűlési termében díszes 
és előkelő közönség előtt tartott előadást Mrs. 
Carrie Chapmanru-Catt, az amerikai feminista- 
mozgalom együk legismertebb nevű vezére. Elő- 
adásának ezime War and Women. (A háború es 
a nők.) A vendéget, amidőn a magyarországi fe­
minista-mozgalom vezetőinek kíséretében a lc- 
rembe lépett, a közönség, amelynek soraiban ott 
láttuk dr. Bárczy István polgárait dort, Giosswein 
Sándor ors'z. képviselőt, Márkus Dezső kúriai bí­
rót és Schwarcz Gusztáv udv. tan., egyetemi ta„-. 
aárt. zajos tapssal fogadta. Schwimmer Róza rövid 
üdvözlő szavai után az érdekes vendég megkezdte 
előadását.

Igen nagy örömmel látja viszont Budapestet.
— e szavakkal kezdte meg érdekes előadását. — 
Amikor először volt itt, el volt ragadtatva a váró. 
szépségeitől, de ennek a rendkívüli jó benyomás­
nak egyrészét az őszi napsugárnak tulajdonította, 
amely akkor az utezúkon ragyogott. Most még, hó 
fedi ;rz utczákat, de a város most in gyönyörű és 
neon habozik kijelenteni, hogy Budapest Europa 
legszebb metropolisa. Áttérve előadásának tulaj­
donképen i tárgyára, konstatálja, hogy azóta a két 
év óta, amikor itt időzött, a> nők választójogának 
ügye nagyot haladt. Mai előadásának tárgyát a 
rondezö-bizottság Választotta, mert ö nem merte 
volna ez a tárgyat választani akkor, amidőn a há­
ború réme amúgy ia küszöbön van. Kifejti, hogy a 
háború által a nők szenvednek a legtöbbet. A há­
ború. amely kiszólitotta a férfit a családból, a nö 
feladatává tette a családról való gondoskodást és 
ma már millió számra látunk nőket, akik a gaz­
diír á a i életnek úgyszólván minden terén részt vesz­
nek a létért való küzdelemben. Ezt bizonyltja leg­
jobban az utolsó amerikai népszámlálás, amelyből 
kitűnik, hogy vsak a katonák és tengerészek és a 
telefon-', ték-gráfszerelők között nem volt nő, de kü­
lönben volt ÖOOO lelkész, sok ezer ügyvéd és orvos 
Akik mo/érl- tték azt, hogy nem természetes helyt 
zet. az. Logy a nő a férfinál alacsonyabb szerepet, 
töltsön be, aszok okvetlen kérni fogják, hogy a nő­
nek is adják meg az érvényesülés lehetőségét.. A 
jövő a tudásé, a képességé és nem a háborúé. Hiába 
kívánják vissza a régi időket; a természetes fejlő­
dés vitte ki a női a gazdasági harezba, s őzért meg 
kell neki adni a kenyérkereset, tisztességes módját.. 
díjazását. egészségüket védelmezni kell és óvni kell 
ökot a házi ipar fajrontó hatásától. Fölszólítja a 
nőket, hogy küzdjenek a jogok kivívásáért, mert 
senki sem tudhatja, mft hoz a jövő és hogy nem 
"n-c ülő, amikor gvermekeiknek kell hci.v t nlla.mok 

jövő nehéz küzdelmeiben. Előadását azzal végzi.
.' Hz a nagy mozgalom, amely a hoí*. egyenjogú

i.'rt küzd ós mindinkább törjed, nem áll meg 
1 indád dig. a : a nőből a férfival egyenrangú 
tényező nem válik.

A közönség i" n-zekig tarló tapssal tüntette, 
ki a- előadót., akinek a vezetőség nevében Schwim­
mer Róza tel elnök mondott köszönetét, mig az elő­
adást Glücklich Vilma elnök tolmácsolta magyar 
nyelven a közönségnek.

A feministák világhírű vendége ma délelőtt 
Schwimmer Rózsa kíséretében meglátogatta a kép­
viselőházat. Effö-tzör 'is a Ház! elnökét, Justh Gyu­
lát tállogatták meg. akinek mrs. Carrie Chap mann 
Cali átadta a magyar képvisétöháznak szóló meg­
hívót az áprilisban Londonban a nők választójoga 
érdekében tartandó nemzetközi kongresszusra. Ké­
sőbb őszük--evőre gyűltek ös»ze Giessii'cin Sándor, 
Esztcrliäuz her. zi k. PnVaricini őrgróf és még so­
kan, akik meggyőzött Ilivel annak, hogy a közelgő 
válii-’tójo.'t'i ia l'oi'ini’.ak a nőkre is ki kell terjednie.

Másfél órai élénk eszmecsere után hagyta eil a vi­
lághírű amerikai asszony a magyar kópviselöházat.

(—) Előadás a nemzetiségi kérdésről. Az Or­
szágos Magyar Szövetség rendezte felolvasások ke­
retében ma este volt a harmadik a IV. kér. elöljá­
róság dfizt,érmében, amely egészen megtelt érdek­
lődő kö/tlnséggel. Ez alkalommal dr. Csudát/ Jenő 
tartott előadást a magyarság eloláhosódásáuak okai­
ról. A nagyszámú hallgatóság élénk figyelemmel 
kísérte az érdekes fejtegetéseket s az előadót zajo­
san megéljenezte.

(—) A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet
építési szakosztályának ülésén Ybl Ervin, mint 
vendég, érdekes felolvasást tartott a keresztény 
templom művészetének bölcseletéről. Az előadó a 
különböző korokon áthaladva kifejtette, Fogy mi­
ként alakult a ezentrális egyházi építményekből 
eleintén ó-keresztény, majd bizanezi elemekkel tár­
sulva, végső kifejlődésében a legkorosztényibb arkr- 
tektura: a gótikus templom. Előadó bemutatta 
ama vetített képeket, amelyeket német és frau- 
ezia műremekekből tanulmányi utján gyűjtött. A 
nagyszámú hallgatóság', melynek soraiban Hausz- 
mauu Alajos műegyetemi tanárral az élükön leg­
kiválóbb szakférfiakiuk voltak jelen, lelkesen meg­
éljenezte a ritka készültsége fiatal előadót.

(__) A gyermekek tuberkulózisa- Az anyák 
iskolájában ma délután dr. Berciid Miklós egyetemi 
magántanár- a Fcliérkereszt'korház főorvosa tar­
tott előadást a gyermekek tuberkulózisáról. Az 
Anyák Iskolájának legközelebbi előadását báró 
Korányi Frigyes, főrendiházi tag fogta tartani.

(—) A Budapesti Philologiai Társaság e hó 
10-én, szerdán délután hat ómkor a M. Tud. Aka­
démia heti üléstermében felolvasó ülést, tart. A föl- 
olvasó ülést zárt választmányi ülés követi.
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Mulatságok.
** Hangverseny "a Katholikus Körben, lé­

nyesnek ígérkező hangversenyt rendez c hó It-én d. 11. 
öl órakor a Katholikus Kör dísztermében a. főváros 
egyik előkelő hölgybizottsága. A hangverseny tiszta jö­
vedelmet, az alakítandó „Orsrápos posta-intenuttus cr. 
otthon" alap javára ajánlották fel. Rcöth/f Lászlóm, a 
Király- «s Magyar Színház igazgatójának neje i, biz­
tosi tóttá a hangversenyen vaíó közremtikiidó-et. A hang­
verseny többi résztvevőjének pedig sikerült az előkelő 
társa:ágok hölgyeit s több jele* művészt is megnyerni 
s így valószínű, bogy ezen hangverseny az idény egyik 
legsikerültebb hangversenye lesz.

** Ünnepély. Az óbudai izraelita, hitközség 
kebelében fenntartott, zsidó-ifjak irodalmi egylete szép 
ünnepélyt rendezett a Ziehy-utezai iskola, helyiségében.

** A Budai Katholikus Kör c hó 11-én, esti • 
törtökön rendezi harmadik böjti estélyét, melyen Rosti' / 
Annié éeekmtivésznö Puccini Toseájának nagy áriáját 
énekli. Közreműködnek még: Bayer Margit, Rósf') .Li­
nos. Rácok- Héla stb. Az előadást, I'. Antal f< renozrendi 
alva tartja. — Márezius 18-án negyedik e-té yM. tartja 
a. "kör, amelyen Haydn Aranka, Körner Mária, Stark 
Antal, Stojőnorits Midva, Rtojanovits Jenő és Black 
Béla működnek közre.

Ángol-kér.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a melj 
a SCOTT-félo Emulsió-ban foglaltatik, táp­
lálja a csontokat, 5 azokat keményekké és 
egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csonto­
kat körülvevő hús egészséges és szilárd lesz.

Az által áss egészség a
SöOTT-féla Emulsió

hatása alatt rohamosan távul és 
az ango.'kór8s gyermekek époly 
rózsás Bs-.vijrüJó arezszint kapnak, 
mint az egdszségesek. Az orvosok 
állandóan ajánl á< a

SCQTT-féle Emuisié
uam.»*.«. használatát.
Annál a 8UU1 r’^mödBzervéd ^gy erB(j3|j Qyeg ára 2 K 50 (lilét
tgypJemb»venal Kftpható minden gryógytAriiHB.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Monstre péuzliamisitási por. Négy érvei 

ezelőtt nagy péuzhajmisitó bandát nyomozott ki a 
csendőrség Ki-kőrös tájékán. A baukogyaJtnak Tom­
pa,; Tóth Rt vár.' és Csipái Mihály földművesek vol­
tak a vezetői. A műszaki részt Horváth Pál kiskxin- 
laezházai fényképész, Turné Máté halasi l«iptesti)in­
tézték. Ezeken kívül még harminca paraszt cb pa. 
í nsztaászony vett, nászt a hamispénz kiadásában^ éa 
használatúiban. Hogy mennyi bankjegyet hamisí­
tottak, ezt megállapítani mindmáig sem lehatott,
(- ■ a k annyit, k.o net a tál tok-, hogy az Osztrák-At agyar 
Bankhoz több mint, ezer darab hamis húsakoroauás 
bankjegyet, küldöttek le vélemény'/.es- végett; A 
I >énzl tam isi tó. társaság szőve tkezotá alapon volt szer­
vezve. Minden tagjának egy bizonyos ös.s/.cgot.. 
-JOO—fiOO koronát kellett befizetni és azonfelül a 
hamisított, pénz kiadásában részi.vonni. A pest-vidéki 
kir. törvényszék három héten át. tárgyalta a mons 
tre. pónzhamisit.ási pört s ennek eredményeiént 
hoztv. a következő Ítéletet: Horváth Pált, Turné 
Mátéi, r- ('-ipái Mihályt hat-hat évi, Csabai Ist­
vánt, S/inkái Sándort,, tompái 1 öfh fstvant és Po 
dolai Józsefet öt-öt. évi feeyházra. Kürti Istvánt 
két évi börtönre Vanesik Mihályt és Rabi Mihályt 
► pv-egy évi börtönre. Pusztai Lajost. Darányi isi 
váiit ‘és Kurucz Istvánt két-két évi börtönre; Her- 
vreo- Lászlót, We.iszhaupt Jánost és Tkjes Andrást. 
S-S havi börtönre: Pusztai Lajosné négy havi 
fogházra: Tompa! Tóth Rt vám vét héi havi hörten - 
re; Kmucz, L-tvánnét egy évi börtönre, ZsiMa 
Feftim.zot kilenc/ havi börtönre. Csonka Já­
nost. hat. havi börtönre, és Albert Páll egy havi fog 
házra Ítélte. A vádlot.ti.-k fölehb.-zé-é! nm kezdte 
m-.g tárgyalni a kir. Ítélő tábla első bimlvtotauacsa 
Frenreisz István elnökié,-ével. A man délelőtt az 
iigy ismertet/sóvei az itelet. JelolyaMt-áyal
el. A tárgyalást holnap folytatják és valószínűleg 
be is fejezik.

§ Elitéit betöröbnnda. Zachúr A ilmo» a knt>.- 
naságtói szabadságolt, hcnteas.'gód a múlt év ápri­
lis hatodikán ö-z utczán találkozóit két Jóbarátjá­
val, Mónink János vasesztergályossá] » holm Gyu­
lával, akik éppen azon tanakodtál:, hogy hol lehat: 
i* betörni. Hohn Breuvr Igrváez szcveescu-utezai 
V izdag magánzó lakását, ajánlót iv.i, ahol ^ hiv.uct 
szobalánya révén ismerős a helyi viszonyokkal. Meg 
aznap este. végre is hajtották a betörest. a la oá'.* 
lói 1500 korona értékű ékszert, s czii.-tnejnüí. vittek 
el. PrórHjuki-t Spielmaurv Mihály házmester érte 
kési tette, d<: juttattak belőle \ alase-x Béla lakatos 
segédnek i-, /11-.i az álkulosokat szállította. .X d< 
t, tivek csakhamar ké/rvkeri tették a botöröbandát.. 
..kik közül a budapesti btint előtör,vény.-zv-k Munich 
Jánc.-t loná- miatt két évi fegyházra. Zachúr Tű­
in,,;.t másfél évi börtönre. Kőim Gyulát hot_ hónapi 
fogházra; Spielmaim Mihá'.vt orgazila.-.ág miatt há 
mm évi börtönre; végül Valósok Bélát négy hónapi 
fogházra Ítélte. A királyi láb'a Mönioh büntetéséi 
harmadfél évi, Zaehárél pedig ket évi ».gylw.T.i 
emelte fel, ogyelxkbeai az ítéleten nem változtatott. 
X Kúria m gyodik bűnt -tó t.anártsii m':f a semmiségi 

panaszok - luta.-itásár al jóváhagyta a királyi tábla 
Ítéletét.

S Hékés elintézés. GriinwaM Jenő óv.-,a; 
j, g.'/..i pár évvel t zvölt. Britvci-z Lajos egyedi köz 
.-égi jegyző mellett működött.. mint segédjcggzn 
Ebben a mii...-égében össze.v.sz.fll 1'önö.ki'voÍ és az 
öt.-..zeszólalit.»záebél kifolyólag a ...Székesfehérvár é. 
Vidéke" -,'imű lap 11)07. fvliruár i'l-vn megjelent 
számában .-értő vz’.kk. i t.it közzé főnökéről. A 
meggyiinu‘-itott jegyzői fegyelmi vizsgálatot, kért 
maga ellen, amely a vádak al .pt.ala.nsaas.t. (le.rite*tt> 
ki. Brr- azután Brit ve.-z Lajos f.ha: almazására a 
kir. ügyész*'z sajtó utján elkövetett rágaluv«.zá» vé«- 
ségC'ért ]Vi'l,u. f.gtöi Grünwald -Tor.ő öogédjegyző'. 
Ma volt, ebben az iipylwn az esküdtszék! tájgyalá.
,i bud'ipe-tj bii t. t e t ötö r vé ny r zék r<-küdtbirósága
előtt. A tárgya Iá-on a vádlott beisn»nv a ezikk 
szerző-ágét, de kijelentette, hogy felindulásába.» 
irta meg- v./ikkét. és meggyöződötI az abban f'lh-, 
-zo14. vávlr-k ■ iaptiilnnságáról. Ezért. m<Bt volt. főne 
kétől l.oi.:-,:ínatot kér {■< kötelezi magát, hogy nyili 
téri nyilatkozatban i kiifikálni fogja -értő közle­
ményét. A panaszos ezt elégtételül elfogu.lvni.. , 
kir. ügyész .-lejtott.- a vázlat é\s n 1.1 rö.-ág a. további 
t-Ijárást megszüntet te.

országo.-ftii ismert olsó- 
rangu ttri azabó-tormek 
Bz/iiíit méltók szerint, 
kifogástalan kclméból, 
többszöri próbával, 
príma munkáé

Átmeneti kabátot) 
a goi kelméből ) 

Felöltőt
Smoking-öltönyt ) 

selyem béléssel) 
Prima utcai öltönyt 39
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KÖZGAZDASÁG.
Az Országos Ipartanács a vasárnapi munka, 

szünetről. Az Országos Ipartanács tegnap liúl- 
litáji öt órakor a ke r es k od e I c miigy i mini sztori untba ü 
Szterényi József államtitkár elnök lésével illést tar- 
tott, amelyen a vasárnapi műnkaszünet r ol szóló 
törvénytervezetet tárgyalta-. Az értekezletet, a gyön­
gélkedő Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
képviseletében Szterényi József államtitkár nyi­
totta meg hosszabb beszéddel: — Az Országos Ipar- 
tanácsnak törvény által való dekretálásn, úgymond, 
állandóságot kívánt, behozni az intézménybe, állan­
dóságot, amely ne függjön változó kormányok ked­
vétől. mely bizonyos garancziát nyújtson egyút­
tal arra nézve is, hogy bizonyos ügyekben, különö­
sen’a törvényhozást érintő ügyekben a gyakorlati 
élet férfiúi mindig meghallgatást találjanak. A va­
sárnapi munkaszünetröl szóló törvényjavaslat a 
kor legjellemzőbb megnyilvánulá-a: egészséges sz.- 
eziálpolitika inaugurálása abból a szempontból ki- j 
indulva, hogy az ellentétek, amelyek munkaadók és j 
alkalmazottak között íönuállanak, a lehetőségig I 
■kicgyenlittcescnck, hogy- bizonyos egyetértést hoz- | 
zunk létre alkalmazottak és munkaadók közt és icy 
a közgazdasági élet biztosságát legalább ezen :t lé- j 
ren, amennyire lehet, biztosítsuk is. Az állami i.t- 
kár azután ismertette, az állandó bizottság három 
ipari, kereskedelmi és munkásügyi osztályának mű­
ködését. Az alapított Ol* u.j gyár közül ez év már­
czius 1-ig már üzembe is helyeztetett. 10 nagyobb 
gyár 5,700.000 korona tökével, 1215 munkás foglal­
koztatásával, mig építés alatt áll további 20 gyár 
13,100.000 korona tökével, mindig csak a beruházott 
tőket értve, a forgó tökét nem — 2400 munkás al­
kalmazásával és további tárgyalás alatt áll 12 gyár, 
.-amelybe befektetendő lenne 11,800.000 korona, al­
kalmazandó pedig 2810 munkás. A öl nagyobb 
arányban ki bővítendő gyár közül pedig üzembe 
helyeztetett eddig már 13 kibővítés, amelybe be- 
fektettetett 14.285.000 korona. Már ez az. egy adut 
is mutatja, hogy nem kisszerű kibővítésekről, ha­
nem szintén nagy alapításokról van tulajdonképen 
ezó. Ebben a 13 kibővített gyárban 2025 munkást 
foglalkoztatnak. Kibővítés, tehát építés alatt áll 

’s további gyár 4 és fél millió korona tökével, 
-amelyben ismét 1230 munkás fog alkalmazást ta­
lálni és további tárgyalás alatt, áll még 9 ilyen 
kibővítés 5 és fél millió korona tőkével és 2620 
munkás foglalkoztatásával. — A tanács azután sza- 
kaszonkint tárgyalta a törvény tervezetet. Az egyes 
szakaszokat jóformán minden vita nélkül elfogad­
ták. Élénkebb vita csupán a kereskedelmi üzletek 
és nz italmérési üzletek vasárnapi munkaszüneté­
nek kérdésénél fejlődött ki. Az italmérési üzletekre 
vonatkozólag fölmerült az a kivánalom, hogy a 
tekintetben az alkohol izmus korlátozására további 
megszorításokat érvényesítsenek. A tanács foglal­
kozott ezenkívül az ügyrend megállapításéval, 
amelynek tervezetét íSüüry János miniszteri taná­
csos ismertetése után egyhangúan elfogadták. Az 
ülés este nyolez. órakor ért véget.

A tőzsde közgyűlése. A budapesti áru- és ér­
téktőzsde szombaton, e hónap 20-án délután négy 
órakor tartja rendes közgyűlését s ez alkalommal, 
minthogy a tőzsdetanács mandátuma lejár, meg­
választják a negyvenöt tagból álló tőzsdetanácsot 
is- A közgyűlés napirendjén szerepel továbbá a ta­
nács évi jelentése. Mint annak idején jelentettük. 
Bállá Vilmos tőzsdetag indítványt adott, be a tőzs­
dei napijegyek dolgában. Az alapszabályok erre 
vonatkozó intézkedését ugyanis újabban úgy értel­
mezik, liogv a napijegyeket egv-egy lutogato re­
gére egy és ugyanazon kalendáijuimi hónapban 
csak háromszor adják ki. holott a statútumok vilá­
gos rendelkezése szerint elegendő, ha c háromna­
pos periódus után szünet, következik be, amely 
miután a pauza terjedelme nincs meghatározva 
ogy napot, is tehet. Az indítványozó szerint a sta­
tútumok ei nyilvánvalóan téves interpretálása — 
nem is szólva a tőzsde jövedelmének lényeges csők-
kenéséről __ érzékenyen károsítja n tőzsde ttn.gjmt,
még pedig korántsem kizárólag azokat, akik P»- 
bonahatáridős üzletekkel foglalkoznak ; fölötte ke.- 
nyelimeitlen, sőt egyenesen megahilzo továbbá a 
börzei forgalmat alimentáló vidéki ügy leiekre. 
Bállá javasolja tehát, hogy az alapszabályok 12. 
szakaszának 3. bekezdése akként érlelmeztessek, 
hogv a napijegyek egy és ugyanazon személyre 
nézve csak barom egymásra következő napra le­

gyenek ugyan érvényesek, ám minden további 
alapszabály ellenes megszorítás mellőzésével, vagyis 
a legalább ogy üzleti napot tevő pauza után ismét 
kezdetét vehesse 'a három napi turnus. A tőzsde 
igazgatósági bizottsága ma tárgyalta az md'it- 
vá-nyt és azt elfogulván, azonnal megtette erre vo­
natkozólag a szükséges intézkedéseket. Ball a en­
nélfogva közgyűlési indítványát, mint tárgytalant, 
visszavonta. Ugyancsak visszavonta Lázár Gábor 1 
tőzsdetag a délutáni forgalom re aktiválására vo- ! 
unt kozó indítványát is.

A Központi Kereskedelmi Iparimul, uj alapí­
tása. Az ötmillió alaptőkével működő .négyéves 
Központi Kereskedelmi és Iparbank Bt. bámulatos 
tevékenységet fejt ki az ipari vállalatok alapítása 
és finanszirozáisia körül. Rövid négy év alatt tizen­
négy válllalatot. alapított. így a műit, évben nlztt a 
nagy faipari csoportot, mely szinte trosztszeriileg 
akarta uralmát biztosítani a parketta-ipar terén. 
Ez az iizfllet azonban nem sikerült s a Központ i Ke­
reskedelmi és Iparbankot e réven igen nagy és ér­
zékeny veszteségek érték. Alinál meglepőbb, hogy 
az agilis bank alapítási kedve még most sem lan­
kadt el s február 25-én ismét egy ríj vállalat, finan­
szírozásába fogott. Se én k ereskedelmi Rész rény tár’ 
sasiig a ez Íme az nj alapításnak, melynek 5i >0.000 
korona alaptőkét szántak, miből a bank pynzlárába 
már he is fizettek 105.180 koronát. ÍAz nj vállalat, 
igazgató-inában lovag Vest Kde, Engl Hugó, báró 
Bohns László, A ki or Frigyes, dr. Haas Gusztáv, 
Keller Béla és Neumann Miksa foglalnak helyet. 
Kétségtelenül helyes dolog, ha bankjaink ilyen 
nagy ipari tevékenységet fejtenek- ki; de hogy futja 
mindez ötmillió koronából í

Kamarai közlemények. Kit I kereskedel­
münkre nézve alig van aktuálisai)» és fontosabb 
dolog most, mint, azoknak az érzékeny sebeknek 
1), hegesztése, melyeket a törökországi bojkott, ejtett 
kivitelünkön. A megkötött egyezmény már lehetővé 
is teszi ez irányban a munkát s a Buda,pesti K' - 
■re. ekedet mi és Iparkamara most hivatalosan is 
arra figyelmezteti exportőzegeinket,, hogy Török­
országban az osztrák-magyar áruk ellen irányult 
bojkott tartama alatt, a rakt áron volt áruk jelen­
tékeny része elfogyott, amiért most annak meg­
szűntével az ottani piaca nagyobb áruszükségletek 
fedezése előtt áll. Nagyobb mennyiségben a kö­
vetkező áruk szükségeltetnek: ezukor, gyufa, zo- 
mánezozott edény, kézmiiárul?, posztó, porezellán, 
üvegáruk, papír, szegek, vas és aezéláruk, hajlított 
fabútor, szesz, zsinegáruk, pamut ós rövidáruk, evő­
eszközök, sodrony, czipö, férti és női fehémemiiek, 
geller és kézelők. — A,2 erre vonatkozó jelentést a 
kamara irodájában a hivatalos órák alatt (9—12) 
meg lehet tekinteni. — Ugyanez alkalommal töl­
ti ivj a a kamara azokat az exportezégeket, amelyek 
a bueuos-airesi, jassy-i és saloniki-i piaczczal össze­
köttetésben állanak, ligy a kamara irodájában 
nyerhető bizalmas értesítéseket saját érdekükben 
tanulmányozni el me mulaszszák. — A Romániába 
szállító ezégek figyelmét visont a román pénzügy­
miniszter ama rendeletére irányítja a kamara, 
hogy ezentúl a Romániába rendelt és a határon 
elvámolás alá kerülő küldemények vámbeValláSai- 
bau a feladó ezégének feltüntetése mellett az. áru 
tulajdonkópeni küldője (gyn vagy kereskedő-ezég) 
is megjelölendő cs niimdeu küldeményhez az eredeti 
számla is melléklendő, llv adatok nélkül érkező kül­
demények a határon vissza fognak tartatni. — Most 
teszi közzé a kamara a szoná-os keleti csőd jelenté­
sét, amely szerint Josif Zadravkovic, Bimitrije. L. 
Stevanovic és Pctar és Kosta Stankörié leskováe.i, 
Andra Svctkovic és Ljuba M. Stevanovic belgrádi, 
Nikola Nikolic mionicaL Radomir Prokies et Mi- 
roslav T.urdic jagodinai, Drag. Kos tic nisclii, 
Jovan T. Pavlovié semendviai, Borislaw S.^ Stan- 
kovio sehabat.zi, Cniakovic et. Jovamovie, Zivojin 
Jankovio cs Petrovic ct Tvifumovie kragujeváeí, 
Joan Gavrilov ie nataliené Mijajlo Jakovi jevic to­
pd ai, Petur A Karovie. kraljevói, Gobernie Cala- 
gián, Nikii Joncscu és Vasile Sava galatzi, Isnk M. 
Brmubi Saloniki, Michail Morcos tantachi. Moha­
med Aly Tomrnz zit'tai és Ifa-san Aly Chavehirn, 
Georges N. Gcorgaln, Nikolas Perakis és Aly 
K bei ralin et Go, alexandriai ezégek ellen csőd 
nyittatott. — Ugyancsak a keleti re hí ez lókra vo­
natkoznak a következő bolgár közszállitási jelen­
tések, melyek a kamara irodájában megtekinthetők: 
A bolgár építés- és közlekedésügyi mimisztériumé: 
18 drb. gőz. utihenger szállítására beny. li. i. már­
czius 30; a bolgár államvasutak igazgatóságáé: 
vasúti kocsik és vas anyagok szállítására, beny. h. 
i. márczius 26.

Az uzsoratörvény javaslat bírálata. A Buda­
pesti Kereskedői mi es Iparkamara az uzsorát ör­
vény-javaslatnak a reális kereskedelemre és hitel- 
forgalomra nézve. több irányban hátrányos ható-

rozmányait behatóan tárgyalta s indokolt felter­
jesztést intézett az, igazságügy-mini,szterherz, « 
melyben a törvényjavaslat módosítását kérte. A 
kamara többek között szükségesnek jelezte, hogy 
az uzsora fogalma kizárólag káros pénzhitelügyle­
tekre, kölcsönügyletekre és ,az utóbbiak elpalásto- 

Fását ozélzó ügyletekre szórjttassék, hogy az uzsora 
indítvány! jellege íenntartassék, hogy a semmiség 
helyett az uzsoraszerü üzletek megtámadhatósága 
meg állapi ttassék, hogy a hüntetöbinóságnaik íté­
lete no hatálytalanítsa a polgári bírósági Ítéletet. 
Kérte ezenkívül a kamara; hogy a bejegyzett és 
nem bejegyzett kereskedők között való megkülön" 
böztetés mellőzhessék, hogy a 8 százalékot megha­
ld dó kamatra, valamint az elővételi ügyletekre vo­
natkozó és az, uzsoraszerü minősítésre korlátokat 
szabó fejtegetések az indokolásból magába a tör­
vénybe vétessenek fel. és végül, hogy a visszaható 
rendelkezések hagyassanak ki.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői, véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Guttmann Ignácz és társa, kereskedő ezég, Kassa: 
Kapussy Emma, a „Chic Párisién" dj'vattereiu 
tulajdonosa, Fiume; Guttmann S., czipökereskedő, 
Szál már; Radu Jenő, Fogaras.

A csekkek bélyegkötelezettsége. A csekkről 
szóló 1908. évi LVI1I. törvényczikk folyó évi július 
hó 1-én Lép éleibe. Ekkor a csekkek bélyeg-kötele­
zett,-égé is módosul. Megszűnik elsősorban az illeték 
díjjegyzék 89. tétel XII. f) pontjában - említett 
pénzintézetek csekkjeinek béilyegmenes-sége. A 
belföldön, kiállított csekkek bélyegilletéke, tekintet 
nőikül arra, hogy a csekk belföldön vagy külföldön 
fiEetendő-e, a bélyegjegynek még ki nemi állított 
csekk űrlapon való felragasztása áltál róható le, a 
kir. adóhivatal felülbélyegzésével, vagy a csekk 
kiállítása alkalmával a kiállító által kereszüülirva. 
Leróható ezenkívül kt-szpénzben is azon esetben, 
ha erre a pénzügy miniszter a hozzá benyújtott kér­
vény folytán engedélyt ad. A külföldön kiállito'-t 
és belföldre érkezd csekken a megfelelő bélyegjegy' 
annak hátlapjára ragasztható, még pedig ha a hát­
lapon külföldi forgatmány vagy egyéb külföldi fel­
jegyzés van, ez alá1, a forgatmány vagy feljegyzés 
hiányában a hátlap valamelyik -izéiére. A forgat­
mány vagy egyéb feljegyzés alá felragasztott he­
ly égj egy felső részén a felragaszt,as időpontját irjaf 
az illetékköteles, mig a béilyegjegy alsó részét nevé- 
vehjlletöleg czégével irja keresztül. LTgyanezen el­
járás követendő a külföldön kiállított, belföldön 
fizetés alá kerülő vagy külföldön kiállított külföl­
dön fizetés alá kerülő belföldi forgatmány-nyál el­
látott csekk-másolattól járó bélyegilleték lerovásá­
nál is. A készletben levő és már ezen törvény életbe 
lépte előtt szabályszerűen felülbélyegzett csekkül 
flapok használatára nézve a kiállítás időpontja 
irányadó/ Ha tehát ily csekkek a törvény hatályba 
lépte előtt állíttatnak ki, további bélyegilleték 
nem esnek; ha azonban azok a törvény hatályba 
lépte után állíttatnak ki, bélyegilleték tekinteté­
ben már az uj csekk törvény hatálya alá tartoznak,

Áruminták tavaszi vástíra. A Fővárosi Keres­
kedők Egyesülete által rendezett áruminták buda­
pesti tavaszi vására egyre nagyobb mérveket ölt. 
.V vásár április hó 2-án veszi kezdetét- és 6"áig tart. 
A vásár első hárem napja kizárólag kereskedőknek 
és iparosoknak van fenntartva. Ezeken a napokon 
tehát úgynevezett üzleti napok vannak. A két 
utolsó napon a nézőközönség számára van nyitva 
u vásár- A detail árusítás nincsen megengedve. 
Azok, akik árumintákat akarnak vásárolni, a vá­
sár után vihetik csak cl a mintákat. Az érdeklődő 
kereskedőknek a vásár igazgatósága díjmentesen 
küld jegyzéket, az eddig jelentkezett áruminta- 
kiállítókról.

Fiume kölcsöne. Fi nméből jelentik; Fiume 
város pénzügyi bizottsága elhatározta, hogy a fel­
veendő húsz, millió koronás kölcsön 'terhére két 
millió korona függőkölesönt vesz fel, amelyet, két 
iskola, városi fürdő és halestarnok építésére, to­
vábbá útépítésre és a villamos vasút második sín­
párjának letételére és egyéb építkezések teljesíté­
sére használnak fel. A szeptemberben megnyitandó 
városi gimnázium első két osztályának költségedre. 
20.WO koronát szántak. A kölcsön ügyében albi­
zottságot küldtek ki, hogy a bankokkal tárgyaljon.

A vaskart el ármérséklése. A vaskar tel —, írja 
a Hitel — a múlt. héten ülést, tartott, amelyen a 
dunai hajózás közeli megnyitására való tekintet"
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böl ismét le=-állította a vasárakat. Attól tartanak 
ugyanis, hogy amint az olcsó viziut megny Ilik, 
"Sómctvrezághól nagyobb mennyiségű vasat hói­
nak! be, amit. a mostani magasabb szárazföldi fu­
vardíjak tartanak csak vissza. Ezt azzal akaiják 
megakadályozni. hogy mindama relációkban, jL 
melyek a Duna mellett fekszenek, a ind- és faszon™ 
vas árát 50—75 fillérrel mérséklik. Továbbá Mor­
vaország. Szilézia és Gácsország összes állomására 
nézve is leszállították az árakat, hogy ágy a karte- 
len kívül álló vasgyáraknak a versenyét, lehetet­
lenné tegyék. Ezek az ármérséklések -5 75 fillér
között mozognak a távolság szerint. A kartel- 
gyülcsen megállapították, hogy a vaaüzlet az 
utóbbi 'időben ismét hanyatlott, du most remélik, 
hogy az. ármérséklések «lénkitöleg hatnak majd a 
pangó vasüzletre.

.‘z'iii'vlvétel megnyitása. A Dunagözbajö- 
Zfisi Társaság közli, hogy az árufclvétci’ a Regensburg— 
\yien—Budapesti vonalon fekvő állomásokon és állo­
másokra egymás között f. évi márczius hő 13-dikán meg- 
„vilik Ugyanazon a napon az árufelvétel a. fent,novezett 
vonalon fekvő ál Vem ásókról a Budapest— Sulinálg fekvő 
összes állomásokra, valamint a Tisza, Dráva, Száva., 
Ferenuz- és Béga-csatorna állomásaira is megnyílik.

TŐZSDÉK.
Ä BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 9.

"A kószárupiaczon ma is kifejezetten szilárd 
volt az irányzat. Csekély kínálattal szemben a 
malimik elég 30 vetelkedvet mutattak es mérsékel­
tén jobb árakat is fizettek, az eladók azonban na­
gyon tartózkodók és kissé tuTkövetelok is voltak, 
úgy hogy emiatt, csak jelentéktelen forgalom fej­
lődhetett ki. Mindössze alig 8000 q búza kelt el, 
a tegnapiaknál 10 fillérrel olcsóbb árakon. A leg­
drágább eladási ár 28.60 korona volt 80.5 kilós 
tir/avidóki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.80 korona, 
77 kilós fejérmegyei, üszkös búzáért. Egyéb- 
ga'bonanemiiek közül rozs, zab, árpa szilárd, ten­
geri tartott, korpa változatlan. Forgalomba ke­
rült: 1000 q rozs. 20.50—20.60 koronás árakon, 
100 q árpa, 17.60 koronás áron, 400 q zab 17.90— 
18 koronás árakon és 300 q tengeri 14.85 koronás 
áron. A határidöpiaczon a mai üzlet meglehetősen 
izgatott, volt; nagyarányú forgalom fejlődött ki, 
mi mellett az irányzat többször változott és az ár­
folyamok hol felfelé, hol pedig lefelé irányultak, 
aszerint amint, vagy a kereslet, vagy a kínálat 
került- túlsúlyra. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza tizen- 
nyolcz fillérrel, az októberi búza huszonnyolca fil­
lérrel, az áprilisi rozs huszonhat fillérrel, az októ­
beri rozs huszonnyolca fillérrel, uä áprilisi aab 
tizennyolca fillérrel, a májusi tengeri csak két 
fillérről csökkent.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

460 q 7S-S k 28.40 K. 100 q 7S.5 k, 200 q 78.5 k 
28.50 K. 100 q 78.5 k 28.410 K. 400 q 78 ik 28.35 K. 
150 q 77.5 k. 100 q 76.8 Ik, 150 q 76 k 27.80 K 
felső. 100 q 77.4 k. 28 1\, 200 q 1 7 k 2/.80 K.

Pest,vidéki: 600 q 28.60 ív, 150 q 78.3 k. 300 
q 77.3 k. 325 q 79 k 27.90 K, 100 q 78 :k, 100 q 
78 k 28.20 K, 100 q 78 k 27.90 K, 150 q 77.5 k,

‘ q200 77 k 28 K, 100 q300 q 77.5 :k 28.20 Ív,
76.5 k 27.80 K.
- Bácskai: 200 q 79 k, 100 q 79 k, 300 q 79.5 
k 28.60 K, 100 q 78.5 k 28.20 K.

Szeréunségi: 100 q 77 k, 100 q 77'Ik 27.80 K.
Fejérmegyei: 100 q 77 k 27.80 Ív üszögbe,gyű.
Rozs: 20ti q 20.60 K, 200 q 20.60 K, 100 q 

20.00 K. 100 q 20.50 K, 300 q 20.60 K, 100 q 
20.55 Ív kpf. par.

Tengeri: 200 q 15.46 ív iah Kőbánya, 100 q 
14.85 K kpf. par.

Takarmányárpa: 100 q 17.00 K kpf. par.
Aa árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A határidöpiaczon köttetett«

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:

Búza áprilisra 13.69—13.77—13.69-----.—
Búza maiusri 13 50—13 60- 13 50---- .----- —
Búza októberre 11.40—11.36—11.45—11.35—
Rozs áprilisra 10.18—10.60—10.48---- .------
Rozs októberre 9.60— 9.61— 9.50-----.------
Zab áprilisra 8.88— 8.90—.------- .------
Tengeri májusra 7.53— 7,59— 7.53-----.------

<1 óra SO percekor zárulnakz

kezei volt-.
IÍuzí; kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
Tistavliéki —-------- .— 79 27.80—28.30

76 27.25—27.85 80 27.95—28.40
77 27.45—28.05 81 28.20—28.60
18 27.65—28.15 S‘J --- _-----------.----

fejer megyei 70 —.-----------.---- 79 27.55—28.—
76 27.10—27.40 80 "27.80—28.25
77 27,30—27.65 81 --- ,-----------.---
78 27.45—27.85 82 ---e----------- ,---

Tcsluichi 74 — .-----------,---- 78 27.50—27.90
--- ,,---------- .--- - 79 27.60—28.05

76 27.15—27.45 80 27.75-28.30
77 27.35—27.7(1 81. ---.-----------.----

Bácskai 74 — ,-----------.--- 1 8 27.60—28.15
7."> ---,----------- 79 27.70—28.30
76 27.20—27.65 80 27.95—28.85
77 27.40—27.85 81 --- ,----------- ,----

Rozs I-rendü Uj — — 20.75—20.90
, közópminósógii uj —------ — 20.60—20.70

Árpa takarmány 1. rendű — — —- 17.80—18. 5
11. rendű — — — 17.30—17.60

Köles — . — —------ . --- --- ----- —- ---e----------- ,---
Zab 1.-rendű —. --- --- ----- — — 17.90—18.85

, íl.-rendti — —. --- ----- ----- ------ — 17.50—17.80
Tone őri belföldi uj --------------- — 14.80—15.10
Korpa: — — — 12.35—12.40

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavldóki: 600 q 80 4c. 600 q 78.5 k 

28.60 K, 400 q 79.5 k 28.50 k, 100 q 78.8 k 28.30 K,

1909. áprilisi búza 
1909. májusi buzs 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909, októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909, májusi tengeri

13.66—13.67 
13.16 13 47
11.31—11.32 
10.41—10.42 
9.46— 9.47 
8.76— 8.77
V,ü2- 7.53

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márczius 7-tól 1009. márczius S-ig.

Érkezett Elsaállittatott 
métermázsa

Bnza 7223 —
IvOZS 2311 —
Árpa 1478 ---
Zab 781 —•
Tengeri 1575 —
Liszt 2006 837C
Korpa — 2156

Értéktőzsde.
Aa értéktőzsdén teljesen tartózkodó volt ma, i 

hangulat s úgy látszik, hogy a politikai események 
kialakulása előtt nem is lesz említésre méltó élénk­
ség. A spekuláczáó teljesen elhanyagolja aa üzletet, 
úgy hogy a tegnapi utótőzsdéu egyetlenegy kötés 
2tm volt. Ma is mérsékelt forgalom s csendes üz­
letmenet mellett, egyedül az államvasuti részvények 
iránt mutatkozott némi érdeklődés, mely részvé­
nyeket bécsi számlára vásároltak néhány tételben. 
A déli tőzsdén az árfolyamok valamivel javultak. 
Kereslet volt a Leszúrni to ló-bank részvényeiében, 
melyek helyi vásárlásokra három koronával javul­
tak, továbbá az Államvasut, a Déli vasút és a 
Közúti részvényeiben, melyek mérsékelten emelke­
dett árfolyamokkal zárultak. A helyi piaca hangu­
lata is hasonlókén csendes volt. Forgalomban voltak 
a Hazai bank. aa Egyesült fővárosi takarék, a 
Danubius, a Városi vasút részvények és a Szana­
tórium-sorsjegyek. A járadékpiaczon előfordult né­
hány kötés változatlan árfolyamok mellett. A mai 
üzlet, folyamán forgalomba került: Osztrák hitel
626.75— 625.50—-626.50, Magyar hitel 73U—731—
728.75— 730.25, Allamvasut 673—671.75—673 kor, 
Leszúmitolóbank 171.25—175.75 kor., Jelzálog 
420 kor., Rimamurányi 522.25—523 kor., Városi 
villamosvasút 261.75 kor., Közúti 566.50 kor., Ma­
gyar korona járadék 91.30—91.35 kor.. Hazai bank 
269 kor., Salgó 558—556 kor., Szanatórium sori- 
jegy 7.95-—8.35 koronán.

Aa elötőzsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 626.75—625.50, Magyar hitel 

730—731—728.75—729. Osztrák-magyar állumv. 
673—671.75, I/.‘-zámilolóbatik 474.25, Magyar ko- 
ronajárndék 91.30 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák Iliid 625.75—626.75—626.50, Mtrgy, 

hitel 729.25—730.25, Osztrák-magy ar AU imvasút 
673, Leszúmitolóbank 475—475.75. Jelzálogban:; 
420, Rimrimuránvi 522.25—523, Városi vilhunoav, 

I 261.75, Közúti vaspálya 560.50, Magyar koronája- 
' radék 91.30—91.35 koronán.

' Dijbidusitdsok osztrák hl tol részvény re: hol­
napra 4—5 korona, nyolc/, napra 8—13 korona, 
márczius hónap végére 22—24 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák Ilitől 628, Magyar hitel 732.50. Ál- 

lamvnsut 075.25. Leszámítoló 176, Jelzálog 420.50, 
Rim amuréi n vi 523, Városi vasút 261.50, Közút i 
vasút 566.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, márczius 9. (Saját tudósi tónktól.) Az 

északamerikai tőzsdék, úgyszintén a londoni és a 
párisi piaczck is nem jelentéktelen gyöngülésről 
todtak hirt, aminek oka az exportáló államok dús 
kivitele volt. Ncvvyorkban és Osikágjóban nyomasz­
tólag hatott az. a körülmény is, hogy az Egyesült- 
Államokban a gabona készletek felhalmozódása na­
gyobb. semmint, várták. Az itteni tőzsdén áruhiány 
miatt nem gyöngült az irányzat, az arak változat­
lanok, do a túlm'agas arak miatt a. konzuni tartóz­
kodott. a vásárlástól.

Jegyeztetett busa: tisza.vidéki 14.50-—14.85, bánáti 
14.20—14.65, luoóoni 13.70—13.95, tótfelvidéki 13.70— 
14.05, dvlivamti 13.75—14.10, murehfeldi 13.70—13.80.

Ttnzs: tótfelvidéki 10.60—10.80, csepeli 10.55— 
10.75, pe-t megyei 10.75—10.00, különféle magyar 
10.55—10.80, osztrák 10.55—10.80.

Árpa: morvuországi 0.20—10.30, marchfeldi 8.20— 
i.l, béesvidéki 0—0.30, tótfelvidéki 8.10—0.80, csepeli 
7.00—8.40, középduuai állomások 8.20—8.80, déli vasú ti 
8—n.50, északmagyarországi 1 7.60—9.10 tiszaiadéin
7.60—8.50. . An-«

Magyar tengeri 7.05—8.20. Cinquantm 9—O.oO.
Magyar zab 0.30—0.70 válogatott 0.70—10.10, 

csek-morvaoi'czági és alsó-ausztriai 9.60 9.i5.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, márczius 9. A még mindig tisztázatlan 

Balkán-helyzet miatt az előtózsdo megnyitásakor 
az árfolyamok mérsékelten gyengültek, de kő- 
sőbb némi javulás állott be. Államvasuti részvény 
emelkedett .1 belpolitikai viszonyok kedvezőbb 
megítélése folytán és alpesi részvények is élénkül­
tek. Korlátéi1 teltekben nem volt forgalom. Hitel- 
részvények elhanyagolvák. A bankok 4 százalék mc .- 
lett reportáltak. Mikor aztán később hitclruszve- 
nyekben realizávziók jelentkeztek, minden téren 
hanyatlás következett be. A déli tőzsde megnyitá­
sakor általában valamivel szilárdabb volt az 
irányzat. Alpesi részvény helyi vásárlásokra élén­
kült. A forgalom későbbi során nyugodt irányzat 
mellett az árfolyamok tartatlak. A berliui bánya- 
értékek piaczán az irányzat némileg gyengült.

11 órakor zárultak:
Osztrák hite," 625.75, Laenderhank 433.50, Bank- 

ogyesület 510, Allamvasut 672.50, llóli vasút 102.50, 
Alpesi 628.50, Skoda 278.50, Török sorsjegy 184, Ma­
gyar koronái,áradok 91.20 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 026.50, Magyai Intel 730, Anglo 204, 

Bankegyesület 510, Laeu der bank 433, Union 535, Al- 
lamvauit. 673, Déli va»ut 102.75, Alpesi 030, Prágai 
2350, Orosz járadék 96.60, Töröli sorsjegy 185.75 K.

Bécs, márczius 9. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 111.—. Tiszai és szeg. kö cs. 
sorsjegy 143.—, Magyar hitelbank részvény 729.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 522.50, Mneyar ezukoripar —.—, Adrin hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradéle 
91.35, 4 százalékos magyar földteliorm. kőtv. 92 25, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192,50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrószvcny —, Magyar Jelzálogbank 419.— 
Magyar kcrcsk. bank-----.

Bécs. márczius 9. (Osztrákértékele zárlata). 4 2 száza­
lékos papír-járadék 94.30, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 115.—, 1860-as sorsjegy 154.85, Osztrák hitel­
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 294.—. 
Bécsi Bankverein 518.60, Osztrák-magyar bank 1764, 
Déli vasút 101.75, Dunngözhajózási társ. 913.—. Dohány 
rószv. 345.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
116.98, Osztr. Lloyd 416. -. 4.2 száz. czitst jár. 94.20— 
97.95, Osztr. koronajáradék 94.25, 1864-es sorsj. 268.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 626.75, Union-Bank 
534.50, Oszti áh" Lündorbank 433.50, Osztrak-magvar 
államvasut 674.50, Elbcvolgyi vasút 441.—, Alpesi 
részvény 030.75, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239,85, Lipótkolió —, Töröksorsjegy 183.75,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius !). A 1, .• U n balkáni zavaróé 

politikai helyzetre é< a kedvez.!):len ipari helyzetre 
való tekintettel megmaradt tartózkodó magatartása 
mellett, nz, utóbhi napokkal .".-•-zehnsonlíh a azon­
ban, lényegesen szilárdabb nlapirányzatu volt. A 
megnyitás részben jól tartott, részben könnyen 
javult, árfolyumnivó mellett ment végi*.-, ami leg-

1



Bzerda, márczius 10.

iSÜMMBn

EGYETÉRTÉS 15
inkább epekülativ vásárlásokkal függött össze. Ma­
gasabbak voltak amerikai vasutakon kívül főleg 
dőli vasat részvények Becsesei kapcsolatban, továbbá 
járadékok közül japániak és egyesült török járnál/a, 
valamint gűshajózási részvények. Öt-tavi bányáik is 
némi keresletnek örvendtek. Bánya részvények, 
amelyek eleinte inkább gyöngébb irányzat felé haj­
lottak, röviddel a megnyitás után szintén emelked­
tek és később folytatták felfelé irányuló mozgal­
mukat. Német luxemburgiak és Pliönix-részvények 
tegnaphoz viszonyítva 1 százalékkal magasabban 
zárultak. Trustdinm-mit-részvények is 1 százalékot 
nyertek. Egyébként az összstá-tus és az utótőzsdei 
forgalom szilárd alapirányzat mellett majdnem 
változatlan volt. A készpónzpiacz ipari értékei túl­
nyomórészt szilárdak voltak. Napipénz SVa száza­
lék és alább, magánleszámitolási kamatláb 2% 
százalék.

Zártaikor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
déle 04.30, 4 százalékos osztrák aranyjáradok 08.10. 
osztrák lütolrószvény 198.30, Déli vasút 17.20, orosz 
bankjegyek 215.Gu, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.G0. 
Diseonto Commandit 187.10, Dinamittruszt 161.—, llar- 
peni 192.20, Unillkált tőrök járadék 94.4U, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.80, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 94.—, Magyar koronnjáradék 91.90, Osztrák- 
magyar államvasut 144.70, Bécsi váltóár 85.45, Olasz 
járadék 187.30, Alt. villamossági Edison 22G.10, Gelsen­
kirchen! 187.40, Laurakohó —.—. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 9. 4'2 százalékos papír- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.10, Osztrák-magyar- 
államvasut 144.40, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.97, Bécsi Bank­
verein 132.30, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.50, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
98.25, Osztrák koronajáradék 94.60, Magyar korona­
járadék 92.05, Osztrák-magyar bank 126.6Ó, Déli vasút 
részvény 17.10, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85.45, Párisi váltóár 812.60, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márczius 9. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 97.9U, 1860, sorsjegy 158. , Déli vasút 17.—,
4 százalékos arany,járadék 98.75, Osztrák hitelrészvény 
198.50, Osztrák-magyar államvasut 145.—, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.25. 
Nyugodt.

London, márczius 9. Angol consol 851/'.
Pária, (Zárlat) márczius 9. 3 százalékos Franczia já- 

ntdók 98.25, Osztr. aranyjáradék 99,—, Magyar arany- 
járadék 94.75, 3 százalékos Olasz járadék 1U3.20, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 517.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,37 
4 százalékos unifikált török jár. 95.82, Török sorsjegy 
91.75. Török dohányrészvény 374.—, Osztrák földhitel- 
intézőt 1152.—, Osztr. LSndorhank 484.—, Magyar jel­
zálogbank 704.—, Banquo do Paris----- , Banquo Otto-
manó 714.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 508.Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.72. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsro (rövid) 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) 1!/39, Olasz aranyváltó' (rövid) */*, Váltó 
Bvájczra (rövid) 6/32, C’sek Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vásárcsarnok.

Márczius 9. A forgalom elég élénk. Jő kereslet Mu­
tatkozik vágott, fiatal szopós bárányokban (bőrben szám­
ítandó.) Hízott, szárazon koppasztott baromfi ára ál­
landóan emelkedik, felküldése ajánlatos. Vaj s túró 
jó kereslet mellett igen kedvezően értékesíthető. Bur­
gonya irányzata kellemes. Tojás-piaczunkon a helyzet 
teljesen abronrális. A produkezió megindulását hetek 
óta várják s c helyett ma például úgy a pesti, mint a 
bécsi piacz teljesen áru nélkül maradt, ami annak tu­
lajdonítható, hogy egyrészt a, vevők tartózkodók, mert 
mindenki joggal tart egy nagymérvű derouttóV, más­
részt a vidéki eladók még nem akarják a kínált ala­
csony árakat akczeptálni. Épp ma Londonból 120 dara- 
oonkint 1 és fél shilling (1080 K) áresést jelentenek 
s alapos a kilátás arra, hog-ji ezen nagy „krach“ és a 
beállott melegebb idő hatását a kontinensen is csak­
hamar éreztetni fogja. Mai árak:

Husnemüek: marhahús hátulja 110—130 K, eleje 
84—100 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve súly- 
levonás nélkül 82—90 K, helybeli borjúhús 116—120 K, 
sertéshús szalonnával 132—136 K, lehúzott sertés 128— 
132 K, szalonna friss 124—128 K, szalonna sózott 120 - 
128 K, szalonna füstölt 136—144 K, olvasztani való 
136—144 K, háj 144—148 IC, sertészsír 148—150 K, 
mind métermázsán kint. Füstölt hús (vidéki) kg.-ja 
1.40—1.60 K, hazai sonka 1.80—2.— K, szalámi ma­
gyar 3—3.20 IC, szalámi nyári 1.20—1.40 K kg.-kint.

Vad: vaddisznó —.80—90.— IC kg.-kint egészben. _
Baromfélék: Elő: rántani való csirke 2.60—2.80 K, 

sütni való 3.40—3.60 K, kacsa sovány 4.00—5.— K, 
‘kacsa hízott 6—7, hízott lúd 13—18 IC, tyuk 3.40—4.50 
K, pulyka 8—0 K páronkint. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.60—1.80 K, hízott rucza 1.60—
1.50 IC, hízott pulyka 1.20—1.60 IC, leves'tyuk 1.40—
1.50 K, kg.-kint. Piilard 1.30—2 K, darabonkint.

Tejtermékek: teavaj (ezentrifgált) I. 2.60—2.80
IC, II. 2.—2.20 K, f őzöv aj (köpült) 1.70—2— K, te­
héntúró 28—30 K. Valódi erdélyi juhtarót és műnk ás - 
turót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga, _S.60— 
10.— K, rózsa 10—11 K, fehér 7.50—8.— IC, kif.'i 14— 
16 K, sárgarépa- 25—-26 IC, petrezselyem 20—28 ív, vö­
röshagyma makói 30—32 IC, vöröshagyma, közönséges, 
hazai 20—24 K, fokhagyma 42—48 K, káposzta 24—28 
K 100 kg.-kint.

öijümöcsáruk: Szőlő 1.20—1.00 fillérig leg.-kint. 
Alma: válogatott- elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, 
Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 60—S0 K, 11-od.rcndü 
30—40 K, harmadrendű apró áru 12—20 K. Körte első­
rendű 1.60—2.— K, másodrendű 60—80 K, dió I. 40—■ 
60 K, dió II. 30—40 K, 100 kg.-kint.

Tojás: bácskai 93—9.5 K, eredeti ISdákint (1440 
darab.)

Sertéskonzumvásári jelentés,
I (A székesfővárosi állat vásár és közvágóhíd igaz.ga-

lósága.) Márczius 9-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 420 drb sertés, 31 drb süldő, 1 drb malaca. Mai 
felhajtás 641 drb sertés, összesen 1061 drb sertés, 31 
drb süldő, 1 drb ntalaez. Eladatott 097 drb sertés, 13 
drb süldő, 1 drb malaca. Mai maradvány 364 drb sertés,

18 drb süldő. Következő árak jegyeztettek: Öreg I, 
rendit 350 kilogrammon felül életsulyban 112—114 fil­
lér, Jl-odrendii 280—350 kilogrammig 106—108 fillér, 
silány 128 fi,Üérig, fiatal nehéz 300 kilogra irmion felül 
élősúlyban 115— fillérig, életsulylevonással 138—146 fil­
lérig, fiait a,1 közép 220—300 k,'g.-ig életsnylevonással 
138—150 hllérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levo­
nással 134—150 fillérig. Hússertés, belföldi süldő 100 
fillérig, külföldi malacz 100 fillérig. Árak minden levo­
nás né.'kti kilogran.monkint, élősúlyban értendők. A vá­
sár irányzata közepes. Az árak vá-.tozatlanok.

Kőbányai sertéspiaci.
Márczius 9. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogram­

mon felüli súlyban) 142—*144 fillér. Fiatal közép fpá­
ronkint 251—120 kilogrammig terejdő súlyban) 142— 
144 fillér. Könnyű (páronkin- 250 kilogrammig) 142-—- 
144 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142—144 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 ki'gr.) 142—-144 fillérig. 
Sertéslétszám: 1909. évi márczius hő 6. napján volt 
készlet 21271 drb, — 1909. márczius hó 8-án felhajt-atott 
250 drb, — 1009. márcz. hó 8-án elszáll itta tott 248 drb, 
— 1909. márczius hó 9. napjára maradt készletben 
21279 drb. A hiz-ot't sertésüzlet irányzata változatlan.

Budapesti szurómarha vásár.
Márczius 9. Fe'.'hajtatott 684 drb élő borjú, (közte 

7 rúgott), 17 drb leolt borjú. Elsőrendűi élő borjukért 
74—82 fillérig, kivételesen 84—86 fillér, középminőségil 
élő borjukért 66—72 fillérig, leolt borjukért 60—78 fil­
lér, silány és rúgott borjukért 50—64 fillérig kilogram- 
monkint (jevonás nélkül.) Az irányzat lanyha vvit, az 
árak 8—10 fillérrel kgrkint csökkentek.

Bécsi sertésvásár.
Márczius 9. A mai sertésvásárra 13282 darabot je­

lentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 
£998 fiatal és 611S hízott sertés. Árak: elsőrendű 128— 
130 fillér, középnehéz 113—124 fillér; könnyű 104—114 
fillér; fiatal sertés 96—124 fillér kilogrammonkint 
élősúlyban, lévonás nélkül.

Felelős szerkesztő:
PUB JESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

ALKALMI VÉTELI
Vászon, tiamasztárn,
jmt m f .. Miután sikerült egy nagy
HíffcSilísPSl AlTTÍÜl ezóg összes készletét meg- 
1ÜMÖ1 llÖMiMa vennem, felhívom a n. é. 
közönséget annak megtekintésére. Ágynsmiiek, vásznak, 
siffenek, törülközők, vászentörlök, ziekkentfök és 

menyasszonyi kelengyék.
A fenti áruk ezen vétel által gyári árban szerezhetők be.

DEUTSCH FEREMCZ
vászon- és fehérnemU-ilzIetében 
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« - -4 1 « — 4°/o I

AÍria tengerhajózási r.-t. — 4l/9° 0 ,|
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4°i 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. ~ 4°/o
Budapest-pécsi vasút---------------- 4°°
Kasöa-oderbergi vasat 1639. — 4 0

_ 1869. ar. 4,J'o
1891. p. 4°/0 

" ” B 1891. ar. 4°/o
M. folyam- és tengerh. r.-t. 41/s°/e

Bankok.
Angol-osztrák bank-----------— — :
Budapesti bank egyesület r.-t. — — .
Első magyar iparbank------ — —
Fiumei hitelbank — ... — — — —■::
Hazai bank részvénytársaság — — !
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t-------- 1
Horvát-szlavon orsz. jeizálogb. — ,
Magyar agrai- és járv.dckb. r.-t. — |i
Magvnr ált. hitelbank---------- — —
Magyar ielzáloghitelbank------ — j|
Magyar kereskedelmi r.-t.---------- •!
Magv. kir. szab. osztálysorsj r.-t.
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar faknrékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ------ ------------
Osztrák-magyar bank ... _ -- —■ - 
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank — — - —

Takarékpénztárok.
Belvárosi takarékpénztár ----------
Bu.laziest-erzsébetvárosi tkp.------
Buda]» st-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. |
Egyesült budapesti főv. takarékp. —,
Magyar általános takarékpénztár _
Magyar orsz. közp. takarékpénztár • 1570 — 1 15^5 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— — Hl7950 —' «9950

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ------ I 4^0
Bécsi élet- és jár.-biztosító int-------
Klho magyar ált. biztosító társaság,
Fonciére“ pesti biztosító in’ézet 1 

Magyar lég és viszont biztosító r.-t.
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. - 
I'annoma viszontbiztosító intézet

_
193 —
1501 —
408' —

2100
r>96a I

Mai záró
árfolyam

Pénz!
Gőzmalmok.

Borsód-miskolci gőzmalom —------
Concordia-gÖzmalom r.-t. ... — —
Első budapesti gőzmalom r.-t,--------
Krzsébet-gözmaíom-társaság — —
íiUiza-gözmalom r.-társaság-------—
Pesti hengermalom-társaság — — 
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom —---------

Iparvállalatok,
Beocaini cementgyári Unió r.-t. .. 
Liudapest-szentlörinci téglagyár 
Észak magyarországi köszénbánya..
F .-magyar, bánya- és koliómu------
István göztéglagvár .................. .......
Kőbányai göztéglagyár r.-t-----------
Köszénbánya és téglagyár r.-t— — 
Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
Magyar általános kószénbánya r.-t..
Magyar kerámiai gyár r.-t................ 1
Salgótarjáni kószénbánya r.-t-------- 1
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. —
Danubius .. —   1
Fegyver- és Gépgyár részv. társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ... _J
,Nicholsonu-gépgyúr r. t. .... ............J
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.........
Schlick-félő vasöntöde és gépgyár1, 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t.... 
Weitzer J. gép- ás vaggon r.-t. ... 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklin-társulat ................................^
-Könyves Kálmán’1 m. ra. r.-t------- 1
Pesti könyvnyomda r.-t. . — — J
Révai testv. irod. int. részv.-társ.;
Bihur-Szilágyi olajipar r.-t............... .
Budapesti ált. villamonssági r.-t.
Kibő magyar betűöntődé r.-t. — ..
Első magyar gyapjumosó^yár.......
Első magyar vészvényserfődo ... _
Első nn^yar scrtéshizlaló r.-t........
Első magvar szálloda r.-t. — .. .
Első pesti spódiumgyár r.-t. ,. ^
Fiumei rizshántoló...............—-------
Oaohwindt-félo szeszgyár----------
Hungária“ műtrágyagyár------ --
Kőbányai nőig. serfózo r.-t.-------- —
Magyar cukoripar r.-t. ... „
Magy. fém- és lámpáérugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t—

Áru

400 410
210 —j a ifi

1458 1468
320 —! 83U
300 31”
350
355 37.5
620 622

617 625
370 880
269 •272
53.J 540
250 255
925 97í.
456 457
136 140
600 610
200 202
556 — 557
295 296
370 U90
267 26S
328 332

2975 3035
200 202
523 524
445 460

376 38b
2O0 203
465 490
200 205

3140 i

-200 : 210
360 385
326 , 328
350 370
74c 760

4700 ,4000
47i : 49 j
r,(t 1 mó

noUK
12840 SROO
,1310 iiatíi

325 I 33'
! 872 ; 372
Il89f I90O

20n 1 295
88( 1 385

-

Mai záró 
árfolyam

Pénzl Áru
Ipírvállal átok.

Magyar vasúti forgalmi rétnt.-lin. 357 — 360 —
Magyar villamossági r.-t---------------- 319 3-21
Nagvszob’ ni vlllamosmti r.et.____ 910 960
Neuschloss nasici tanningyár — _ 450 465
Szegedi kenderfonógyár r.-t.------- 950 — iOöO —

Közlekedési vállalatok.
Adria ra. kir. tengerhajózási r.-t. 390 — d92 —
Budapesti közúti vaspálya-társaság 50 567 50
Budapesti villamos vár. vasat r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t.

261 7 o' 262 75
260 270

Bpest-njpost-rhkosp. vili. v. r.-t. — 182 188
Déli vasút —---------- 102 ■2Ű 103 25
Első r.s. kir. sz.ab. dunagúzh. társ. 910 920
Kassa-oderbergi vasút------ ... — — 350 360
Magyar helvi érdekű vasutak r.-t. 290 296
Magyar n\ügeti vasút --------------- 40) 405
Osztrák-magyar államvasut — — — 678 — 674
Pécsi-barcsi vasat-------— — — — 412 — 415 —

Sorsjegyek.
Bazilika___ ___ __ ___ ___ 20 — 22

„ osztrák feliilb-------- — — 28
Bécsvárosl nyer.-kölcsön--------------- 490 600
Budavároai sorsjegy-------------------- 210 220
Erzsébet-szanatormin sorsjegy — — 7 60 8 60
„Jó szív“ --------------- ---------------------- 10 50 12 50

„ „ osztrák felülb.---------------- 10 5(t 12
Magyar vöröskereszt--------------- — 27 29

„ „ osztrák felülb. 3J 33
Olasz vöröskereszt--------------- -------- 41 44

„ osztrák felülb— 44 48
Osztrák vöröskereszt--------------- M 60 56 50Osztrák hitelintézeti--------------- 475 485
Pálffy .............. ......... .................... ........... 202 212
Szerbia nyer -kölcsön — — — — — 80 — 90 —

Pénznemek és váltók.
M v. oszt. arany, vert — _ — — 11 35 11 43
20 frankos arany-----------—-------- 19 01 19 07
2o márkás arany-------—------------- 23 43 28 40
Német bírod, bankjegy--------------- 716 9(i 117 20*
Francia bankjegy - --------------- 95 it> 95 45
Papirrubel darabonként — _ — 2 52 53
Román bankjegy ------------------- — 94 25 96
Szerb bankjegy----------------------------
Amsterdam ------------------- 198 198 4t
London 10 font sterling---------— 289 82 240 22
Német bankpiacok-----------—-------- 116 90 117 20
Olasz bankpiacok —-------— — — 90 05 95 35
Pária 100 frankért _ ...--------------- 95 1« 05 40
Hétervár - — — — _ —------ — "3

■ ■**r-



16 EGYETÉRTÉS ívm da. rnárczius 1 ty.

VÍZÁLLÁS.

China
Sttolrding 
Fassau 
Line 
B4ca 
Pozsony 
KomArom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pan csóva 
Orsóvá 
Morvái alti 
Zsolna 
Trenceáo 
Szered
Szt.-Öottbárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákáuy 
B&ros 
Eszék 
M.-Szerdalt. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
SzafmAr

Kraszna N. Máj tény 
LatorczaMunkAcs 
Luborcz Homonua 
Unj Pert-cseny

Wsrve
v*g
fiába

Dráva

Kúra
Száva

ffiárrz.O trúrcz.S 
méter
0.02 o.oa
0.60 O.f'S1 
l n -2 1.9 2 i.;;' i.?6o.o i o.u: 
1.20 1.18 
0.74 0 70 
3-10 3.34 
3.*23 3.38
1.80 Um 
1.34 1.15 
2.56 2.36 
3.88 3.14 
1.78 0.03 
0.06 0.14 
0.54 0.60 
0.94 0.96 
0.54 0.50 
O.i'I 0.01 
1.50 1.48 0.0 1 0.00 
0.04 l.OS 
0.53 0.54 
0.30 0.33 
0.0 > 0.04 
0.10 0.27
2.80 3.25 
4.00 4 00 
0.94 1.21 
3.06 3.20 
4.40 4.SO 
0.40 0.50 
ti.3 • 0.45 
0.54 V.—

Tisza M. Sslffét
Tekeháza 
Y.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
CsöngiAd 
Szeged 
T.uecee 
Ti tel 
Hoór 
BArt fa 
Larlmöcs 
Zsoleza 

Hernád H.Németi 
Berettyó Margit tn 

B.-Újfalu 
Csúcsa 
N. Vét ad 
Belényes 
Tenkft 
Gavnbonc 
BorosjcnÖ 
Békés 
Gyúrna 
Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Soborsiu 
Arad 
Malid
K. Kostély 
Kiszeio 
Temesvár 
Becske ieU

Qndtws
Tapoly
Bodrot?
Sajó

Körös

Hírős

Tomes
Bega

m.ircz.9 márrz.6 
m éter 

0.8Ó 0.35 1. 1.34
6.40 5.51 
4.4V 2.71
2.40 0.76 
0.90 0.06 
I 84 1.50 
2.44 1.05 
0,66 0.06 
1.94 I 58 
0,4') 0.70 
! .70 Un 
3.70 3.86 
2.1.5 2.4-1 
0.72 1 10 
1.59 1.63 
2.69 2.80 
".49 0.5" 
0.32 0.43

- 1.10 
I 14 0.
1.50 1.90
.5,36 5.76

1.20 1.54
1.40 0.— 0.- 0.- 
0.11 0.30 
1 76 0.98 
1.26 1.54 
1.30 l.U
U. 5S 0.88
V. - 1.22

Kivonat a hivatalos lapból.
— ilúrcőus 9. -

Kinevezések. A földmlveléeügyi minisz.ier a 
viziicjyi műszaki ti-zli >zpiuélyzcí létszám-álban Buhiie 
Antal főmérnökét mtt-zaki tanácsossá, MoínAr Arpfitl 
fizetésiden .statisztikai iroda segédtisztet fizetéetelcn 
alfttisziikai irodatisztté: a pénzügyminisztérium vezeti, 
'ével megbízott miniszterelnök Boldog Kíilmiin bmla- 
pcsti. Puskás Sándor soproni, Szegő Ede buda,pesvi, 
Várady Bála nagyboeskcreki, Pasternak Xdoif alsóku- 
bini, Vviulra Sándor temesvári, Básthy Bertalan rima - 
szombati. Benedek Béla budapesti, Schmidt Bezsfi 
győri, Nemes.szoghy Elemér budapesti. Farkas Albert 
marosvásárhelyi, szabó Ignácz nagykároVyi. Bánt! .ló- 
Esef. Szakács Béla, Baj6 Rer.sfl és Agárdy dános buda­
pesti, Nyikita. György zalaegerszegi, Handel Gyűl» 
nagyváradi. Vagy Fercnez temesvári és Bodrogi Sándor 
székely udvarhelyi állami végrehhjtóket a jx- Hzelési 
osztályba sorozott, állami végrehajtókká, továbbá ilttve 
Péf<2r segesvári, Csik J-’úbiáu vukovári. Nagygvóii Béla 
negVkftrolyi, '.Morva.y Gyula ungvári, Kopek déZscf va- 
yazedi, Neme Milán oculini. Hegyeaei Mór kassai. Pin­
tér Mihályi kaposvári. Csizmazia József szekszárdi, Lu­
kács Béla" beregszászi, Gerö Gusztáv szegedi, Rauch 
Zsigmond vukovári, Kun Arthur nagyváradi. Csömör 
(fyuTa zombori. Bán Richard balassagyarmati, Nfmásy

DHRHOH H9LÓL9.
— REGÉNY. —
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.Zeusramondom, sokat adnék érte, ha tml- 
oám, hogy az az ördöngös ficzkó dogyan .ju­
tott cin nyíre, anélkül, hogy egy hanggal is 
rlárulta volna, hogy ebben az ügyben telt 
lépésekvt.^

•— Kérem, mondja meg Darrov kisasz- 
ezonvnak, hogy sokat ígérő nyomot követek
__sókat ígérő legalább egyiknek, vagy a má-
síkmik__és egy ideig nem mutatkozhatom.

Elmondtam az üzenetet és ha jól értek a 
női szív veréseinek magyarázatához, akkor 
ez a bőr Florencenek nem szerzett zavartalan 
örömöt. Mindennap meglátogattam Maitlau- 
dot, hogy kívánságait elmondja és levelei! 
átadjam, mert. ő nem távozott figyelő he- 
jvéről.

Mindeddig teljesen nyíltan írtam meg 
mindent a tudósitásomban és nem titkoltam 
semmit, ami barátaimra, vagy magamra vo­
natkozott. Hogy tehát ez elvem mellett vé­
gig megmaradjak, bizonyos érzelmeket keli 
leküzdenenr, melyek arra késztettek, hogy 
vadamit elhallgassak. Ez a vallomás lakúi 
tom válik díszemre, de. hávmiképen véleked 
lje,nek rólam, az igazságot logom mondani. 
Hogy Mád 1,1 andot, most olyan gyakran lelke 
■restem, annak egyik oka főként az volt, meri 
ott, maradtam hosszabb liléig és felváltottam 
a helyem Telefonkagyló volt a jobb fülemen, 
a szemem pedig a gép üveglapjára irányítva. 
Így bitem órák hosszat és a fülemmel é- sze­
memmel mindent kihallgattam és megláttam, 
ami a szomszéd szobában történt. Napokon 
át azon voltam, hogy megnyugtassam a lel­
ki-ismeretemet, mialatt azt mondottam ma­
gamnak, hogy az igazság érdekében eselek- 
sisem és nem vagyok közönséges hallgatod//». 
De rövid idő avulva megszűnt ez az önámitás

F/le mér nn.gyl>'vr=5ko.i oki, Jakuvlj^vicObiad ugulini, 
főúrin Gviliit in;i>sl.i, Viondl Balúzs lovthi.i, Kun Kezű 
jiuz-^nyf, Opv.-iili ziAilii, ÁWraliúm OsAAr .•:<>-

Kdnlzel -fonü ’ Kolozsvári, l’o'mipv Cyo/.ű >cp-i 
i'rgyi és Tokodx Síiulor :»nidi AU-inii vógrehaj- 

lOkiiTn X. li:ríc-i oszUlyha To/oU Állami j-
l,5k)x.i. ITonAth • 115 7. >f* t okleveles gavdiV/. k MuintV-1 egy - 
hnrai lakost ideiglenes n.in«i^-gii pénzügyi iogahiia/óvA 
i‘s. fo Aln-dóny i 1 vA nt a rl ti ? i biztos*?): az igazsfigiigvmi 
ni^zlev ItaríUins: László ki^ujszáUiVi jiinVhirósAgi dij 
nokot, a kaposvfivi (örvény szék hoz, Leven lUés kolozsvári 
tön éiiYsyéki telekkönyvi Alulakitú dijimkol a moi^i, 
Selbst\ón *8Andor gyulafehérvAi i (önéuv-zéki telek­
könyvi* A (alakit ó dijnokol a tnpftnfoVvni jArfísl>irA<ic- 
Imz <"-s Xémerh dilnos keszthelyi járA,'hivösA/oi dijnokot 
a nnavkanizsai törvényszékhez iruokokkii; n k(*ro-i<e:le- 
lemiigxi milliliter az. Állami mérlékhitelcsiiü Hivatalok 
s/em^ivzeli létszAmi'ilxm ViivkoxiU UAH- i V.ndapesti Ál­
lami mértékhitplosiíö hivata/hoz i aki ArnokkA. Márton 
Fcreiicz.et a sAtovaljaiijhetyi. X ierln jfm .IAiio*t. a békés 
csabai. ÁdAm Viimost a l ia^sói,. \nt<ik Pétert a ozokv- 
fehérvári. Porhfis ffáiiost a luidapest i, Huk.a (»yuigyö; a 
iii gyviivadi. Bognál' •ivZ'.elet a győri. Buchhnlc/fir Ke* 
z>öt a. kassai, Borsik .Jáno*t, a >wibadkai. farka« 
Lásxlót ;i keeskeméli. l'ekete dózxifet a sízatn.Avnéineti. 
('Oinbos Istvánt a mitkolezi. Honimig Terem zel a vesz­
prémi. Herhof)' Máiyásl a soproni, Ignácz. Istvánt a 
ti untéi. Kis* Sámuelt, az aradi állami mért ék bi teleki tv 
hivatalhoz. Kárász Imréi a központ i mértAkiigx i intézel - 
hez. Keszthelyi Lajost- a pée*i állami m<‘vlökhitele<it«i 
liixatalhoz, Tőih !"eren«/et a központi mértéKiigyi in­
tézethez. Koller Istvánt a nyiirni. Kelemen .ivzsefet ;i, 
tíenesétni. Lnkovies V’erenezel a pozsonyi, Ma joros I 
lenvzet a dévai. Mó/.ner Kerenezet ,i nagykanizsai. eM«d- 
nár istvám. a gyiilafelié-vvári. Molnár Uáht.rt. a zilahi. 
Nedelykov Gergelyt a nagy Ins .-kerek i. Oláh 1 evemzef- a. 
sepsiszentgyörgyi, Petii*- AndváM a budapesti. Pásztor 
Vő-teit. a foíionrzi, Szalai Lá-rlőt ,i dé-i. 1 v-masovrz.ky 
Mihályt, a munkácsi. Tóth \ inezéf .i kaposvári, Vadász* 
Miklóst, a m áram a rosszigét i. \ arg a dánost a rlmaszom* 
lxili. Zieglvv L-ajo.-t a szolnoki, l)áxi«l Lndrét az. igloi, 
Horváth Józsefet a kolozsvári, Kranmier Lymáv a 
segesvári. Mészáros Mihályt az egri. Mészáros- Ferene/et 
a szekszárdi. Méri Károlyt a KigoM, Marlou (Zöld)

: Andrási a marosvásárhelyi, f.akatos Péter Kád. a Je 
I me.svári. Németh Györgyöt a lévai. NcVmeth dánost .a 
j d ehr pe zeni, Pradarits Károlyi a szombat helyt. Szili 
I Gáspárt a szegedi állami mérékhite.lesit/í hivatalokhoz,
! hivatalszolgákká: a központi statisztikai hivatal igaz 
■ gatója Laky Dezső ávlandó dij nokot stíH isz-l lka i gyakoi- 
j nokkft: a köroilapitvftnyi iigx*igazgató Tóth Zoltán iog-
• w-igorlóti a. közalapítványi ügy igazgat ósághoz, díjtalan 
j joggyakornokká: az aszódi javítóintézet igazgatósága a
• xwetése alatt álló asxódi javilóintézethr*/ dajkó Mi 

Lfilv vitézi országos legyűrt hivat.nldolgává nevezte ki.
Pályázatok. A kapoHvávi törvény széknél al- 

flúrf.i áb'ásra, a virovit-iczai adóhivatalnál segédtiszti 
állásra 2 hét alatt: a budapesti tudom fi nyegle.temen 
gépész! flllfitsra ü hét alatt; n máramarofssztgeti p/;nz.

és bßcsü'lot ességem és t >s7. intés ég e.m nvra <vz 
önbeismerésre kény szeri lett, hogy mégis csak 
hitvány kiváncsi ember vagyok, aki élvezet­
ből lesi meg más emberek cselekedeteit ! Meg 
sem mondtam le erről a szolgálatomról. Sói 
ellenkezőleg, napról-napra mohóbb kiváncsi- 

i Nigga 1 figyeltem őket, lx)s::,antfitt, ha elliix- 
I tak kötelességem teljesítéséhez és közel vol- 
I tani hozza. bogy mindent, elhanyagoljak.

Azt sem akarom eltitkolni, hogy ez a 
! r,agv érdeklődés«.in nem a terfinek —-/■.<>11.
I odaát a saomsztul szobában, hanem a fiatal 

hölgynek. Enyhítő körülménynek felhozom 
i a ősé h el lenal I h at a 11 a nságá t.

Csak képzeljék el! Ivgy fiatal nő, nk' 
j leii-hatatlanul szép. — rétim ezt a benyomást 

tette — menyei kék szemekkel, dús szőke haj,
I mely aríHi-yként esillogr és a linng’jn o1xb.ii 

lágy. melórlikns, mint a forrás csm-g-iuh-zo 
vize. mikor lcirvöngyözik a hegyekről, hogy 
szunnyadó bátyját, a tavaszt Jelkell-e! 
Annyi bizonyo-. Imgy már vn-ltkuni fért1 

! vagyok, aki sziui" az apja lehetm-k. IR’ mit 
j te-7, azt A szív kevésbé éhes, ha sokat kellett 
I nélkülözi)!'.? Azóta sok hónap telt el és mégis 
! édes borzongás fut nt rajiam, ha azokra az 
I órákra gondolok!

16nn'*l a látogatásaimnál Maitland és en 
I csak néhány halk szót váltottunk s mialatt 
I én a szomszédot figyeltem, .semmi különös 
I nem adta elő magát; azaz semmi olyasmi, 
j ;,mi Ma it landol érdekelte volna, de ha ese.t- 
! leg e’őfovdtilf ilyesvalami, nem vettem eszre 

mert más valami, ami engem érdekeli, el­
vonta r figyelmemet.

Maitland többször tett említési, e- ho­
mályos ezétl'/.á«lkat, hogy sok íijnbb dolgot 
fedezett fel, amit majd annak idején érté­
semre fog adni.

Igv telt cl körülbelül kot bet. Minden 
nap elballagtam Maitlamllioz és napról-napra 
szőkébbre fonta körülöttem a hálót az a bá­
jos, szép teremtés. Egyik nap, amint Mait 
la mitől li az,a tériem, Alioet nagy izgalomban 
találtam, értésemre, adta, hogy Floreiu-éuek 
nagy w.ükatVo vau ream. Nein is kérdeztem

iiirvis.-: -!ml.'.5-i2nid p*ni'Ugyi soirntnufivsnsi flUftsva. a 
..-é/réfli in .'óoiblfir.iU ilólólji!.|ui bitül állftsra 1i#t- ala-U 
lehel l eadni a jullyl .atohm. ^

IDŐJÁRÁS.
A MAgyat1 Kiv. Orsöágf* Melcnrolögiai ‘ vid- 

niágne-'Scgi Intézet, inlontúse.

Az elmúlt nap időjárásának át nézetei
il fl'/ánkbnn az. u lobbi ‘J-t orab.m csclxély -kiv^- 

, öllel útzára; volt hv idő. A hőmért klet többnyire 
cmelkfxk'lt és erősebb éj jól i fniay csak fwak'-n for- ' 
chili olö. A maximu-m <Mrkvenb'zán 10 C\ lók, a 
minimum vvax'áraljnn —13 V. fok vnlu

Prognózis a kőzet kezű 24 órára"
Lén vég tol en hövn!lo-<:ic őf dólen h**,ly önkink 

c?ifl puclélk v.irható.

Állomás

A.-Seletlna 
TiiKvAr .. —
Kéamirk------
Losoncé - ... 
ögynll* - — Búd Apwt
Hertvny------
Keszthely —Pécs . ---------
Z&grftb ........
Kinme — — 
Szeged
TemesvAr ... 
Ns^v várad — 
IíolózsváJ1 — 
N agy síében... 
SzfttmSr.-.
Lg er —
Arvavármja.. 
SoliuccRli&vya 
Komárom 
Mairy^bvár 
Sopron Esték

-id­
's 51

57.U
56.4

(i0.2
57.9

.0
— .0 
—.0 
— .0 
- .0

Cirkveni'.'A - •"DÍihrecien —.6
Kecskemét — | --.u 
Orosháza ... j 
Arad ... i — .0 
Zsombolya — 1 — •?
Véreret — — i — *9 
OrsoTs — , — *0 * V.O

1.7 

l.u

2.1
6.3 
1.2
0.7
17
2.4 
0.7 
2.6

11.2
1.3 
1 .4 U.8U.O 
0.6 
5.1 
1 .6 
0.2 0.0
2.4 
0.4

í«
"5T i

Hőm ér- 
sAklí*t

■3 1
K I *S i 8

NE o 0 8 3
K 0 8 1
F. 1 10
N Cl 2

0 0
N U V 5 1

4 t>
N R 1 4 u 1
N 4 1 0

4 1
NE n 4 S
X 0 ff R 11s !
N (1 0 6 6
N XV 1
N •2 3
\\x- 4 4
N w 5 4
WY fi 0
NW n 1 3
N\V u , 4 _..
NW 0 i 4 - fi1 — 1 - ! 3 8
K u 1 0 I 6 1
i; U ! 1
v. ! Ö -
K ff 1 - — ! fi
NE 1 1 4 2N ; o - 0
E ( 1 - R
E

1
l I - !
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egyetértés

politikai napilap.
Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

tovább, hanem besiettem a lakószobába, ahol 
Florence. .1 panilagon feküdt. Az állapota n 
kábultság egy neme volt, molyból semmisem 
tudta őt felrázni. Hasztalanul igyekeztem a 
figyelmét magamra vonni. Tágra nyitott S7.r- 
innkkel meredt rám, látszólag, de azért nem 
is látott. Rögtön felismertem, hogy siilyo- 
idegrázkódnst sz.en\-edett, gyorsan vsillapitó 
„zert adtam b(> neki. azután félrehivtam 
Aiicet s niegkérdeztem, mi történt.

Azt mondta, hogy egész délután az ab­
laknál ültek és Ma it la túlról beszéltek. Körül­
belül öl órakor, mint rendesen, behozták az 
esti lapot. Alien kere=z1iilfutotta az újdonsá­
gokat é< a .,hirek“-beu ezt olvastam:

,.A Darrov-féle titokzatos gyilkosság 
megoldása."

Ezt hangosan olvasta es elfelejtette, hogy 
ezen a váratlan liir, milyen izgalomba hoz­
hatja Eloreneet, de a hirtelen sápadtság, ami 
elborította a fiatal leány arczát. elá-nilta neki. 
hogy milyen veszedelmes tárgyat érintett, 
Florence azonban görcsös mozdulattal maga 
hoz ragadta az ujsngot, izgatottan olvasta:

...Tolni Darrov meggyilkolása. Egy játék- 
adó—ing, amit a gyilkos nem tudott meg­
fizetni volt a gyilkosság oka. Egy francai a 
detektív kivá-ló tudása. A háló"

T)e itt kicsúszott a lap Florence kezéből 
és lezuhant a földre, mielőtt Alice megfog­
hatta volna,

ÖTÖDIK RÉSZ,
A rejtély megoldásit.

EI.SC FEJEZET.
Csak néhány hasztalan kísérlet mán si> 

került A1 ivének Florencet a pamlagra tenni,
! miudőn kifau-lete, hogy az ájult lényt eszmé- 
: let re térítse nunídö fáradtság maradt. Fl<> 
I 1-eivee ugyanuhliaii a merev helyzotbon ms- 

vadt. amelyben én is találtam. Megkér*™- 
Ion Aiicet, \ aj,jón m-m tudja, miérnt volt. m x 
hir olymi hatással l-'lorouí-óre, miro 6 erwulfill- 
kozva néztek reánt, j Folyt, köy.jj;
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színhazak.
Szerda, 1909. márczius 10-dn.

NEMZETI SCTNHAZ,

A nászinduló.
tieinmíi 4 felvon. Irta: Bataille 
Henry. Fordította Császár Imre. 

Ssemélyek:
Lechateller Roger Odry 
Során ne, neje 
Nelly, leányok 
De Pleasaos Grace 
Clow érésCloxióresné 
Moihlot Clande 
De Pleseansnó 
Hortense 
Marietta

Alszeghy !. 
Kies A 
Márkus E. 
Bónis 
K. Garß L. 
Dezső 
Heivey L. 
Gyöigy I.

M. KIR. OPERAHÄZ.

Az álarczos bál.
Dal in ti 5 f, I v Zouej't szerzettet 
Verdi. Szöveget olaszból lorditottu 

Böhm Gusztáv.
Stemélyok;

Richard gr. Luuarói Giovanni 
Renó Takáts
Amália V.iFqueznó
lilrika Fodor nó
Vs|r3r M Szoyer l,
Samuel Kornai R,
Tom Kárpát
Silvano Hegedűs
Főbíró Ney 13.

Kezdete «/a 8 órakor. Kezdete 7 órakor.

{vígszínház;

Tatárjárás.
«IpM.lt* 3 felvonásban. Irtai 
Bakonyi Karoly. Zenitjét Gábor 

Kál

várszínház.

Nincs előadás.
üilmátt 1.Andor, verseire szerz.

•xemóhrefc:
Lohonyay Vondrey
Treszka, leánya Komlóssy I.
Riza báróné Keleti J.
Imréűy Fenyvesi
Lörentey Hegeaüó
Elekes, hadain Tanay
Wallerst'in Sark ad i
Mogyoróssy Komái Berta
Virág, ttrázsamester Balassa 
Túri, eiiAaszvezjtö Tihanyi 
Suták, közhuszár Jnst / 
Kempelen Győző
Gerő, intéző Tapolczay
Idike Öallos J.
Bence, béresgazda Szerómy 
S?egfü Bandi Bárdi
Eleménné V. K<<sz R.
VVuffka. ezredes Kazaliczky

Kezdete V« 8 órakor.

MAGVAR cvtatttA

Hivatalnok urak.
Társadalmi szirmúi H fői vonásban. 

Irta; holdas Imre.

KIKAIY színház.

Tánczos huszárok.
Operett tiarom telvonasban. Irta: 
Ra’na Ferencz. Zenéjét Szép
Bitié verteire bzerzette: Szirmai 

Albert.
Személyek 3

Hubert Egon tierczeg Király E. 
Von Flüggen Szirmai
Von Saarburg (kiszór
Von Dennenvitz Sárosi
Von Stackeinerg Margittay
Heilbrürk Simái
Canieius Wolf Papir
Herma, neje Fjdei B
Then, leánya Kosáry E.
Prokscb Libor Németit
Ede, a fia Ötvös G.
Durenstein Sáfrány
Erna, a felesége Nyaramé
Hertha, teanyuk T.Ilarmath 
Dr Frolocker IF.sLo
Kezdete V»8 órakor.

Brcliser gyáros Vágó
Bírna Gábor Törzs
R -nó neje Rátöri G.
Ni tiiler Lapp ;
Fe'eki
iierezog Rét he y

Dobi
Vándort

R..th RátkaY
Lila, lánya Tóth I.
Koznia Tarhay
Vámosi ne Pőrrai F!.
Dezső, fia /. Molnár
Nag Fal
Smolla Janos Körmendy

JTe,ka1 S-Wóoök Makay G.

Kezdete Vz 8 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., Uövni-ntcza IS. 8/.,lm.

Következő előadás 
csütörtök, márczius ll-én.

Ária

waldmann Imro igaziVI., Nagymezo-utcza 17. sz

Japán Budapesten!

A 8 igazi Gésa
és a szenzácziós

RI0G0KU - CSOPORT.
továbbá 12 attrakozió.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jpg-yelövptel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—fi órái íz. — Tolofou . 90—3ti.

tTT> * VT A 5Ü7TNWAZ,

A franczia forradalom.
Kezdete Ví S órakor.

AROLIO-PROJEKTOGRÁF
Népszínház-utca 1-3. szám. 

Telefon 68 -39.

Be vagyok én csudáikévá.
FnrklŐ köp. Énekli és előadja: 
Göndör Aurél. Saját fölvét**!.

Egy makacs lakó.. Vali 
egy énekesuöbc szerelmes. —

A meudoni mészáros,
- Egy pályát tévesztett li.aal- 
emtiev. — Judáscsók.
KÖtélvvrő műhely. — Az ördög 

kovácsra ünelye. —
a Troubadourból.

Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon 3 órakor.

I(iazi;atösáfl: 
LEITKLR 08 KELETI

Telefon 14-22.

11 órakor.

IS

gOLlES CAPRICE
Révay-uScza 18. rÍMMIör

Az előadás kezdete l/20 órakor.

Ma! li órakor.

Oer Herr Ersatzmann“
Bohózat, irta: Armin lézsei. Rendező: Werner Manó

Est megelőzi 97» órakor

S Jz első Sfáczio“ !
Bohózat, irta : Satyr. Rendező : Rótt Sándor. 
Nappali pénztár d. e, 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az I-SÖ emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

Táncz-Attraktiók kezdete Väl2 órakor.

ERZSÉBET-KÖRÚT 31.1
Minden este 8 órakort

A szenzációs sikerű márciusi műsor!
I3e!ic»<e>gri@s

Orosz és Francziaörszágban 
rendőrileg betiltott yz'-nzá- 
ciós izgalm. nihilista-dráma. 

Budapest legkavzagtatóbb

La Bella Rosetti
ITdole des deux 

Hémisphéres a leyfé- 
»j esebb táncattrakcló

bohózata. Falrengetö siker!

A mutyi-szoba PAMPOULETTE ERES A hélószobalány
A nimfa és a faun násza.

Azonkívül:
!SZANSM ! I SZÄhlsl!

! Esb ísajtiliá-un, a, liöbl !
Varjas Antal, a ezigánykirály. A hót mozija. Mario, 
diüutcur-pkéuúmeuc. — Sorella Kosmos. — Compagme

Lepommo és még ti attrakció.
Jegy váltható elővételi dij uélKiil a Royal Orfeum nappali 

pénztáránál d. e. ü—l-ig, d. u. 3—6-ig.
A télikert tükörtermében Royaf-Caburet. Éuokek, uj tánc­

át! rakeziók. Czigányzene reggel 5 óráig.

STEINHARDT MULATÓ
(tákóczi'iit 63. az, ___ Telefon 54 23.
Kezdete s órakor. .Ma és mindennap Újdonság 1

CSAK ÖT PERCSS
Bohózat. írták: Glinger és Taus>ig, fordította: Steinhardt.

Ezt megelőzi:

EGY NAGY PETITE.
Bohózat. Irta: Lucián.

Továbbá: Steinhnrdt. Gyái tás. \t dics, Sándor, férfi
kettős ui macánszámaikkal, valamint: 1 omm Hu.tier, ko­
mikus liieziixlista és a V/iiIovd-cstitád, tornászok fellépte. 
A remek télikertben reggelig tánuz és zene. — Elsőrendű 

attvakeziók. — Belépődíj nincs.
Jegyek: a—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontinö 

dohány különlegességi árudájában, Audrássy-ut 29. 
Vasár- és ünnepnap dvlut tn fél négy órai kez- 

ilrilcl fuéi‘N«‘ti<‘ti lioKúru <>l«nid;i^.^________

ZÄBÄDÄLMÄKÄT
védjegyeket és mintaoltalmat megszerez a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

FÁSZi’Oü (oej. oégr)
Budapest, VII. kér, Erzsóbet-körut 17. es.

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 24—20.

STEYRII
zssDbsli pisztoly.

.TI. lUOÍf.
Legelső auto­
matikus lehnj ó 
c.sovii pisztoly a 

világón. Az

Osz:r. fegyv8rgyári társaság
preeziziós gyártmánya Hteyr 

Kapható minden fegyvcrl 
désben és puakanittve

PARISIANA-ORFEUH
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
IunzUn<V,« FKIEBMAX.V A. Telelői, 101-46.

Az előadás kezdete: 9 Órakor«
Pénztári órák d. e. 1.10—I ig* délután 3—9 óráig.

Utazás Kanabobába I
Eredeti néger operett.

Előadja a 22 tagból álló, világhírű néger operett-társulat.

16 uj varieté-szám.
Ejőadás után a remek télikertben kabarét, előkelő művészek 
közreműködésével. — Balogh Károly czigányzeneknra hang­

versenyez. — Kitűnő konyha. — Pompás üvegsör. 
Helyű rak : 2, 3, 4, 5, 0 korona.---- :--:->
udanestl Cabaret! 
OMBOSKZIÉRl

VI., Tenéz-körut 28. — Telefon 52—88.

DUff !
Ali.aden este 91/* órakor:

.mi".

A városatyák. (Szatíra, közismert maszkokkal). Inter­
view Belgrádbmia (Aktuális tréfa.)

A. miinclieni Scliartricliterek. —
(Paródia. Henry: Dr. Szalay; Marye Del várd: Virágh.) 5 Ba** 
vison-lány. — Bambula, néger-quartett. -- A meztelen no stb 
12 uj kupié. Jegyek: ti, ő, 4,3 kor.-ért. Bővebbet a falragaszok^

Is re.
Házi ás gazdasági 
kerhuiajdenosok 

ültessetek

Spárgát!
Ennél finomabb és egészségesebb főzelék nem 
létezik. Szállítunk erőteljes gyökereket: líranja- 
scliweiqi óriás, fitnovers cnlossa.1, 

Palmetto, Hófej óriás fajokból i 
10O darab 3.50 K: Iüüb darab 2S K. 

Egyéb fai 3 tol uh es szőlő termékekről 
árioa-VT^ke4, ing-yen küld :

EBISOM

^Sösgófenyksp flállalat
VI,,NagymeziHitca21.

Első előadás hétköz­
nap d. ii. ö órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon d, n. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szenzácziós újdonság!

Műsoron kívüli 
páratlan hatása éne­
kes és zenés mozgó- 
fénykép a világ leg­
elsőre nga művé»/.el 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

Helyárak a
Páholy i K., I. hely«ofUl., 
TI. hely 40 fill., UI. hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent 1 .>0.000 méter újdonságot, tartalmazó legújabb
kép- tlilm) árjegyzékünk. Kívánatra, ingben 
és bérmentve. Telefon 04—20.

ívBiniáiwbb Román Oszkár 
SSÍÍÍS FOGMÜTERME
Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. ein.
Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezménynyel Is biztosítja.

inOO. márczius hó !H. kir. Opcrabaz Nemzeti Színház Várszínház Vígszínház magyar Színház Kiraly-Sziaíiaz j Dranla Hangversenyek

11 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _ Carmen Két férfi Miss Hobbs A király A szoroncso fia Tánczos huszárok
A Mária Dorot ya- 
Kgyosület jótékony- f zclu hanpversonye

Royal:
Földessy Arnold

12 Péntek .. ............ . . . . . . . . Don .Tuan A mama - Az 8rdSj Hivatalnok urak Az elvált asszon? A franczia 
forradalom

Hoyal:
Bussoui Ferencz

13 Szombat-......... jeste Sámson ís Delila A gyertnolkirály - A kivándorló
Éjjeli szállás

Falusi idill
Az elvált asszony

Az Országos Szín­
művészeti vkadéraia

előadása
-

U
fd.n.

Vasarnap ......... \este
Hazatérés.
Mesevilág.

A boszorkány

A i>ii4ß kugyeUlrifl
-

Izrael

A teeilóoj

Forradalmi nász

Hivatalnok urak

Tánczoe huszárok

Kt elvált aaezeni 1. f

í

*• ■ ‘ i

\
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f Nagy fogy vérár jegyzék ingyen ée bérmontve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED iÄ,
Budapest, VII., RáKócxi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Csak elsSrangu gyartmányekat tartsak raktáron.

A Browning-pisztoly tökúletesítéee 
6'35 mm. Browning-patroijOK haszná­
latára készült. Legtöbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek ,
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva. H 
laellényzsebben elfér.
Ára 80 Korona. <S> Havirészlet 4 Kor.

12 havi egyenlő részletre 72 dorona.
Levágandd ét barnánk beküldendő, g.

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t* cégnél

Budapest. VII., Rákócrl-út 30. szára.
Ezennel megrendelem Pieper Aatomata-piaztolyt

tendő_____ kor. havi részletekben -----------——
■korona árban, fize­

tői kezdve,
Bndapesten,“Aufrecht éTGokÜchmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi z##et elmulasztása az egesz hátralékot 
esedékessé teszi
3 f Lakhelyt ■■ 1 1 ................. ..
^4, í ) Kelet s —^—■i".»"- 
gk-t 1
B * ( Név éa foglalkozás; ,

Nagy fegyverárjegyzék Ingyen ée bérmentve.

Magyar királyi államvasntak. ÜzletvezetSíég Arad. 
6370. szám. 1.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetó'sége

ttoalást Met.TOMII
K Petrozsény tárolón létesítendő földszintes kettős altiszti laképule? és földszintes 

____os helyiséit, valamint az előbbitől mintegy fel kilométer távolságra létesítendő föld­
szintes kettős őrház és az ezen építményekhez tartozó melléképületek e lőállítási munkálataira.

Az építéshez szükséges anyagok közül a terméskövet a falazó és padlás téglát, a 
tetőfedő cserepet, az oltatlan meszel, a román és portlandezementet s a szensalakot a magyar 
királyi államvasutak aradi iizletvezetösége ad a. illetve bocsátja vállalkozó rendelkezésére* 
a többi építési anyagot elsőrendű minőségben a vállalkozó köteles adni. ]

(Lásd a szerződéstervezet 4. F ának a) pontját).
A pályázati feltételek, a szerződés-tervezet, az ajánlati minta és költségszámit ások a 

magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási osztályában dl.) korona 
lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt. S-tól délután 2 óráig barmikor beszerez- 
Ltok vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélvegjeg>'ek előzetes megkul ése után 
kbilyi Pollii is megkaphntók. Az építmények tervei a ptlyafen,.rUsi osztálynál  ̂
he,ók. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthető: a munkák es fzä ások kiadására 
vonatkozó feltétfüzet általános határozatai, az allamvasntak vonalam előállít.ndo épülttvk 
leírása es a feltétfüzetek részletes baiározatai is. melvek a magyar Lírái) 1 államxasutak 
igazgatóságának budapesti nyomtatványtárától mngszerezhetők.

\z nián'atnt 1 koronás magyar okmánybélyeggel, az ajánlat mellékleteit, ngy mint 
a Pályázati tel'ételeket, szerződés tervezetet és költségszámításokat pedig .venkmt 30 filléres 
magyar okmány bélyeggel ellátva, lepecsételt borítékban a következő felirattal.

Mániát az soto.'oo0. sz. versenytárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi állam­
vasutak" Pét rozséuy táró óján létesítendő maps énitmények előimitási munkálatainr kell 
benvujtani vagy post-m beküldeni és p-dig legkésőbb 190». £\i miírczms h« 3i-én 
dél! f2 óréífj az aradi üzletvezetőség általános Osztályának (I. orztálv) főnőkéhez (aradi 
és Csanádi egyesült- vasutak palotája I- emelet 13. ajtó ez.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő leteltével a magyar királyi államvasutak 
aradi üzlet vezet őségé I. osztályában azonnal folbontatnak, mely alkalom ual az ajánlattevők, 
v3gy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis iono. évi márczius ho 3o-án deli 
12 órái" n pályázónak isoo azaz hgvezerháromszáz korona bánatpénzt a magyar királyi 
államvasutak aradi uzletvezetöségének gyiijtőpé.íztáránál, hivatkozással a hirdetett verseny 
tárgyalás szamára, akár készpénzben akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni, 
mely bánatpénz esetleg posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 
felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque forgalmában bent vannak, a bánat- 
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének meg- 
történte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó. A bánatp azt 
az ajánlathoz csatolni nem szabad, mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzül cl nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított Az ajánlattevő vagy meg­
hatalmazottja által alá nem irt, javított vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett 
boiit.ékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag vagy esetleg táviratilag 
tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az aláirt bánatpénz időlegesen le nem tétetett, figye­
lembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére a törvényes 
képesítése-d neip bírnának, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel biió megbízottat meg­
nevezni és annak képesítését igazolni.

Arad, 1009. márczius hó.
Az üzletvezetőség.

Minden háztulajdonos,
ki me""VÖzödnt óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizái iát tartozik-e fizetni és lm konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

‘rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KUNZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-utcza 14. sz. - Gyár és öntöde: I., öaros utcza 19. sz. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon II-06.
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Összecsukható vaságy kivehető 
matraczozal 10 Irt.

Sodronyágybetétek méret 
szerint ö frttol feljebb.

Gichnsr János ágm"Z!S

t£
ei

” u
a « 
Bin

vasbjíor- gyáros, 
sző iyeg, függöny, pokrócz, terítő stb. nagy váitdizték,
Budapest, Erzsébet-körút 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kerepeei)-ut 86. sí. 
Gyár: VII., Kertész-utcza 7. és 9. szám.
Árjegyzéket bárkinek ' T
ingyen és bérmentve

küldök. i:

Oyermek«ocsik nagy »álasztékb n

Meg nem felelő árut 
kicserelem vagy apénzt 

visszaadom.

1900. Párisi vIlägKläiiitfts Grand Prix

Kwizda Ferenci János
és bolgár fejedelem udvari szSUitó.

KWlZDA>féle szabadalmazott
szorítóSzorító szünidő-szalag I ruganyos

_ j| légvánkossal ellátva
fekete, tárna és fehér színben,

szárvédő

szürke
gummibol csak fekete színben.

nagyságban készülnek és pedig bal és jobb lábnak. A szorító
b-nél megmérve,

•jo—22 cm. átméretü megf. az 1-sŐ sz. nagyság 
23-2« „ » . » "
25—27 „ ., „ * 3-lk -I *
28—SO „ „ , a « Ik u »

Egy darab ára:
Szürke sziliben danibonkint 1. sz. 6 K M f , 2. sz.

b K 00 f , 3- EZ. h K 40 f., 1- EZ. « tv uO I. 
Fekete, barna vagy fehér színben: 1. ez. 5 K 90 f. 
2. SZ. 6 K 40 f , 5. SZ. 6 X 60 f., «■ EZ. 7 X .0 f.

Kaphatók : Du,ez * u'oóMV.. Egyefem-ulez. 2 fc.Ä

Olb-ioh L. V, , Téréin* ...

Márczius 15-iki irodalom! ®
7,— kor. 

-.60 fill, 
kor.

SAS EDE: Hósök-höse. Nyolcz kópmellcklottel. Diszkötésben........
SEBÖK ZSIGMOND: Kossuth Lajos életrajza, Kötve ... ... — — 
rÁKCSI VIKTOR : Korhadt lakeresztek. Harmadik ifj. kiad. Diszkót.
POSA L : Szól az éne i. Szavalni való ház. versek, fűzve ‘J K, diszkót.
SÁKQSl' VIKTOR : Hős fiuk. Regényes történet a szabadságharczból.

Diszkötésben ._
POSA LAJOS i A szabadság hősei, Képek az 1848-49. szabadság­

harczból. Képekkel ... ....
„ Haza és szabadság. Hazafias szavalmányok és költ. -—60 fill. 

GAUSS VIKTOR: A piros köpenyeg. Elbeszélés a magyar szabad-
ságharczból. Képekkel

GAÁL MÓZES: A vasember fia, Történeti elbeszélés, képekkel
„ „ Sem apó, Történeti elbeszélés ...................—

HAVAS MIHÁLY i A hősök, Hazafias elbeszélés, képekkel ....... —
KhUDY GYULA : 6 komáromi fiuk. Tori, nett elbeszélés .............

j " „ Előre, Hazafias elbeszélés, képekkel ... — ...
LEBBYíl LAURA: Magyar hősök, Történeti elbeszélés, képpel ...

M t| 6 virradat napja, Történeti elbeszélés, kénokkel
MADARASSY L.l a kis hadsereg. Történeti elbeszélés ...........
r-FRÍHYI I AJOS : A hazáért. Hazafias elbeszélések, képpel _ ...
TÁBORI F OSÉRT : fiskor Aren, Történeti elbeszélés............ — —
FARKAS IMRE: A kapitány, Jelenet. Előadja 2 térti 6- 1 nő . .
ILLYÉS BALIMT: Kazalics költemények. Ara fűzve fi lmr., kötve 
U8MEPI VERSEK: Szerkeszti dr. Vajda Gyula. Szavalókonyv. Iskolai ünnepé­
lyekre alkalmas költeni nyék gyűjteménye. 2. kiadás. Ez a gyűjt meny 
aranykönyve a magyar ifjúságnak. Egyrészről az összes iskolai ünnepélyekre 
alkalmas szavalatukat csoportosítja, másrészről remekíróink kiiltomónyo mel­
lett az. újabb magyar költészet összes nevesebb képviselőinek művelt tár­
taim zzM. A vaskos kötet fiUO költeményt tartalmaz. Ara tűzve 3 korona, 
diszkötésben ........ — ... — — —............................................... 6 korona.

SINGER és WŐLFN ER kiadása
Budapesten, VI,, Andrássy-ut 10,

7.—

—.60 fill.

—.63 fill. 
1,50 fill. 

-.60 fill.
- ,6 , fill 

I,— kor.
-.60 fill. 
I.— kor. 
I,BO till 
I, kor.

- .60 till. 
—,G0 fill. 
-.30 till.
5.— kor.
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Czkféb^n sz&pezúefőfi: í$@i 
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VIDÉKI HEÖRENDELáseKRS KÜLÖNÖS QONDMTOROITOK«
ÁRJEGYZÉK 20 Ó O RAJZZAL INGYEN&BÉRKEHTCB.

Heveny vagy idillt

bujakóp-bántalmak
n$ry grörvélykór, börbajok, rheuma, ([zzag, féké .vek sth) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da 
ganat, rhoamatizmui. a száj, gega gonyedósei, d grá­
nátok, onosioalB tehetetlenség és mindenféle szerzett v -gy 
örökölt bujakóros bántalmak esetében, a legmeorrögzöttobb s 
ininden gyógykezeléssel daczoló betegségből 'biztos ée gyö­

kei ea gyógyulást nyújtanak.

Dp. Oliver géptisztító piskótái
melyek a francia kormány óa a párisi orvosi akadémia 
által engedély esve és a párisi kot házakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet tio év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ára cry kis doboznak 26 darab tartalommal 5.50 kor., egy 
nagy doboznak 52 darab tartalommal 11 — kor. Minta és pro- 

tfpcktus rendelkezésre áll.
Bektár: Török József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 13. es Audráasy-ut 22. szám.

Titkos betegségek.
Sajnos, _ de való igaz, hogy a mai korban felUl-

B6en sok <lí olyan ember, akinek vére é.s test nedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműig és rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak ugv lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes spcczialisui 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokul tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
in tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg- 
bégek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásu T)i. Palóez v. korházi or- 
VOi-speezialista országos hirii int, zele (l.tudapest, X 11., 
Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan ki gyógy it iák már sok év 
Ma még a legelhanyagoltabb esetekben is a, bujakóros 
■ebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és liátgerim-zbajokat, 
ez önferótózés és szitiilis-uóhujait, magömlést, vigyen- 
gillt fórficrőt, (impotenciát), kezdődőd elmezavarl, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket, és a nőj 
nemi szervek minden betegségeit. Nw. rész, re külön 
váróterén, és külön kijárat, tan. Ha valaki bánni oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el. akkor ./.ívesen adnak 
levelére kimerítő választ; (a levélbe estik váhw.bél.Vegel, 
kell mellékelni.) A gyógykezelés Meiozé-e után a Ide­
ieket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszása pja 
itzokat. Az intézet, a szüksége, sper/iális gyogvszcrckr,^ 
is gondoskodik Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. •> 
éráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palóez v. kórházi orvo-, speczialista 
Budapest, Vll., Rákóczi- (K Ol’epesi)-ut 10.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 2^ even át szor­

zott kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJOACSY
v. ei. ét kir. eiredorvos ée kórházi főorvos.

Bizton sikerrel, rdviá Hú „'.lit gyViit hiiKvcsöl,,lyá»t, Jeilvja- 
hilt, rebel,„t. l.u/ikon ikuiinlist', leirb.ijnkM. '-Ig.wui-ult 
Mrflerdi. tdOsehbekliél I«, ttnt«rt<te--.st f-s ini.ak utóbajait, tueg. 

és hAtirvrinczbujt, valumit.i minden női bajokut.
mrnmmmm IIKNDKL t 4 »-in VH vstv v K-I«. • ""11 1 f

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF HÍRŰT 2.
Levelekre válaszol, gyógviz/iekról gon nskodik.

I.evél Útién I' bieto* nydi.e-lkei'.______

Különleges vállalat -ygg
taíijitf, glim, síig!- és ietó-gyírá

berendezésére és átalakítására

w. H. uhlaktd, rm.
LEIPZIG»GOHLIS. Prospektus ingyen.

gTíWlfflijWjpwiS

Éten speaialista legjobban ajánlható szerfelett 
tapasztalatai alapján, melyeset a kórház 

.ngysservi és bujakóros osztályán való működése 
alatt számos even at szerzett. 

D”- FABINYI
speczlalista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycsöfolyást, sebeket, sypbiiist és önfertö- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglopó az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotencia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker f.üytun a honorárium utólag Is fizethető, 
•»tív/eiekro dij.alanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rend.eles délelőtt 9—3-ig, este fi—8-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám.
i.Aljároiiáz, a Pannónia szállodával szembenj 

^.épcsuházi bejárat. Külön várószobák.

(XEVSTEIX-téle KltZStóltET-Iabdnosek.)
\) jijialák hasonló kés/.i; monyok mii minden tekintetben többre 
lieusiilenilök; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek hajainál l"gi"t.b crednicnnyel ha-ználtatviin, gyöngéden 
hashajtók, vértkztitók; cgv gy uvszef'' sem jobb a mellette oly 

áv.almai lun, mint e pilulók, a

s as ék s* ar. o k? tlx 1 téi ®
legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük mint! meg gyermekek is szívesen veszik.

I-2(|y 1 ti piluliU tartalmi»*«» doboz 30 Itilér, c$|y te- 
IteroM, iiirly S ilolnnrk t«-hú< 120 vllulAt tnvtahiinx, 
CMili 2 kor*. 2 Kor. 45 üli. elolofjc« bolillld^Ne mvl- 

-------- »«öt cjjv <vlívrc.is bérmeiitvc ktlIdetUc.
ftuác I Irán zások'ól különösen óvakodjunk.

*—1-------- 1 V V cl*i ■ K a fjünk imtározottan XF.lTsTKIX
(s fil hiiFhnító-lnlnlocH«»it. Valódi esak 

!. - minden ilonoz törvényileg ' (‘jegyzett Vikije- 
'vünUkel. piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
LírÓT és „N üstéin Fiilöp .-yógyHzeróazu nlft- 
ir.V-snl van ellátva. A kérésit, törvén ya/Akileg 

; védett esomnrr ainlt aláirásmikUnl vaun k ellátva
jLUSlv lN FÜLÖP .Steril Upót'-kez
inizett gyógyszertára, Bócn, I., Pintikeng. fi. 
iáplmtó: KiulfigiCMt vn, Török «I. gyógy- 
zertára, Király-utca 12. éc* Andrássy-ut 28.

leusíeiniFülö
XiüRa .Tt.ttíüSSÍitüt-c.
Ihashajtó labdacsai

* Tmi'Ä-.rivorap-W« "

AZ ATHENAEUM ÍROD. ÉS NYOMDAI 
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT KIADÁSÁBAN 

MOST JELENT MEG:

SZILAGYI DEZSŐ 
BESZÉDEI
: MÁSODIK KÖTETE :

Az egyházpolitika első fele,
Szerkesztette: VIKÁR BÉLA.
Újabb politikai történelmünknek egyik_ leghatal­
masabb hullámvonalát: az egyházpolitikát foglalja 
magában ez a kötet, úgy amint az Szilágyi Dezső 
korszakot alkotó beszédeiben megnyilatkozott. Az 
egyházpolitika terén tiint fel Szilágyi Dezső egyé­
nisége a legértékesebb formájában ; működésének 

itatása es eredménye itt volt legmélyebb.
Szilágyi Dezső beszédeinek II. kötete 30 Ívre terjed.

Ára fűzve 9 kor., kötve 11 kor.
A teljes munka öt kötetben jelenik meg.
Megrendelhető az Athenaeum irodalmi és nyom­
dai r.-t. könyvkiadó hivatalában (VII., Rákóczi-űi 
64. ez.) és minden hazai könyvkereskedésben.

"Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetőség Kolozsvárit,

6321/909. szám.
1/d.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.
III. rangú tölgy talpfáit szállítása iránt.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári 
Üzleteveztösege a vonalai szükségletének fedezésére 
1909. évben e-zükséges 7000 drb. Ili. rangú egyéves 
légszáraz tölgy talpfa szállítására ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket 
magában foglaló ajánlati felhívás a magyar ki­
rályi államvasutak kolozsvári üzlet-vezetőségénél 
megszerezhető és a magyar királyi állam-vasutak 
jgazgatóságánál és üzlet,vezetőségénél megtekint­
hető. — Ugyancsak az említett hivataloknál te- 
kinthotök meg a hivatalos órák alatt a szállításra 
Vonatkozó általános és különleges teltételek is, 
mely utóbbiak a magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságának nyomtatvány tárából megszerezhetők.

Az általános feltételek ára 50, a különlegeseké 
pedig 30 fillér darabonkint, melyhez postaszállítási 
esetén, bérmentesitésro 20 fillér is beküldendő a 
nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint .1 koronás magyar okmánylélyeg- 
gel ellátott ajánlatok és az ivenkint 30 fillóresi 
magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlati felhívá­
sok ezen külezimmel: ..Ajánlat a. 6321/909. számú 
pályázati' hirdetményben kiirt III. rendű tölgy­
talpfára'' 1909, évi márezius hó 27-ik napjának 
déli 12 órájáig a magyar királyi állam Vasutak ko­
lozsvári iiz.letvczelöségo általános osztályának i'ö- 
nöké-ÍKZ bonyujtondók, vagy postán UAiihltndöf.

Fenti« napon déli 12 órakor a magyar ki­
rályi államvasutak kolozsvári üzlet vezetőség nel az 
ajánlatok fel fognak bonfutni, mely alkalommal az 
ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen, 
lőhet nek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlóit, mennyiségek 
értékének megfelelő 5 százalék készpénzben, vagy 
állami letétekro alkalmas értékpnpirokba'n 1909. 
márczius hó 26-ik napjának déli 12 órájáig a. ko­
lozsvári iizlci vezetőség gyiijtönéiiztáránál leteendő, 
esetleg posla utján oda beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque- 
fnrgaImában bent vannak, a bánatpénzt, a posta- 
takarékpénztár utján is lei Imtik. — Az ajánlat­
ban a bánatpénz letételének megtörténte megem­
lítendő ugyan, de az erről nyert, letéti jegy nem 
csatolandó.

Az itt felsorolt feltételekből dióiéi, szabályta­
lanul kiállított, az. ajánlattevő, vagy mez hatalma­
zó ttja által alá, nem irt, javítót t vagy vakart szö­
vegű. pecséttel In nem . irt, sért ,t borítékba he­
lyevei t. a kitűzött határidő után érkezett, a pótló­
lag. vagy esetleg táviratilag tett <*-. oly ajánlanak, 
melyekre nézve az előirt: bánatpénz előleges'u ',e 
nem f,életet!, figyelembe nem vétetnek.

Kolozsvár, 1909. évi márczius hó
Az üzh'Uezctőség.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 ttl.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
potit hetükből 4 üllérrel, kompakt 
cet ükből szedve 6 ftl.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
használtak ős újak, rend- 
Idvtili olosfi áron kapható 
a budapesti penzszekrőny-

Bálvftny-utcza 6—C. 28

Több mint 6C0
vagyonos hölgy óhaj Urna 
hamarosan házasságot köt­
ni. Komoly ajánlkozók, 
még vagyonta.laiiok is (ál­
lás, vallás mellékes) je­
lentkezzenek A. Schlcsm- 
gémé!, Berlm 18.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baráczkiekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekváruak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádről. 24956

Horáóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédos szil- 
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Tájborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádről.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitei 
Csongrádről. 24956

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Pénzt azonnal
fintorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
ezikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosa'obun bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tir 18. 
Telefon 97—68.__ ____
"amer? alter

angol- 6s franczia női sza- 
bőnő Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden e szak­
mába vfigő munkát a leg­
utolsó divat szerint legft 
r.omabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. GyászruháK 
P4 óra alatt készül nők.

Pénzelöleg^el
hcraktároznnk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Bagvar Kereskedelmi Szál- 
litssi és Boraktá-ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 70. Király- 
szinházznl szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Vasbutor.
Ttézágy 35 frt, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodronv- 
nyal 8.--, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Bicker Gy. 
gyára Kolló-ntcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szalut Hirsch és Társa 
Budapest, ' V. kerület, 
Alkotmány-utczrt 19. sz.

MÉfiNÖK-AKADÉffllA
gép- és elektró-techniku- 
sok, épitö mérnkök és 
építészek részére. V elvétel 
6 gymu. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
v. szakiskola elvégzése 
után. Bővebbet a pro« 

grammból
Wismára, d. Ostsee«

Brllliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ás régiséget veszek és 
eladok. Kertész éks erósz 
Budapest, VII., Kiráiy- 

utoza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

Parlamenti
gyomrök által vezetőit 
magyar, német gyoreirá- 
itkoia. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
Oyersiró-Egyesttlet híva- 
talos tanfolyama. Alapí­
totta larkovtts Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
l tő juliua 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépeaégektől a 
máé hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getíen. Telefon 64—68. Bo­
hrok egész napon át.

oaaaa

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat UákÓCZi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
penzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Vadászlegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel-
eay énként Is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulesu Lancaster 20 frt. 
Előrefekvö lakalszerke- 
zetü, modern Hammerlcs 
35 forint. Grener-záru. 
Büeksflinte 40 frt. Selinel 
lores Mannlicher 23 frt. 
Eijecloros (tölténykivetö) 
Bammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp aezél- 
csövekkel 65 formt. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran­
ding Welodogghammerlos, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szebl disz 
és használati tárgyal; és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görr, Zeiss, Voigt­
länder és más finom lény- 
k.pezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorserékpár 
nagyon oicsón azonnal ól­
aié. IVE. Egyetem-tér 5. 
szám. Radónál.(Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alan- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámnteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
Vl„ Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. eci

LEGNAGYOBB

Pénzelölegeí
——kaphat -... 
zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, sutomob I, 
könyveit és kuráns- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé- 
geinkbo bizományba be- 

raktározza.
TAUSZIK és TÁRSA

VI., OYAR-UTCZA 21. SZ.
TELEFON 83—97.

Vigyázzon
ha meghűlt ős vásároljon 
valódi tivUiy-félo cukorkát. 
tiO fillérért. 26796

A Ifigelönyflseiil) részletfizetésre
zongorát, 
pianinat, 

ozlm malmot, 
hegedfit

készpénz beui árakon a leg 
újabb rendszerű

bankhät©B
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén 

Prospektus és ál-jegyzék 
l-.gyen. cm

Budapest, Király-u. 58,
C2SZ^5

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmenteseu 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73c

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

A kontinensen a legerősebb 
Jód brom gyógyfürdő. A meg­
lepd gyógy-redményekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz 

nagy radioaktivitásának, 
melyet Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
1-én. Számos elsőrendű bérbáz, 
szanatórium, gyógy tár, zongora, 
kávéház, lawn-t-nnisz, tóm o- 
lák, kirándulások. Vasút állo­
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Hallos Jenő 
dr. Katonatisztek, allam 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
Idényben 50 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fiiidöiga igatóság Az 
ásványvíz rendelhető használati 
utasítással a fürd- igazgatóság­
nál és ÉDESKUTY L. föelára- 

Bitónál Budapesten.

Stenográfia
Rákóczl-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás.
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Á „Stenográfia“ Or­
szágos Sabelsberger gyors­
író- és gepiró-likolíban 
havonta uj manyar, német 
gyorsírás:, gepirasi, keres­
kedelmi e$ sokszorosítási 
fanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsiró- 
es keresked Imi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosít» es másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalllgrafia“ szepirásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60, I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. m

BÚTOR

■0. Souányság »fl»
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr . William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 2D 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago. Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mór E, Budapest, 
VII, István-ut 11, U/l.

Régi Butorszalon
Bndapeat, Perencziek tere 3 
félemelet. Vcteí és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúra1; 
és szaionbulorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

IRIGYEN!
4-Ml*
Ab különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentvo küldjük

MAKIRA
főn nyesr-n védett férfi gurum!- 
kulónlegeBs'g, tucatja 12 kur., 

s tucatból 20°/o engedmény.

Uteru s-Spray
legújabb hygienikus uöi ezel 

14.— korona.

30"/° megtakaritás! 1 gummi-hílhólyag
f, 4, fl, 8,10, 12 korona tucatja. 
MlutoiiyUltcmény 12 daríb 
1 kor. Pcsb veins 3—8 ítor. ig. 
Ivrijiutor 3 kor. és feljebb. 
Video vasállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I 
hfüszerlár 1

Budapest. VII., Rákóci-ut 32.
(a RÓKUs-kórhézzal azomfcen.) 

Pentes címre ós c vörös keresztre 
UiYelJttnk.

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorán.*, van"1'gépre, 
kereskedelmi árura,_ melyeket 
1 eg j u t ú ny o s abb a u bi zomú n y b u 

beraktároz

Tauber és Társa
VB., Xiigjmciíi-ntc» 35 ea.

Kotióstyuk
hiányában csirkét, libát 
kelthetni (nem géppel) biz­
tos sikerről. Utasítás 220 
fillér. Baromfi vész ellőni 
háziszer 150 fillér Szent- 
pétery Istvanné Mezőtúr.

BENZINMOTOROK
16—25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin uj 
motorok is jót állással és ked­
vező fizetési "feltételek mellett 

kaphatók

Kalla! mo ortelenén
Budapest, VI., Nagvmezó-utcza 43
Uffvanitt használt gozcséplö- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók

PénzköiGSönl
41 ;, 43,4, 5 és 6% alapén 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra J , II-, Ili . he­
lyen 15 60 érig törleszt- 
heto. S emé:yhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Tcréz-körut l/a.

Modem
árasig! bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz tói 
8. szám, ezelőtt Gyár nteza.

Telelőn 14—09.

Elsőrendűvadonatúj

Singer női

Saját termésű
uj bor 40 fillér, régi ö-bor 
1 kor. kolcsönhordókbau; 
türkölypálinka 2 korona 
literenként a rendelő 
edényében. Raksányi Ká­
roly reform, lelkésznél, 
Balatonhenycben.' 5736

lieu Samu ös fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. orszásos fegyintézet
= VÁGZ. =
Gyárt: mindennemű fa- és 
vastal cskat, kő- és kézko- 
esit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
tüzifaftirészasztaloüíat kerti 
cs locomobilfecskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda;
¥i„ Gyár-utcza 23,

Telefon: 161-27.
íz Képien árajánlatot! •«

varrógépet
forintért

to> karika- 
hajóst 40 forint- 
ért. centralho- 

hint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón f> évi jótállással 
B/.állitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., V eress Pálaó-u 40.fhlsz 
6. Viszonteladóknak áreugedru

Telt kebel.
Telt kebel kút hó ap alatti
Pilules Orientales

íke Inti Y'ilulák) 
által, :tz o yedü- 
lit k által, me­
lyek a mellet 
tej loszt ik, S7.i- 
lárditják, hely- 
reáilitj xk s a női 
mellnek gvaczió- 
us leltséget köl- 

bz inéi* 
kill, bogy az 

X eg ész S' gn k
X ártanának.

t# vo»i It v ..«ówáfjoktól
nfiuilx u. Alis/oliV. disz Ki' • zió. 
Egy doboz hásznAlati utasítás- 
sal franko 4 45 korona előzetes 
beküldése vagy 6 7> korona 

utánvét 1 mellett- 
1. 11 A T 1 K gyógyszerész
PARIS. - Raktárak: Bé-s, 
K. Psorbofer gyógvszei esz .Sin 
gvrslTasse 15. Buuu[ie<t, Török 
József gyógyszerész Király 

Utcza 12.

Fi

részletre Is 
mélyen leszállítottál'-! 

ban kapható a

Bútor - Udvarban,!
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17, j

tAudrássy-nt saxkán.)

Árjegyzék ingyen.!

A Franklin-Társulat kiadt- 
«ában legújabban megjeleni.

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közre­

működésével
ABRAHAM HENRIK
ab «Facolé normale euperieure« ta­
nára, a «fiociétó frányáidé de phy- 

eiquo» főtitkára.

Fordítottá Szíjártó Miklós.
I. rész; MiihelymunkáUtok. — 

Geometria és mekanika 
Hidrosztatika. Termika. 

fi. rész : Akusztika. Optika. - 
Elektromosság és mág- 
nessóg.

A m kir. vallás-ée közoktatás- 
ügyi minister támogatáaávsl.
Ára a kót kötetuek 16 K,

Kapható :

LAKPELR. SS»
Fiai) részxény-társaíágnál, Buda­
pest, VI. kér., Andráasy-util. s*. 
es minden k invikereskedesboa.

üOléf*»22

gtkWlW®'
íviumtívt'»' vuak»«

x-güa
Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, > ., Hvuvéd-uteza 1*'


